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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Vanitatum vanitas.
Budapest, deczembcr 29.

Olaszország rettentő csatát vesztett, 
anélkül, hogy háborúja volna. Az orvul 
rátámadó elemek emberi életben, vagyoni 
értékben olyan borzalmas pusztulást idéz­
tek ismét egyik viruló vidékére, amelyik­
hez csak a história legiszonyúbb duiásai 
foghatók. Zagyvák, dadogók a mostanig 
érkező jelentések: félőrültre rémült szem­
tanuk egymás tanúságát keresztezik. Az 
egyik néhány száz, a másik sok ezer, 
a harmadik hetvenötezer halottról beszél. 
Beszámíthatatlan emberek próbálgató 
becslései ezek, amelyek, ami adataik 
pontosságát illeti, egyáltalában nem ér­
demelnek hitelt. A katasztrófa méreteit 
egyelőre lehetetlen kirajzolni, erre csak 
akkor jöhet sor, hogyha hideg agyvelejű, 
száraz, tisztánlátó szemű hivatalos becs- 
lök járják be a romok vidékét. Most 
még csak annyi bizonyos, hogy ezeknek 
a becslőknek sok munkájuk lesz: egy 
egész országrészt kell majd bejárniok, 
hogy az összetorlódó kőhalmaz és iszap­
föveny alatt gazdag városok, virágzó fal­
vak helyét nyomozzák.

S elszorul az ember szive, olvasván 
ennyi gyászt, ennyi nyomorúságot, ennyi 
siralmat. S mindaz, ami történt, este

.

Jupiter ur különös á ma.

Irta: Nógrádi László.
ÍL'vínnvmU tibv)

Mielőtt elmondanám Jupiter ur álmát, ki 
kell jelentenem, hogy a derék férfiút nem aka­
rom megsérteni. I :gy áll a dolog ugyanis, hogy 
a világ legnagyobb emberei is álmodtak: Abra­
kain, Jákob, József, nem tudom hányadik Fáraó, I 
Napoleon, Arany, Petőfi s más cféle nagyságok, 
kiknek álmát szintén megírták vagy maguk, 
vagy mások. Elismerem, hogy ezeknél nem ki­
sebb szellem Jupiter ur, tehát ö is álmodhatott, 
mint nagy szellem. Bár az Álom a maga demo­
krata felfogásával ellátogat a hajléktalan koldu­
sokhoz éppúgy, mint a palotás királyokhoz, neki j 
mindegy, akármilyen koponya legyen is: üres 
vagy fele, gyerek vagy .'heg. Nem válogatós, 
beleszáll s pár pillanat alatt boszorkányos gyor­
sasággal szövi a legfurcsább képeket, története­
ket. Engcdelmvt nem szokott kérni, Így hát Jupi­
ter úrtól se kért, egész egyszerűen hcleszállt...

Jupiter ur, vagy más néven Sümegi Péter 
tanár ur, egy nehéz ételekkel, szivarokkal s bo­
rokkal dús vacsora után, melyet a tudomány 
embereinek kiváló kedvelőiénél, torhágyi Tor­
hág yi János vendégszerető házában (három cse­
metéje járt iskolába) elköltött, klasszikus nyugal­
mából némileg kizavart lélekkel s testtel tért ha­
za. A hamiskás álom már várt rá s alig hogy le­
iette fejét Siivcgi Péter tanár ur, azon nyomban

borulástól hajnali pirkadásig esett meg. 
Este még — a karácsonyi ünnepek bé­
kés harmóniájával szivükben, — gyanút­
lanul tértek nyugvóra az emberek. S egy 
óra múlva már földönfutók voltak, őr­
jöngő halálra ijesztettek, megtépett, meg­
nyomorgatott félig emberi sebesültek, 
agyonnyomott, alaktalan halottak. Este 
még a nyugateurópai kultúra minden 
kényelmes, nyugodt biztonsága, petyhüdt, 
nyárspplgárias józansága övezte körül 
őket. És éjjelre, ágyukból kivetve, egy­
szerre csak az emberirtó apokalypsis 
minden rémségeinek kellős közepén ébred­
tek, ahol bűzös gőzöket okádó szakadé­
kokban, tűzben, vízben tátogatta rájuk 
száját a legiszonyúbb, vért fagyasztó, 
agyat őrjítő halál.

— Megingott lábam alatt a föld — 
mondja az egyik szemtanú. — Az utcza 
kétoldalán hullámozva estek és emel­
kedtek a palotasorok. És sötét volt és 
dübörgés, eső és szélvihar: a város 
égett, a füstöt, a lángot arezunkba verte 
az orkán. Az emberek jajveszékelve, 
sirva, eszüket vesztve tördelték kezüket. 
Asszony, gyerek összebújva, földre omolva 
imádkozott. Erős férfiak sírtak, artikulá- 
latlan hangon üvöltöztek. És menekülést 
keresve, egymást lökte, tiporta, taposta a 
tömeg. Futottunk a házak közül, mert a 
falak omladoztak, tégla-, cserépzápor 
szakadt a fejünkre. Czél nélkül, eszmé­
letlenül rohantunk valamerre, magunk 
sem tudtuk merre, amikor lábunk alatt 
egyszerre megnyílt a föld. Az elsők ret­
ten lő ordítással zuhantak a mélységbe: 
a hátul jövők nyomták, taszították őket.

Azután megtört az emberáradat és más­
felé kanyarodtunk. A tengerparthoz ér­
tünk. És a tenger őrjöngve ostromolta a 
partot, olyan hullámzással, amilyet soha­
sem láttunk: mintha medréből kikelve, 
el akarná nyelni a földet. A temetőhöz 
értem. A föld megnyílt, a sírok kivetet­
ték halottaikat, gyönyörű szobrok derék­
ban ketté törtek, fönn a halmon nagy 
robajjal omlott össze a pantheon. Fu­
tottam, amig a lábam bírta, azután ösz- 
szeestem és elvesztettem az eszméle­
temet.

A Jelenések könyvének mondhatatlan 
iszonyatai újulnak meg közvetlen ele­
venséggel ebben az előadásban. A Jele­
nések könyvét azonban egy víziót látó, 
lángoló fantáziájú próféta irta, aki a 
borzalmakat csak maga elé képzelte. 
Mig az a szemtanú, aki ezeket el­
mondta, nem költő, nem próféta, nem 
víziókat látó, hanem békés kőmű­
ves, vagy szorgalmas irodatiszt, aki­
nek az agya szokott rubrikákhoz és 
sablonokhoz ragaszkodik s álmodni is 
tégláról vagy dupla-főkönyvről álmodik, 
nemhogy ébren szabad csatangolásnak 
engedné a fantáziáját. Milyen rettenetes 
lehetett az a valóság, a maga képét 
tüzes bélyeggel az agy sejtek közé égető 
élmény, mely próféták és jósok szárnyaló 
nyelvére és robusztus képeinek a felidé­
zésére ihlette ezeknek az aluszékony ke­
délyű, lomha idegzetű, egyszerű embe­
reknek a nyelvét?

Végítélet volt ez! Városok, falvak 
és sok ezernyi ember számára valódi, 
hamisítatlan végítélet, halálos, megfe-

elfoglalta helyét a nevezetes férfin fejében s hi­
hetetlen gyorsasággal kezdte szőni az álomké­
peket.

Siivcgi Péter tanár urból egész egyszerűen 
diákot csinált. Beültette az iskolapadba s mel­
léje varázsolta kiváló kollégáit is. Különös volt 
biz ez, de az álom ezzel nem törődött. Tiszta 
valóságként tüntette fel a dolgot. Az iskré. 
dókban a nagy csomó könyvek mellett ott szo­
rongtak valamennyien vele együtt a kollégák. 
Mind meglett emberek, kik közül nem egyik 
hosszt! évek során át ült már a katedra magas­
latán s amint mondani szokás, elég hosszú derék 
munkában eltöltött pályára tekinthetett vissza. 
Az álom ezzel se törődött, te diák leszel, Siivcgi 
Péter és ti is mind, a többiek, kolléga urak, 
mondta s úgy tett.

Siivcgi Péter tanár ur mellett ült Kondor 
(iábor, a számtan jeles tanára, háta megett 
Bölcs Ákos. a klasszikus filológia diplomás tu­
dósa és igy tovább, a többiek is. az egész tes­
tület.

Zsongás, bongás töltötte be a termet. Kon­
dor Gábor fel ugrált a katedrára s karikatúrákat 
rajzolt a táblára. Siivcgi tanár ur hiába figyel­
meztette ot:

Kondor, ne okoskodj, nem szabad a táb­
lára firkálni, hátha betoppan a tanár ur. Harmad­
fokút kapsz.

Kondor csak tovább rendetlenkedett. Épp az 
igazgató karikatúráját rajzolta fel a táblára, 
ezen aztán harsányan kaczagtak valamennyien, 
csak Siivcgi nem, ö szorongva forgatta kezé­

ben a számtan-könyvet, a háromszögelési téte­
lek végképp nem mentek a fejébe. Sehogy se 
értette az idevágó képleteket. Pedig biztosra 
vette, hogy most felelni fog. Homlokát kiverte 
a verejték, a szive szorongva dobogott. Keze 
reszketve sodorgatta az érthetetlen számokkal 
telcnyomtatott könyv lapjait.

Végre megszólalt a csengetyü szava. Éle­
sen, sirva zúgott végig a folyosókon s megreme­
gett bele a Siivcgi lelke. Fázósan állt helyén. A 
többi is a padokba sorakozott.

— Tudod-e a háromszögelést? — kérdezte 
fogvaczogva Süveg! tanár ur a szomszédjától, 
a jókedvű Kondor Gábortól.

— Hát biz vékonyan, csak vékonyan, — 
felelte Kondor kolléga. — Az egyik példát se­
hogy se tudtam megfejteni, a másik se valami 
jó. Hát te?

Feleletre már nem maradt idő, mert belé­
pett a terembe az álom-tanár.

— A kegyelmes ur, — rezdült végig a ter­
men a lelkek halk sóhaja. — A miniszter!

S valóban a csalfa álom a kegyelmes urat 
ültette a katedrába tanárnak. Szigorúan nézett 
végig a termen.

— Micsoda suttogás ez, — szólt keményen. 
— Nem hallották a csengő szavát ? Siivcgi Pé­
ter tanár ur. maga nagyon szeret fecsegni, Kon­
dorral beszelt. Rögtön beírom az osztálykönyvbe. 
Nem ismeri az iskolai törvényeket, hogy csen­
getés után szótlanul s csendben kell várni a ta­
nárt. Maid mindjárt meglátom, mit tud Carnot 
binomiális tételéből,
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lebbezhetetlen, az élettel és az élet 
dolgaival végérvényesen leszámoló.

És egy pillanatra megdöbbenve száll 
magába az emberi öntudat, mely az 
elemekkel daczolva megépítette, az ipar, 
a töldmivelés munkájával virágzóvá tette 
Messinát, Calabria di Reggiót és a többi 
rommá lett várost, kikötő-abroncsok közé 
szorította a tenger vizét és dióhéjsajká­
kat tett az Oczeán hátára. Hát érdemes 
minden küzdés, minden fenhéjázó maga- 
bizás, kulturacsinálás, amikor a föld 
hátának egyszerű borzongására semmibe 
vész minden, amit a magunk kényelmére 
és gyerekes kedvtelésére emeltünk? Mi 
lesz akkor, hogyha a földnek egyszer 
eszébe jut, hogy egész felületén meg­
borzongassa hátát s lerázzon róla ben­
nünket, ekével, boronával, házfundamen­
tummal, bányászcsákánynyal kellemetlen- 
lenkedő apró élősdi férgeket?

Bizony, semmi sem lesz! Aki nem 
tudja megérteni, mit jelent a „vanita- 
tum vanitas“, menjen el Calabriába és 
lássa, mennyire senkik, semmik va­
gyunk mi, minden gőgös büszkeségünk­
kel s a teremtés koronáihoz illő önér­
zetünkkel egyetemben!
P-' ■ ■ ••• a

Budapest, deczember 29.

A költségvetés szentesítése. Az 1908. évi de­
czember 29-én megjelent az Országos Törvénytár 
(Corpus Juris) 17. száma a következő tartalommal : 
XLVIII. t.-czikk. A Budapest székesfőváros s a ház­
tartásának rendezése végett teendő állami intézke­
désekről ; — XLIX. t.-czikk. A vizi beruházásokról ; 
— L. t.-czikk. Az 1909. évi állami költségvetésről.

Rakovszky István szabadságon. Mint a Buda­
pesti Tudósitó értesül, Rakovszky István, a 
képviselőház alelnöke, e hét végén néhány heti sza­
badságra Olaszországba megy.

Törvényjavaslat az óvódákról. A vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumban az óvódákra vonatkozó 
törvény reformjának előmunkálatai már oly előre­
haladott stádiumban vannak, hogy a kormány már 
legközelebb érdemben is foglalkozhatni fog a kér­
déssel. Az uj törvényjavaslat az óvónők anyagi hely­
zetének biztosítására nézve is tartalmaz megfelelő 
intézkedéseket.

A katonai kérdések az osztrák 
urakházában.

Budapest, deczember 29.

Az osztrák urakházának mai tanácsko­
zása a legnagyobb érdekességü volt ma­
gyar szempontból is, mert hisz olyan fontos 
kérdés, mint a katonai reformok kérdése 
körül folyt a vita.

Az osztrák urakháza tagjainak egy ré­
sze már napok óta készült arra, hogy erős 
támadást intéz Magyarország ellen s hogy 
főleg a hadsereg kérdését olyan noli tangere 
nimbuszával veszi örül, amelyen aztán ok­
vetlenül hajótörést kell szenvednie minden 
szándéknak, mely a magyar nemzeti köve­
teléseknek legcsekélyebb kielégítésére is 
törekednék.

Nekünk magyaroknak nem lehet kifo­
gásunk az ellen, hogy az osztrák urakházá­
ban ez a kérdés szóba került. Végre is el­
ismerjük azt, hogy Ausztrában, mint alkot­
mányos államban a törvényhozó testületet 
nem lehet elzárni az elől, hogy ilyen fontos 
politikai kérdésben nyilatkozzék. De na­
gyon csodáljuk az osztrákoknak rövid em­
lékezőtehetségét. Mikor Széli Kálmán és az 
utána következett miniszterelnökök kormá­
nya ellen a magyar képviselőházban a ka­
tonai kérdések és a nemzeti követelések 
miatt obstrukezió folyt, az egész osztrák 
sajtó és az egész osztrák hivatalos politika 
azt az álláspontot foglalta el, hogy a hadse­
regben a magyar parlament nemzeti enged­
ményeket nem követelhet, mert azoknak 
megadása vagy megtagadása nem parla­
menti aktus lehet, hanem egyesegyedül az 
uralkodó felségjoga, amelybe sem beleszó­
lása nincs az orséággyülésnek, sem pedig 
azt másképp, mint felségjogot, felfogni nem 
engedi.

Az idők múltak s most a katonai kérdés 
ismét napirenden van. A hangulat talán né­
mileg kedvezőbb s engedékenyebb Bécs- 
ben, mert hir szerint a király a nemzeti kí­
vánságok egy részét már teljesíteni is haj­
landónak mutatkozott. Most egyszerre meg­

változtatták az osztrákok a régi álláspont 
jukat. Régebben, mikor még abban remény 
kedtek, hogy a király ridegen el fog zár 
kózni a nemzeti engedmények elől, amíg te 
hát az osztrák németség álláspontjánál 
védbástyáját a királyban látták, felségjog 
nak deklarálták a katonai kérdéseket. Mos 
azonban, mikor Schönaich hadügymi­
niszter már a hadsereg harczképességé 
látja veszélyeztetve a hadsereg fejlesztésé 
nek fennakadása miatt s mikor ennek a 
meggyőződésének alapján a királyt a ma­
gyar nemzeti követelések egy részének tel­
jesítésére igyekszik a magyar kormánynyal 
együtt rábírni, az osztrákok egyszerre el­
hagyták a „felségjog“ hamis, de kényelme« 
álláspontját s az osztrák törvényhozás „al­
kotmányos jogainak“ respektálását köve­
telik, abban reménykedve, hogy majd ily 
módon lehet megakadályozni azt, hogy a 
közös hadseregben a magyar nemzet jogai 
legalább részben érvényesülhessenek.

Minket nem igen izgat az osztrák 
urakházában lefolyt vita. Mi a hadsereg 
kérdésének megoldását nem tartjuk sürgős­
nek s az időpontot sem tartjuk alkalmasnak 
arra, hogy a hadsereg úgy reformáltassék, 
ahogy az a magyar nemzet jogos aspirá- 
czióinak megfelel. S olyan tessék-lássék 
engedményekkel, amikért azonfelül nagy 
árt is kellene fizetnünk, meg nem elégedhe­
tünk. Mikor mi a jelenlegi kormány hiva­
talba lépésekor belenyugodtunk a katonai 
kérdések kikapcsolásába s a hadsereg teljes 
status-quojának fentartásába, számoltunk 
azzal, hogy a katonai kérdés majd ismét 
csak akkor lesz aktuális, ha annak becsüle­
tes megoldására Bécs is hajlandóságot érez. 
De addig, mig ez az időpont el nem követ­
kezik és amig jogos nemzeti követeléseink­
nek csak hulladékai adatnának meg nekünk, 
addig reánk nézve nem óhajtandó, hogy 
éppen mi legyünk azok, akik a katonai kér­
dés szőnyegrehozását erőszakoljuk.

És anélkül, hogy az osztrák urakházá­
nak álláspontjával és Bienerth osztrák mi­
niszterelnök mai nyilatkozatával bővebben 
foglalkoznánk és anélkül, hogy azokat a 
teljesen magyar közjogellenes íejtegetése-

Siivegi Péter tanár ur félholtan, reszketve 
ült le a padba s összeverődött a térde félelmé­
ben. Izgatottan gyűrte kezefejét s érezte, hogy 
száll agyára süni köd, a minden felejtés köde, 
mely a gondolkozás legcsekélyebb képességétől 
is megfosztotta őt.

A kegyelmes ur komolyan s szigorú arcz- 
czal irt az osztálykönyvbe. Egy egész örökké­
valóság volt ez. Aztán elővette nyugodt lassú­
sággal a noteszt. A kis fekete könyvecskét. Szer­
tartásosan húzta ki a vékony czenizát. akárcsak 
a valóságban Süvegi tanár ur. Begyével neki- 
foi ditotta a notesz rejtelmeinek s elkezdett ben­
ne szántogatni. Lassan csúszott végig a lapok 
oldalán, mcg-mcgállva egy-egy helyen. A ÍTar- 
madik la non volt a Siivegi tanár ur neve, jól tud­
ta. Mikor oda cit hármat billent a kis czeruza, 
egészen úgy, mint a valóságban szokta tenni 
Süvegi tanár ur. Hármat merült a kis czeruza 
hegye. A kegyelmes ur felnézett, Süvegi Péte­
ren megpihentette egy kis ideig szemét. Hideg, 
kemény éle volt szemének, arczán Jupiteri nyu­
galom s szigorúság tilt. akár Süvegi tanár űrén, 
mikor a katedra magasságából lenéz.

A czeruza tovább mozgott végig a lap szé­
lén, a kegyelmes ur átfordította a notesz-lapot. 
Süvegi Péter tanár ur mélységeset sóhajtott lel­
kében. A verejték megállt homloka üstöké kö­
zött. mert az fordult meg agyában, hátha mégse 
fogja kiszólitani a kegyelmes ur őt. Hátha meg­
menekül, nem sül ki. hogy egy szót se tud a 
Carnot tételéből. Talán nem fog megbukni s át­
csúszik a nyolezadik fizetési rangosztt'ryba.

Süvegi igy reménykedett, de a többi kolléga

rettentően szorult. Kondor is, Bölcs Ákos tanár 
ur is, meg valamennyien úgy ültek a padban, 
mintha aczólsodronynyal feszítenék őket. Fejü­
ket lesütötték, arezuk minden vonása megmere­
vedett, egyik a térdét szorította, a másik ujjait 
görcsösen nekifesziíette a pad szélének, a har­
madik, dr. Jób Pál kolléga, a zsebkendőjét gyűr­
te rettentő trcmával.

A kegyelmes ur. mintha csak Süvegi Péter 
tanár ur lenne. Jupiteri fönséggel vizsgálta to­
vább a kis notesz lapjait. Fel-fcltckintctt s ilyen­
kor. mintha villanyszikrák pattannának ki. meg- 
megrándult az osztály.

Mikor a névsor végére ért a kis czeruza, 
megállt. A névsor végén Zsák József neve állt.

— Jaj neked, Zsák kolléga, szekundát kapsz 
mindjárt s alighanem fegyelmi is következik 
majd. — így gondolta Süvegi Péter tanár ur s 
egy kicsit örült is. mert az álom nem vetkőzted 
ki természetéből az embert. Süvegi Zsák kollé­
gával nem valami jó lábon állt.

Igen, örült Süvegi tanár ur, hanem aztán 
egyszerre megfagyott a lelke, mert a kis czeruza 
hirtelen megmozdult s visszafelé kezdett sétálni 
a noteszban. Csak másodperczekről volt szó 
de ezeket a másodperczeket órák hosszává 
nyújtotta a gyötrelem. Süvegi tanár ur érezte, 
hogy őszülni kezd a szakálla, haja, bajusza.

— Soha se jutok a nyolezadik rangosztály­
ba, — forgott fejében a rettentő gondolat. Pedig 
hát már nagyon számított rá. Égető szüksége 
lenne a havi husz-harmincz korona bevételre, 
mert neki nincs de egyetlen tanvgvi kosztosa se.

Nincs szerencséje ezekkel se, mint Qubay kollé­
gának.

A czeruza megállt. Belcfuródott egyenest a 
hegyével a noteszba. Süvegi tanár ur úgy érez­
te, mintha csak a szivébe szuródott volna.

— Feleljen hát Süvegi Péter, a lármás Sü­
vegi Péter, a rendbontó, csendháborító Süvegi 
Péter. Siivegi Péter feleljen, aki nem hallja a 
csengő-szót, hanem tovább kaszinózik. Hát lás­
suk, mit tud, tud-c most beszélni, mikor kérde­
zem. Halljuk! — moi./ta a kegyelmes ur, akár­
csak Siivegi Péter tanár ur beszélne a katedra 
csodás fenségéből. Szava hideg s gúnyos volt.

Siivegi Péter tanár ur felkelt. Szeme előtt 
összeszaladt a terem négy fala, meg szétvált. 
Ködgomolyagok hömpölyögtek eléje, melyek kö­
zül, mint kút rettentő csillag, fényiéit ki a ke­
gyelmes ur szeme.

— Maga, úgy látom, nem tud semmit. Fgy 
kukkot se tanult, ugy-e? — hallatszott a kegyel­
mes ur szava. — Hja, persze, nem készül. Telje­
sen készületlenül jön az iskolába mindig. Otthon 
bele se tekint a könyvbe. Tegnap is mulatott, va­
csorán volt, nagy vacsorán. Nagyon szeret va­
csorákra járni, készülni azonban nem. Fs maga 
akar a nyolezadik rangosztályba kerülni, sőt 
még igazgató is szeretne lenni. No persze, hogyis 
ne, még mit nem akarna. Talán miniszter is sze­
retne lenni, mert maga azt képzeli, hogy mindent 
tud. Sőt meggyőződése, hogy mindent jobban 

! tud. mint más. Nos, feleljen. Feleljen és czáfol- 
j jón meg . . . Milyen néma. De tegnap a vacso- 
I rán ugyancsak hangos volt. Hogy szellemeske- 
* dfitt, liehehe, Hogy beszélt. Egész egyszerűen
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két egyenként czáfolni akarnék, amelyektől 
hemzseg Bienerth beszéde, azt kívánjuk ki­
jelenteni, hogy az 1867 : XII. t.-cz- magya­
rázására Bienerthnek és az osztrák urak- 
házának kompetencziáját el nem Ismerjük 
s ragaszkodunk a katonai kérdésben ahhoz 
a nemzeti állásponthoz, melyet a magyar 
parlamentben már ismételten preczizirozott 
a függetlenségi párt s ahhoz a paktumhoz, 
amelyet a jelenlegi kormány a királylyal 
kötött.

Ahhoz aztán semmi közünk sincs, l;ogy 
Bienerth hogyan fog a maga parlamentjé­
vel rendbe jönni. De arról szó sem lehet, 
hogy, mint a régi szabadelvű párti kormá­
nyok alatt ismételten történt* a magyar 
nemzeti álláspont feladásával és a jogos 
magyar nemzeti követelések devalválásá­
val siessünk a megrekedt osztrák parla- 
mentárlzmus segítségére.

Reánk nézve most nem sürgős a ka­
tonai kérdés megoldása. Dé ha Bécsben a 
megoldást sürgetik, ez nem történhetik 
meg máskép, mint a magyar álláspont teljes 
diadalával. Mert végre az osztrákoknak is 
majd be kell látniok, hogy Ausztriát soha 
többé német állammá tenni nem lehet s hogy 
ott a németség lépésről-lépésre veszti a ta­
lajt lábai alatt. 1 ellát bárhogy ragaszkodik 
is Ausztria németsége a germanizálás utolsó 
menedékvárához, a hadsereghez, nem fogja 
megakadályozni tudni, hogy éppen ez az in­
tézmény ne fejlődjék nemzeti irányban, ha­
nem maradjon meg abban a marazmusban, 
amelybe az osztrák németség ostobasága 
és rövidlátása kényszeríti. És végül is el 
kell majd egykor dőlnie annak a kérdésnek 
s előreláthatólag Ausztria hátrányára fog 
eldőlni, vájjon a harczkészségnek jobban 
használ-e a német Hapták, mint amennyit 
árt az, hogy a hadsereg éppen emiatt a né­
met Hapták miatt egy évtizedre megakadá­
lyoztunk a fejlődésben. Kár volna, ha a ma­
gyar kormány a helyzetet megzavarni en­
gedné azzal, hogy a katonai kérdés sző­
nyegre hozását megengedné anélkül, hogy 
garancziákat kapna a nemzeti követelések 
kielégítésére. Mert az kétségtelen, hogy a 
paktumba és a katonai kérdés kikapcsolá­
sa------
agyonbeszélt mindenkit. Belevágott fizikába, 
politikába, filozófiába, megkritizált Ádámtól 
kezdve Zsák tanár urig mindenkit. Egész egy­
szerűen lecsepüit Írót, politikust, hadvezért, nem 
volt megelégedve se a kid-, se a belpolitikával, 
se tudománynyal, se művészettel. Szóval, Síi végi 
tanár tir, maga úgy beszélt, mintha a kisujjában 
volna minden, még a Carnot-tétel is.

Metsző, hideg hangon mondta mindezt a ke­
gyelmes u r, — úgy, mint mikor Síi végi tanár 
tir szokott beszélni a katedráról. A szavak bc- 
mctéltck egész a vérig, a velőig, marczangoltak, 
téptek, zúztak. Siivegi tanár ur nem akart már 
egyebet, csak azt, liogy leülhessen. De nem, a 
kegyelmes ur egyáitaijában nem volt étiben, a 
Szándékban. Mintha csak kedve telne a Siivegi 
tanár ur rémületében, tovább faggatta:

— Miből van diplomája? . . . Alja, a ma­
gyar nyelvből. No, jó, beszéljen a jelzői monda­
tokról.

Siivegi tanár ur verejtékezett s reszketett, 
mint a széltől sodort fiizíabokrok. A jelzői mon­
datokból forgatta meg tegnap a kis sánta Piri 
Pistát. Tegnap és ma egy okos szó se jut eszébe.

— Ezt se tudja, — mondta a kegyelmes ur.
— No szép. Hogy kapott maga diplomát?

—- Meg vagyok zavarodva, — nyögte Siivegi 
tanár ur.

— Hehe. meg van zavarodva. A vacsorán 
nem volt meg/avarodva, óra elölt szinte jól for­
gott a nyelve Semmi meg vagyok zavarodva.
Az cféic kifogásokat ismerjük. Mondja: nem tu­
dom. Nem tudja, azért van megzavarodva, — 
mondta a kegyelmes ur és úgy beszélt, mint Stt-

sába a magyar nemzet belenyugodott, de
abba semmi esetre sem nyugodnék bele, 
hogy a katonai kérdés anélkül kerüljön is­
mét napirendre, hogy a magyar nemzet jo­
gos követelései teljes kielégítést ne talál­
janak.

A politika világából.

Budapest, deczember 29.

A katonai kérdések.

Az osztrák urakháza ma megtartotta azt a 
feszült érdeklődéssel várt illését, amelyről már 
jóelőre hirdették, hogy a katonai kérdések napi­
rendre hozásával tiltakozni fognak a magyar 
nemzeti követelések teljesítése ellen. Az urak­
háza pártjai tegnapi tanácskozásukon — mint 
megírtuk — hajlandók lettek volna a katonai 
kérdést külön beszédek vagy akcziók tárgyává 
tenni, azonban a mai ülésen tanácskozás közben 
tudomására jutott éppen azoknak a pártoknak, 
amelyek a legélesebb magatartásra készültek, 
hogy legfelsőbb helyről határozott formában 
nyilvánult meg az az óhajtás, hogy az urakháza 
tagjai tartózkodjanak élesebb állásfogla­
lás tói ebben a kérdésben. Báró K 1 u m e c z k y 
az urakháza alkotmánypártjának tagja, saját 
pártjának tanácskozása közben ezzel az üzenet­
tel jelent meg ott; azután pártja megbízásából 
innen ezt az üzenetet elvitte az urakháza jobb­
oldalának tanácskozó ülésébe is. Ott a tanács­
kozás meglehetősen éles hangon folyt, úgy hogy 
báró Klmneczky megjelenése és az általa hozott 
üzenet nagy meglepetést keltett. A jobboldali 
párt a fordulat következtében azt határozta, 
hogy csupán a költségvetés tárgyalásánál teszi 
majd szóvá a katonai kérdést. így aztán a mai 
ülés nem lett kritikus, bárha gróf T h u n beszéde 
elég' éles és báró Bienerth miniszterelnök ki­
jelentései igen jelentőségteljesek. Báró Bienerth 
Ugyanis az ülés előtt hosszabb kihallgatáson volt 
a királynál s igy nyilatkozatához közvetlenül 
kapta a fölhatalmazást a felségtől. Mindezekkel 
külön helyen foglalkozunk behatóan.

A katonai kérdések megoldásának ügyében 
különben ezek a nyilatkozatok nem hoztak vál­
tozást. Báró Schönaich közös hadügymi-

vegi tanár ur korholta tegnap a szerencsétlen 
Piri Pistát.

— Elvesztem a diplomám, az állásom, — 
gondolta Siivegi tanár ur s érezte is, hogy való­
ban nagyon keveset tud. Az utolsó vizsgája óta 
sok kipárolgott a fejéből. Úgyszólván folyton 
csak párolgott a fejéből kámforként a megszer­
zett ismeret. Hozzá nem tett jóformán semmit, 
nincs is már fejében csak halvány emléke an­
nak, amit tudott valaha. Nem bánt volna már 
semmit, csak leültetné a kegyelmes ur. Ne kel­
lene szégyenkezni a kollégák előtt. De a kegyel­
mes ur tovább faggatta:

— Lássuk, mit tud az irodalomtörténetből. 
Beszéljen a mesterkedő költőkről.

Arra emlékezett, hogy ez egy igen jelenték- 
teleit pont az irodalomtörténetben. Szokta 
ugyan kérdezni, de egy-két néven kívül sohase 
volt több az eszében róluk.

— Édes Gergely, — mondta.
— Nos, tovább édes, — szólt a kegyelmes 

tir (így nógatta ő is Torok Jánost egy pár hete). 
— Nincs tovább, ugy-e? Ezt se tudja. De hát, 
hogy gondolja maga, tanár ur, azt, hogy ezek 
után átmegy a nyolezadik fizetési osztályba. De­
hogy. Beírom a szekundát s maga meg fog oly 
biztosan ’Zikni, mint hogy én vagyok én. Ha­
nyagság miatt beírom az osztálykönyvbe, hogy 
a viselet megállapításánál is nyoma legyen ha­
nyagságának. De még ez nem elég. Tanácsolom, 
hogy hagyja el pályáját.

— Tanulni fogok, — nyöszörögte Siivegi 
tanár ur.

> T.antilni fog, liehche. Szép e szándék*, de

niszter ismeretes kommünikéjével szemben még 
a hadvezetőség tagjai között is vannak olyanok, 
akik teljes határozottsággal tiltakoznak az el­
len, hogy a hadsereg egységét megbontsák. Sze­
rintük teljesen elegendő, hogy a magyar gyalog­
ezredek egyenruháján magyaros sujtás van, s 
szó sem lehet arról, hogy a német nyelv meg­
levő jogai megnyirbáltassanak. A hadvezetőség 
eme részének fölfogását tolmácsolta gróf Thun 
az urakháza mai ülésén és Luegerék ma is azt 
hangsúlyozzák, hogy a trónörökösnek is ez az 
álláspontja. Szóval, a katonai kérdések megöl- 
dúsa még elég távol van, s így az újévi beszé­
dekben erről sem igen lesz szó.

Tárgyalások a bankügyben,

Az Osztrák-Magyar Banknak az a kérvét 
nye, amelyben a bankszabadalomnak meghosz- 
szabbitását kéri, már mindkét kormány pénzügy, 
minisztere előtt fekszik. Nem külön megbizotl 
adta át, hanem csak úgy, mint minden a pénz­
ügyminiszterhez intézett kérvényt, az iktató­
hivatalba nyújtották be. A kérvény hivatkozva 
a közgyűlési határozatra, csupán a szabadalom, 
nak tiz esztendőre való meghosszabbítását kéri 
s semmiféle javaslatot sem tesz a mostani hely­
zet megváltoztatására, mint ahogy a banknlik1 a 
maga szempontjából semmi oka sincs a jelenlegi 
állapot megbofygatására.

A követendő modus procedendit illetőleg 
most már a kormányoknak kell eldönteniök és a 
két miniszterelnök első találkozásának ez a kér­
dés lesz a tárgya. W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök újév után Becsbe utazik, hogy az uralko- 
dóház tagjainak átadja a magyar kormány újévi 
üdvözletét. A miniszterelnök ezzel az alkalom­
mal fog először tárgyalni Bienerth osztrák 
miniszterelnökkel a jegybank dolgában. Mivel 
bécsi jelentés szerint báró Bienerthnek tel­
jes fölhatalmazása van a bankkérdésben való 
tárgyalásra és megegyezésre, ennélfogva W e- 
k e r 1 e miniszterelnöknek nem kell megvárnia 
egy osztrák parlamenti kabinet megalakítását és 
igy a banktárgyalás is gyorsabb menetben tör­
ténik. Annyival kívánatosabb ez, mert amig a 
bankkérdést a kormány meg nem oldja, egyek 
politikai ügyeket sem intézhet el a függetlenségi 
párt ismeretes állásfoglalása miatt. Pénzügyi és

maga megrögzött hanyag. Ma megint vacsorára 
fog menni s holnap készületlenül jön megint az 
iskolába. Ismétlem, menjen más pályára, ott ta­
lán jobban fog boldogulni.

így szólt a kegyelmes ur, akárcsak Süvegi— 
Jupiter szokott volt nem egyszer tanácsolni.

Csöngettek. Süvegi tanár ur érezte, hogy 
teljesen össze van törve, meg van semmisítve, 
A kollégák nevettek, Zsák kolléga még meg is 
gratulálta. Egy szót se tudott nekik odakiáltani, 
hiába erőlködött, pedig oda aklarta vágni, hogy 
ők se különbek nála.

. . . Hirtelen felébredt. Az álomnak vége 
volt. Egész teste verejtékezett, feje zúgott, szive 
sebesen dobogott. A téli reggel szokatlan vilá­
gossággal derengett be az ablakon. Félnyolcz 
volt s neki nyolezkor órája volt a hetedik osz­
tályban.

Sietve hányta magára p ruhát. Vagy tiz per- 
czet elkésett; mérgesen toppant az osztályba, 
mert a fink zajongtak. Fellépett a katedrára < 
metsző hidegséggel njondta:

— Micsoda zaj ez! Nem hallották a csen­
getést. Földes János, maga nagyon szeret fe­
csegni. Korpással bőszéit. Rögtön beírom az ősz- 
tálykönyvbe. Majd mindjárt meglátom, mit tue 
a mesterkedő költőkről.

Aztán vette a kis noteszt és nekiszegezve i 
lapoknak hegyét, elkezdett végigszántani vele i 
névsoron. Mcg-megbillent itt-ott háromszor t 
czeruza. Fcl-ícltekintett Földes Jánosra, aki 
mintha a kinpadra feszítették volna, úgy tilt a 
helyén.
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gazdasági körökben erős az óhajtás, hogy a kbr- 
mány az eddigi bizonytalanságot mielőbb meg­
szüntesse. Most már azonban remélhető, hogy a 
fcankkérdésben való tárgyalást a magyar kor­
mány is sürgetni és siettetni fogja.

A „N. Fr. Pr.“ mai számában a következő­
ket írja:

A bankkérdés megoldása a megoldandó 
egyéb fontos kérdések egész komplexumát ve­
tette szőnyegre. Ez a k»rdés lesz a kiinduló pont, 
amelyből kifolyólag minden csomó megoldódik 
s a többi kérdések szálait már könnyűséggel le 
lehet gombolyítani. Nemrégiben még arra gon­
doltak, hogy a katonai kérdések az ér­
deklődés középpontjába nyomulhatnak és hogy 
szabályozottabb viszonyok teremtése által aka­
dály nélkül el lehet jutni ezen kérdések megol­
dásához. Ez azonban lehetetlennek bizonyult, 
mert mig egyrészről a függetlenségi pártot ezen 
kérdések kedvező megoldásának kilátásba he­
lyezésével sem lehetett az önálló bankhoz 
való ragaszkodásában megingatni, addig más­
részről a hadvezetöség a Magyarországban kö­
vetelt katonai reformok keresztülvitele fejében 
előfeltételként kötötte ki azt, hogy a magyar 
pártéletben előli) konszolidáltabb állapotokat te­
remtsenek. Azzal a kísérlettel sem próbálkoz­
hattak meg, hogy uj pártalakulást hozzanak lét­
re, tekintet nélkül azokra a kérdésekre, melyek 
még megvalósulásra várnak, mert minden ilyen 
kísérlet zátonyra jutott volna a koaliczió kere­
tein belül a bankkérdés tekintetében létező ellen­
tétek miatt. És éppen oly kevéssé remélhették 
azt, hogy a választói reform, abban az esetben, 
ha tárgyalását tényleg megkezdik, az egész or­
szág érdeklődését abszorbeálja és eltereli a 
bankkérdésről. Ezt a reményt ezelőtt többször 
táplálták. Éppen ellenkezőleg, az tűnt ki, hogy 
maga a választói reform sokkal kevésbbé volt 
veszélyeztetve azáltal, hogy tulajdonképpeni 
tartalma miatt ellenállást támasztott volna, mint 
inkább azáltal, hogy az itt szőnyegen levő fon­
tos érdekeket taktikailag kihasználhatják, hogy 
a bankkérdés tekintetében bizonyos nyomást 
gyakoroljanak. Bármiként akarták is tehát csűr­
ni és csavarni a dolgokat, — hirtelen minden oda 
vezetett, hogy el kellett határozni, hogy előbb 
a bankkérdés tekintetében egyen­
lítsék ki az ellentéteket, hogy azután 
a koalicziós pártoknak egy egységes többséggé 
való alakulását előkészítsék és csak azután lás­
sanak a katonai kérdések megoldásához és a 
választói reform keresztülviteléhez.

Minthogy pedig ilyen módon a tárgyalások 
újév előtt meg sem indulnak, az újévi beszé­
dek a függő kérdésekben nem fognak nagyobb 
világosságot hozni. A miniszterek még nem 
lesznek abban a helyzetben, hogy a 
tárgyalásokat megelőzve, konkrét nyilat­
kozatokat tehessenek, igy tehát a fuziónak 
proklamálása is el fog most maradni,

A fúzió.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök ma dél­
előtt a pénzügyminisztériumban több koalicziós 
képviselőt fogadott és a fúzióról beszél­
getett velők. Mir szeri it a miniszterelnök ked­
vezd színben látja a helyzetet és erősen reméli, 
hogy sikerülni fog az összes függő kérdéseket 
megoldani.

Nagyon érdekes a néppárt állásfoglalása a 
fúzió kérdésében. A bécsi „Vaterland“ mai szá­
ma ugyanis nagy czikklet közöl egy magyar nép­
párti képviselőtől a politikai helyzetről. A nép­
párti politikus, aki nem tartotta czélszerünek, 
hogy magát megnevezze, azt jövendöli, hogy 
XV e k c r 1 e és Kossuth újévi beszédéből ki 
fog tűnni, hogy a bankkérdésben Andrássy, 
A p p o n y 1 és gróf Zichy Aladár álláspontja 
van felül s hogy a függetlenségi párt be fogja 
érni a bankkérdésben azzal, hogy az osztrák és 
magyar bank statútumainak néhány jelentéktelen 
szakaszát megváltoztatják. Azt is jövendöli a 
néppárti képviselő, hogy talán néhány hét múlva

meglesz a fúzió az alkotmánypárt és a függet­
lenségi párt részvételével s az uj pártnak negy- 
vennyolczas alkotmánypárt lesz a 
neve. Ezt az uj pártot azonban a bölcs jövendő- 
mandó szerint hamarosan lejáratják s akkor az­
után a közjogi gravaminális politikának vége 
lesz és megnyílik a pálya Magyarországon is 
annak a politikai iránynak, mely ma Ausziriá- 
ban oly tekintélyes és hatalmas — azaz a nép­
pártra is szép napok virradnak’.

A fúzió ügyében ma délben igen nevezetes 
tanácskozás volt Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter lakásán. Egy órakor megjelen­
tek W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, gróf A n- 
drássy Gyula és gróf Apponyi Albert mi­
niszterek, akikkel Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter több mint másfél órán át tanács­
kozott. A tanácskozásnak tárgya természetesen 
a politikai helyzet volt, s ezen állapították meg
az újévi beszédek szövegét is.

■— ..................... ■---------:-------

Cserépdarabok.

Készülődések vannak uj alakulásokra s a 
politikai élet területein élénkség tapasztalható. A 
becsületes törekvések tudata bizalmat kelt. Min­
denekelőtt azoknak vzyi szükségük a maguk cse­
lekvései iránt való bizalomra, akik az akcziókat 
vezetni akarják. Bennük szilárdan kell élnie a 
meggyőződésnek, hogy jót akarnak, máskülön­
ben vállalkozásukban nem lenne meg a bátor 
helytállás és a kitartás. Az eddigi jelekből az lát­
szik, hogy a pártokkal való egyezkedéseknél a 
helyzetet nehezítik az osztrák gyűlölködések és 
a féltékenységből keletkező machinácziók. Eb­
ben az esetben azonban bízni lehet a \\7ekerle 
ügyességében és a gróf Andrássy Gyula határo­
zottságában, hogy a magyar álláspontot meg 
tudják védelmezni és az intrikákat hatástalanok­
ká fogják tenni. A kormányíériiaknak minden­
esetre résen kell lenniök s már most is látszik, 
hogy eddigele mulasztás nem terheli őket.

Ami a belső dolgokat illeti, konstatálni lehet, 
hogy kilátás mutatkozik a megértés politikájának 
érvényesülésére s hallani lehet egy-egy mérsé­
kelt hangot a komoly megfontolás és a mérsék­
let érdekében. Haladásnak tekintik, hogy a bank 
dolgában mérlegelik a lehetőségeket és foglal­
koznak ama kérdéssel, hogy miképpen lehetne 
oly megoldást találni, amelyik az ország anyagi 
érdekeit ne veszélyeztesse. A katonai kérdések­
ben is olyan engedményeket várnak, amelyek 
alapján a lielyzet biztosítása remélhető.

A várakozás ideje alatt azonban természete­
sen másféle mozgalmak is keletkeznek, amelyek 
már a várható uj helyzettel szemben hordják 
magukon az előkészület ismérvét. Készülődések 
vannak továbbá az uj választások eshetőségére 
sőt arra is, hogy ha a választások majd a bevég- 
zett feladatok után következnek. Nem kell külön 
rámutatni a néppárttal kapcsolatos szervezke­
désekre, amelyek az egész országra kiterjesz­
kednek, amíg maga a néppárt a koaliczióhoz tar­
tozik és esetleg a fúzióban is részt vesz.

Érdekes a szocziálisták nyugtalansága. A 
szocziáldemokraták szervezeteiben itt-ott rések 
keletkeznek, amelyeket ők ugyan hivatalosan a 
központban jelentékteleneknek tüntetnek fel, de 
a maguk igyekezetéből is látszik, hogy sokkal 
fontosabbnak tartják.

Egyébként különben a nemzetközi szocziá- 
lizmusnak hanyatlása mi nálunk észlelhető abból 
is. hogy az ujjászervezettek igyekeznek hozzá­
kapcsolódni a hazafias munkásvilághoz. A negy- 
vennyolczas szocziálista párt alakulása, vagyis 
a czcgváltuztatás élénken bizonyít a helyzet fel­
ismerése mellett.

Lényegében mindamellett nem kell éppen i
szocziálista alakulásnak más jelleget tulajdoni« 
tani, mint azt, hogy náluk is érvényesül az ai 
elv, hogy:

— Szép firma kell a népnek.
•

Időnként riasztó hírek járják be a várost 
Ma nem is először gyorsan elterjesztettek eg> 
hirt Kossuth Ferenczről, aképpen, hogy pár óra 
alatt csaknem pánikot okoztak vele.

Nem lehet azt mondani, liogy az ilyen ijesz- 
tűsek véletlenségből keletkeznek. Kell, hogy le­
gyen bennük tendenczia és pedig rosszakaratú, 
Bizonyos manővereket kieszelnek és ezekbe 
belepászoinak a riasztó hírek.

Kétségtelen, hogy nagy mértékű lelkiisme­
retlenség és kegyetlenség kell hozzá. Kossuth 
Ferencz betegeskedik és kénytelen ágyban ma­
radni. Am tudni kell, hogy rendkívüli energiával 
bámulatos akaraterővel még igy is minden rá 
tartozó dolgot elintéz, a kormány tagjaival és 
vezető embereivel folytonosan érintkezik, az 
ügyeket megbeszéli, pártiát összetartja. Eképpen 
aztán a híreszteléseknek czélja mi más lehet 
mint nyugtalanságot és bizalmatlanságot kelteni

Éppen ma, amikor a hírek miatt egymást 
érték a tudakozódások, Kossuth Ferencz Szte- 
rényi József államtitkárral tanácskozott és hiva­
talos ügyeket intézett, majd pedig látogatókai 
icgadott. Sut ina állapota javult is ugyannyira 
liogy január elsején Kossutli Ferencz valószínű­
leg ágyon kívül fogadja az újévi tisztelgőket.

Valóban nehéz eléggé erős kifejezéseket ta­
lálni a lelketlen híresztelések terjesztőire. Min­
denesetre azonban legjobban szeretnék, ha tel­
jesen megszűnnének és pedig azáltal, hogy Kos­
suth Ferencz egészen visszanyerje egészségét é: 
ne legyen kénytelen szobájában maradni.

Sokat Írnak a legújabb belgrádi botrányról 
ami ugyancsak hozzátartozik György királyfi vi­
selt dolgaihoz. X'áltozatosság kedvéért most ai 
az eset fordult elő, hogy György királyfit egy 
tiatinagy felpofozta. Ezzel kapcsolatosan azt is 
Írják, hogy ez nem először történik.

Kérdezik, hogy mit szól hozzá a világ és 
mit szól a királyfi.

Ami a világot illeti, az tekintetbe veszi, hogy 
a történet színhelye Szerbia, ahol Sándor királyi 
és a feleségét a szerbek közlelkcsedése közben 
legyilkolták.

Ebből következik aztán, hogy György her­
ei, cg meg aképpen gondolkozik, hogy mégis csak 
jobb felpofozott királyfinak leírni, mint meggyil­
kolt királynak.

Budapest, deczcmber 29.
A horvát bán Becsben. Becsből jelentik, hogy 

báró Rauch Pál bán ma odaérkezett

A horvát-szerh koaliczió ügye. Zágrábban a hor­
vát jogpárt az uj pártalakulás ügyében értekezletet 
tartott a „Hrvaska“ szerkesztőségében. Dr. Bauer 
elnökölt, aki behatóan fejtegette azokat a komoly ve­
szedelmeket, amikkel a horvát-szerh koaliczió szét­
bomlása fenyeget és azt ajánlotta, hogy ne tömörül­
jenek a disszidens StarcsevicseWkel, hanem marad­
janak meg továbbra is a horvát-szerh koaliczióban. 
A gyűlés résztvevői ezt egyhangúlag elfogadták és 
a határozatról hivatalos jelentést adtak ki. De ezzel a 
horvát-szerb koaliczió viszálya még nem simult el 
teljesen, mert hátra van még az a zsortölödés, amely 
a haladók és a jogpártiak közölt keletkezett a két 
párt orgánumának kölcsönös támadásai révén. Ebben 
a kérdésben ma délelőtt tanácskozásra gyűlt össze a 
horvát-szerh koaliczió végrehajtó bizottsága.

Lueger a trlaiizinus mellett. I.ucger bécsi pol­
gármester a boszniai katolikus küldöttséghez intézeti 
beszédében a többek liijzv“ azt mondotta, hogy B
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Szerda, deczember 30. EGYETÉRTÉS
Morvátok mindiff HU szolgái voltak a birodalomnak 
‘és a katolikus egyháznak. A „szolga“ kifejezésért 
* b°sz''iai lapok hevesen megtámadták Bécs polgár- 
mesterét, aki most kijelentette az egyik boszniai lap 
munkatársa előtt, hogy a szolga kifejezés alatt a hü 
alattvalót értette, nem pedig valamely alárendelt 
állást. Kijelentette azt is, hogy ő barátja a horvátok- 
nak s hive egyszersmind annak az eszmének, hogy 
Bosznia és Herczegovina a trializmus 
alapelvén Horvátországhoz csatoltas- 
s é k. Leghöbb vágya az volna, hogy a birodalom 
ezen részén egy crősdélszláv királyság ke­
letkezzék.

Vlsontai Soma tanulmányúton. Visontai Soma 
orsz. képviselő politikai tanulmányútra Dalmácziába 
utazott. A képviselő, aki az annexiós bizottságnak 
előadója, a balkáni viszonyok felöl tájékoztatja ma­
gát bővebben tanulmányutján.

A hittanltás az állami Iskolákban. Egy kultusz­
miniszteri rendelet értelmében a vallástant az állami 
iskolákban magyarul kell tanítani. Ennek a rende­
letnek, különösen az erdélyi részeken több román 
lelkész elllene szegült, mire a hatóságok a kultusz- 
miniszter utasítására az illető lelkésznek a hitokta­
tásért járó fizetését beszüntette. Az igy megrend- 
szabályozott lelkészek erre püspökükhöz fordultak 
és utasítást kértek a további teendőkre nézve. Eme 
panaszokra a balázsfalvi gör. kát. érsek a napokban 
egyházmegyéje papságához köriratot intézett, mely­
ben mindenekelőtt elmondja, hogy a román főpapság 
már két évvel ezelőtt feliratot intézett a kultuszmi­
niszterhez, melyben protestáltak a hivatkozott ren­
delet ellen. Erre a feliratra — mondja az érsek — 
máig se kaptunk választ. Ilyen körülmények között 
arra utasítjuk papságunkat, hogy első sorban a felet­
tes egyházi hatóságnak engedelmeskedjenek és a val­
lástant az 18fí8-iki törvény értelmében a növendékek 
anyanyelvén tanítsák és az egyházat a fizetés meg­
vonása esetén se árulják el.

KÜLFÖLD,
Merénylet a sah ellen. Teheránból ma távirat ér­

kezett azzal a hírrel, hogy merényletet követtek el 
a sah ellen. A tettesek papi ruhába öltözködve, be- 
lopóztak a sálihoz. Azt hiresztelik, hogy még idejé­
ben sikerült a merénylőket lefegyverezni. Egy másik 
Verzió szerint a sah vállán megsebesült.

A török parlamentből. Husszein Csald képviselő 
a Tannin czimü lapban azt Írja hogy a képviselőház 
tíz nap leforgása alatt valamennyi sürgős munkálato­
kat be fogja fejezni. Ekkor meglesz a munkaképes­
ség, azonban munka nem lesz, mert a kormány a 
képviselőházba csak egy sztrájk tör vény-ja vaslatot 
nyújtott be. Csaid sajnálkozását fejezi ki afelett, 
hogy a lusta kormány öt hónap óta semmit sem ké­
szített elő. Valószínű, hogy a kormány a képviselő- 
ház és a közvélemény nyomása alatt hírtelenében 
valamit a képviselőház elé fog terjeszteni. Általá­
nosan várják Kiami! basa nagyvezér beszédét. A 
nagyvezérhez közel álló hírlapi körökben hírlik, 
hogy Kiamil basa H nap előtt aligha fogja magát a 
képviselőháznak bemutatni.

A Szerveti czimü lap amely Sabah Eddin her- 
czeggcl összeköttetést tart fenn s az ifju-török ko­
ndié, valamint Achmed Rizának is ellenzője, szigo­
rúan kritizálja a felirat hangját, mert azt a pasz- 
szust, amely a képviseli’házat a szenátus alá he­
lyezi, nem támadja meg. A Szerveti azt mondja: 
Nincs kibékülés az uralkodó és a nép között. Nincs 
fegyverszünet! Győzelem, vagy halál! Majd azt 
mondja, hogy esetleg köztársasági alkotmányformát 
létesítsenek és elnököt válaszszartak. A lap szerint 
mindenekelőtt az alkotmányt kellene megváltoz­
tatni. Figyelemreméltó az, is, hogy néhány nap óta 
a Surra-i-l'mme!, az. ifju-török bizottság orgánuma, 
Kiamil basát nem támadja.

A szerb szkupstlnu ülése. R i s z n i c s n.uzi ma­
list.i képviselő kérdésére .Milovanovics külügyminisz­
ter kijelenti, hogy a kormány hozzájárul Ausztría- 
Magyarország azon ajánlatához, amely szerint a ke­
reskedelmi szerződést Szerbia és a monarchia között 
ideiglenesen három hónapra meghosszahhittassék. — 
mihelyt a monarchia megteszi ezen ajánlatát. A g\ il­
lés további folyamán ezután zárt ülésben meghall­
gatták Basics jelentését oroszországi útjáról,

A balkáni események.
Budapest, deczember 29.

A szeleniczej véres összeütközésről ma bő­
vebb hírek érkeztek, melyek arról tesznek ta­
núságot, hogy a provokáczió csakugyan szerb 
részről történt. Ennek daczára a szerb kormány 
megbízta bécsi nagykövetét, hogy az os?: 
magyar csapatok részéről történt határsértés 
miatt jelentse be Szerbia tiltakozását.

Diplomácziai körökben nagy feltűnést kel­
tett egy affér, mely sir Cartwright bécsi an­
gol nagykövet bemutatkozása alatt történt. A 
nagykövet ugyanis memorandumot akart át­
nyújtani a királyunknak az angol kormány meg­
bízásából, melyben ez kifejti balkán politikájá­
nak irányát, báró Aehrenthal külügymi­
niszter azonban visszaadta a memorandumot 
azzal, hogy miután sir Cartwright még nincsen 
accreditálva a bécsi udvarnál, bemutatkozása 
alkalmával a spanyol etikett szabályai szerint 
nem beszélhet az uralkodóval politikáról, ha­
csak az nem tereli rá a beszélgetés fonalát. Ez 
az inczidens állítólag még feszültebbé tette a 
viszonyt, a bécsi és londoni udvarok között.

Mai híreink a következők:

A török kárpótlás.
Konstantinápolyból jelentik, hogy P a Ha­

vi c i n i őrgróf értesítette a nagyvezért, hogy 
báró Aehrenthal a porta bármine­
mű pénzbeli kárpótlását megta­
gadja és a török államadósság egy részének 
átvételét sem tartja megengedhetőnek. Aehren­
thal báró a novibazári szandzsák kiürítését tel­
jesen elegendő kárpótlásnak tartja Törökország 
számára és ajánlatát továbbra is abban össze­
gezi, hogy egy uj kereskedelmi szerződéssel, a 
vámtarifa négy perczentes emelésével és az osz­
trák posta megszüntetésével a porta megeléged­
hetik. Kiamil pasa ugyan elismeri ezeknek az 
engedményeknek az előnyeit, de elégteleneknek 
tartja és hangsúlyozza, hogy a nép hangulatá­
val is kell számolni. Épp azért megmarad köve­
telése mellett, amely szerint Törökország 
négymillió török font kárpótlást 
kíván Ausztri a-M agyarországtól. 
Ami Bulgáriát illeti, úgy az a nézet nyert kife­
jezést, hogy a bolgár kormány aligha adja meg 
a már megszavazott összeget, ha a török kor­
mány még sokáig habozik.

Egy kínos affér.
Egy kincs afférról sokat beszélnek londoni 

politikai és diplomácziai körökben, amely akkor 
történi, amikor a bécsi uj angol nagykövet, sir 
Cartwright Ferencz József királynak a bemu­
tatkozó kihallgatáson személyesen akarta elő­
terjeszteni a brit kormány Balkán-politikájának 
irányelveit, A Daily News mai száma is hirt ad 
az esetről. Azt Írja, hogy Aehrenthal kül­
ügyminiszter előzetesen lehetetlenné tette az an­
gol nagykövetnek ezt a szándékát, figyelmeztet­
vén őt arra, hogy a bécsi udvarnál még nincs 
akkreditálva és ha az atidienczián átnyújtja az 
uralkodónak megbízólevelét, nem beszélhet po­
litikáról. Báró Aehrenthal egyidejűleg vissza­
adta sir Cartwrightnak Írásos memorandumát, 
amelyet a király elé akart terjeszteni. Mikor ez 
az eset eljutott Ed várd király füléhez, a lon­
doni osztrák-magyar nagykövetet, gróf M e n s- 
d o r t Í-P o ti i 11 y t, aki a karácsonyi ünnepekre 
Becsbe készült, szóbeli üzenet átadására kérte 
föl. de a londoni oszt rák-magyar nagykövet n 
szóbeli üzenetet nem vitte meg Ferencz József 
királynak, mert váratlanul megváltoztatta utazá­
sa tervét és a karácsonyt Parisban töltötte. A 
Daily News ehhez azt jegyzi meg, hogy ez az 
eset is élénken bizonyítja, mennyire feszült a 
viszony Bécs és London között.

A Vossische Zeitung beavatott részről a 
diglcmáeziai konfliktusról a következe* részlete­

ket közli: Sir Fairfax Cartwright bécsi angol 
nagykövet megbízólevelének átnyujtása előtt be­
mutatkozó látogatást tett báró Aehrenthalná! és 
közölte vele, hogy kormányától megbízást ka­
pott, hogy Anglia Balkán-politikájának irányel­
veiről nyújtson át egy emlékiratot Ferencz Jó­
zsef királynak. A nagykövet ezt a memorandu­
mot átadta a külügyminiszternek, aki erre nyom­
ban figyelmeztette sir Cartwright-ot, hogy meg­
bízásának az uralkodónál csak akkor tehetne 
éleget, ha maga a felség akarna politikáról be­
szélni, de ő (Aehrenthal) a nagykövetnek ezt a 
kérését és szándékát még csak nem is veheti hi­
vatalosan tudomásul, mert Cartwright még nem 
is nyújtotta át megbízólevelét az uralkodónak s 
amig ez meg nem történt, csak magánszemély­
nek tekinthető. Később a külügyminiszter tu­
datta a nagykövettel, hogy az uralkodó a meg­
bízólevél átnyujtásakor nem kíván vele politiká­
ról beszélni és egyidejűleg Aehrenthal vissza­
juttatta az emlékiratot az angol nagykövethez. 
Ennek volt a következménye, hogy Edvárd ki­
rály arra akarta felhasználni gróf Mensdorff lon­
doni nagykövet bécsi látogatását, hogy vele Fe­
rencz József királynak szóbeli üzenetet küldjön. 
A londoni nagykövet bécsi palotájában a Diet- 
rkhstein herczegi család várta is a londoni nagy­
követet, de gróf Mensdorff az utolsó pillanatban 
elhatározta, hogy karácsonyi szabadságát nem 
Bécsben, hanem Párisban tölti el. ahová Diet- 
richstein herczeg is utána utazott.

E hírekkel szemben Bécsből a következőket 
jelentik:

Az egész „diplomácziai affér“ oda zsugorodik 
össze, hogy az uj angol nagykövet a bemutatkozó 
audienczián Ferencz József királynak személyesen 
akarta kifejteni az angol kormány Balkán-politikáját 
s mikor ezt a szándékát bejelentette a bemutatkozó 
látogatás alkalmával báró Aehrenthalnak, a külügy­
miniszter figyelmeztette a nagykövetet, hogy a 
diplomaták bemutatkozó audiencziája szigorúan a 
spanyol szertartás formái között szokott történni és 
ezért nincs módja annak, hogy politikai természetű 
előterjesztéseket tehessen az uralkodónak. Sir 
Cartwright ezt belátta és lemondott tervéről. Szó 
sincs semmiféle feszültségről a bécsi és a londoni 
udvarok között.

A bojkott.
Az ősz (rák átuk bojkottja még egyre fait s a 

legérzékenyebben sújtja az osztrák biztosító inté­
zeteket. Konstantinápolyban évek hosszú során át 
erős versengés folyik az angol és az osztrák bizlosiló 
társaságok közölt, amelynél az osztrákok győztek. 
A boycott megindulásakor az angol biztositó in­
tézetek belevegyilették a politikát az üzletbe és 
siket ült az osztrák biztositó intézeteket kiszorítani. 
Mintegy 5 millió fontra becsülik az életbiztosítá­
sok összegét, amelyet a törökök az osztrák bizto­
sitó társaságokkal storniroztak és átutalták az an­
gol biztosítási intézetekie. A legnagyobb kárt szen­
vedi a Generali (trieszti általános biztositó társa­
ság), amely társulatnál mintegy másfél millió biz­
tosítási összeget storniroztak.

Az ozmán Lloyd kiemeli a boykott-bizoltság 
terrorizmusát, amelytől nemcsak osztiák, illetve az 
osztrák Lloyd hajóin érkező átuk, hanem osztrák 
áruk és kereskedők is szenvednek és idézi Bis­
marck mondását, hogy végül a kormányoknak kell 
majd megfizetniük azokat az ablakokat, amelyeket 
a félrevezetett sajtó vagy a tervszeiüen felbujtott 
néptömeg bevert.

Bayrulhban konzuli jelentések szerint a cső­
cselék leszaggatta az osztrák postahivatal levél- 
szekrényeit. Más jelentések azt a hirt hozzák, hogy 
nagy zavargások törtek ki és a nép azokat a 
postacsomagokat, amelyek az osztrák postával ér­
keztek, elrabolta. A csőcselék megtámadta a vörös 
fezes mohamedánokat. A boykolt egyáltalán nem 
csökkent.

Marshall báró német nagykövet is tiltakozóit 
a portán a német áruezikkek boykottja miatt. A 
mozgalmat még szítja a boykott-szindikátus és ily 
módon a német keleti kereskedelem nagy károkat 
szenved.

Konstantinápolyból jelenti a Frankfurter Zeitung 
tudósítója, hogy a konstantinápolyi osztrák-magyar 
nagykövet higgadtan ítéli meg a bayruthi esetnénye'
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két és elégtételül azt kívánja, hogy hivatalosan he­
lyezzék vissza az osztrák keleti kereskedelmi társa­
ság épületének ormára a letépett czlmcrt, a váll 
személyesen tegyen látogatást az osztrák-magyar 
konzulnál és a vétkeseket büntessék meg.

Szerbia pénzügyi csőd előtt
L eavatott forrásból közük, hogy Szerbia nagy 

pénzügyi katasztrófa küszöbén áll, amely minden 
valószínűség szerint a dinasztiát is el fogja sodorni. 
ä függő adósságok tavaly óta 15 millió frankkal 
emelkedtek és növeli a bajt, hogy az adók és az 
állami monopóliumok jövedelmei egyre csökkennek. 
Ilyen körülmények között a szerb kormány 200 
miliió frank kölcsönt szeretne felvenni, hogy a két 
év óta mutatkozó állami deficzitet valamiképpen el­
tüntesse. A kölcsön biztosítására a kormány pálinka- 
monopóliumot akar behozni s annak jövedelmét 
kötné le. De akik ismerik a szerbiai viszonyokat, 
azok előtt világos, hogy ez a monopólium alig hoz­
hat jövedelmet. A szesz-monopólium már régebben 
megvan és jövedelmei jelentéktelenek. A pálinka- 
főzés a kisgazdák között általános és körülbelül 
háromszázezer parasztgazda maga főzi szilvából és 
szőlőből a saját szükségletére való pálinkát. Ezek a 
legszegényebb néposztályhoz tartoznak és egyenes- 
adót nem fizetnek, ha tehát az állam monopolizálná 
a pálinkafőzést, abból általános lázadás támadhatna. 
A pénzügyi csőd elkerülhetetlen, ha sikerülni fog Is 
elodázni,

Az annexió.
Belgrádból jelentik, hogy a szerb kormány és 

a porta jegyzéket készít, amelyben slirgelni fogja a 
hatalmaknál a Bosznia-Herczegovina szárnál a 
garantálandó autonómiái, vagy a terü­
letátengedést.

A „Daily Telegraph“ Írja, hogy mindenfelé 
elismerik, hogy Bosznia és Heiczegovina annexiója 
nem egyéb névváltoztatásnál, amely senkit sem 
sértett meg és a legrosszabb, amivel illetni lehet, 
csak az, hogy helytelenül inscenállák. Ha ez a 
feltevés elleniéiben áll a vezekléssel, vagy vezek- 
lésekkel, amelyeket Ausztria-Magyarországtól kö­
vetelnek, nem nehéz meglátni, hogy kit terhel a 
felelősség az ez idő szerinti összes veszedelmes 
bonyodalmakért.

Izvolszki expozéja és a szerbek.
Az Izvolszki külügyminiszter beszédéről érkezett 

kivonatos táviratok általánosságban kedvező hatás­
sal voltak a szerb politikai körökre, a beszéd teljes 
szövege és Izvolszkinak Immár köztudomássá vált 
kijelentései Belgrádban egyenesen konsternáló hatás­
sal voltak. A nagy ellentét, mely a szerb-barát orosz 
sajtó magatartása és Izvolszki józan, az. armektált tar­
tományok sorsa iránt minden bensőbb részvéttől ment 
hangja, fájdalmas érzést keltett Szerbiában, mert bi­
zonyságát látják benne annak, hogy a szerb nép 
érdekeit Oroszország ismét feláldozta. A pesszimisz- 
tikns hangulatot növeli az a körülmény, hogy Izvolszki 
beszédét a duma majdnem egyhangú tetszéssel fo­
gadta. Éppen ezéit csak problematikus értéket tu­
lajdonítanak Izvolszki azon jelentésének, hogy Orosz­
ország továbbra is oda fog hatni, hogy Szerbia és 
Montenegró kedvezményeket kapjon. A szerb sajtó 
ezért megújítja azon fenyegetését, hogy az esetben, 
ha Ausztria-Magyarország tényleg megakadályozná 
a konferencziát, úgy Szerbia kénytelen volna az. 
utolsó eszközhöz, a háborúhoz nyúlni.

A szeleniczei összeütközés.
A szeleniczei véres összeütközésről, amely 

Jogosulatlanul alkalmat adott a szerb kormány­
nak a tiltakozásra, illetékes helyről a következő 
ujabb részleteket közük, a melyek bizonyítják, 
hogy a provokáczió szerb oldalról történt. A 
közös hadügyminiszterhez az összeütközésről 
három jelentés érkezett, a melyek kétségtelenül 
kiderítették, hogy az osztrák-magyar csendőr- 
őrjárat szabályosan lárt el. A szerb partról 
esett lövések nemcsak Lesniák csendőrőrmes­
tert, hanem egy közcsendőrt is találtak, de ez 
nem sebesült meg, csak éppen köpenyét fúrta 
át a golyó. A csendőrörjárat tisztán látta a tá­
madó szerb parasztokat, akik a szerb önkén­
tesek szabad csapatának nemzeti viseletében 
voltak és kötelességük szerint viszonozták a 
tüzelést. Két szerb paraszt elesett. Nyilván ha­

lálos volt sebesülésük, mert társaik magukkal 
czipelték, A csendőrök jól ezélzott lövései meg­
tették hatásukat, a támadók elfutottak s ez volt 
a szerencse, mert különben más csendőrszárny- 
osztályok is beleelegyedtek volna az összeüt­
közésbe. A hivatalos vizsgálat megállapította, 
hogy nincs miért eljárást indítani az osztrák­
magyar csendőrörjárat ellen és ilyen körülmé­
nyek között a szerb kormány esetleges tiltako­
zása czéltalan s az ellen is hiába szólal fel, hogy 
az osztrák-magyar monarchia csapatokat össz­
pontosított a határ mentén, mert ez az intéz­
kedés csak akkor történt, amikor Szerbiában 
és Montenegróban egészen nyíltan hirdették a 
banda-háborút Ausztria-Magyarország ellen és 
sok Szerb városban az egész világ szemeláttára 
toborozták a bandákat, begyakorolták őket a 
fegyverforgatásra és a bécsi hadügyi kormány 
pontos és megbízható jelentéseket kapott, hogy 
a bandák a határmentén hol vannak elhelyezve.

Figyelemreméltó körülmény, hogy ezek a 
szabad csapatok nemcsak1 puskákkal és lőszer­
rel. hanem bombákká! és más olyan hadiszerek­
kel is el vannak látva, amilyeneket az európai 
háborúkban nem alkalmaznak.

A szeleniczei összeütközés néhány hét óta 
már a harmadik inczidens a határon és kétség­
telen tény, hogy a konfliktusok egyikéért sem 
érheti vád az osztrák-magyar közös hadsereget 
Ehcíizben a 11. dragonyos-ezred egy őrjáratára 
lövöldöztek. Ez a patrull a Drina torkolatánál 
átlépte a Szávának holt ágát. Azon a környéken 
a torkolat dcltaszerii és a tájékozódás nagyon 
nehéz. A katonai őrjárat eltévedt és a szerb 
határőrség minden előzetes figyelmeztetés nélkül 
lövöldözött az őrjáratra, de a golyók szerencsé­
re senkiben sem tettek kárt és az osztrák-ma­
gyar őrjárat visszavonult. A második határkon­
fliktus körülbelül egyidöben történt a szelenicze-' 
véres összeütközéssel. A herczegovinai és mon­
tenegrói határon Celebit környékén egy osztrák- 
magyar őriárat herczegovinai területen őrszol­
gálatot teljesített, amikor golyók süvítette’# e1 
fele fölött, de a lövések nem találtak 6# a táma­
dók nem voltak láthatók1. A szeleniczei eset már 
a harmadik.

Hir szerint a kormány utasította S i m i c s 
bécsi követet, hogy az osztrák-magyar csapatok 
részéről elkövetett határsértés miatt jelentsen bt 
tiltakozást.

Nikita Montenegróról.
A „Daily Chronicle“ czetiniei levelezője érde­

kes beszélgetést folytatott Nikita fejedelemmel a 
helyzetről, amelynek folyamán a fejedelem a kö­
vetkezőket mondoíia :

— Nézze csak meg ezeket a fővárosomat 
körülvevő hegyeket, láthatja, hogy azok nehezen 
megemészthető falatot képeznek az ellenség 
számára. Kétségtelen, hogy az országomat meg­
támadó ellenséges csapatok hadi formáczióban 
egyetlen lépést sem tehetnek. A katonák kény­
telenek lennének egyenlőn!, szikláról-sziklára 
mászva előrehatolni, még pedig szorosan egy­
más mellett, úgy hogy egy modern fegyverből 
eredő lövi's egyszerre haiot is lelerithet közülök. 
Ami a monfenegróiakal illeti, ezeknek nem kell 
hadgyakorlat. Ez az ország egy kafonai tábor, 
ahol minden ember és minden fiú úgy rakja 
vállára a fegyvert, mint ahogy reggelenkint be­
fűzi a czipöje zsinórját. Az angolok hadjárata a 
burok ellen valóságos szórakoztató hadgyakor­
latnak nevezhető ahhoz a háborúhoz, amelyet 
az én népem ellen kellene megvívni. Czelinie 
valóságos sasfészek, amely tele van hadi zsák­
mánynyal, török és velenczei zászlókkal, meg 
ágyukkal, sőt a fémétől övező kerítés is a lörö- 
köKlól elvett fegyverek csövéből készült.

— Fenséged komolynak tartja a helyzetet ? 
— kérdezte a tudósító.

— Igen •— felelte a fejedelem — és kény­
telen vagyok önnek bevallani, hogy szégyenlem 
magamat, ha a szolgám szeme közé kell néznem.

Montenegró is bojkottál.
Az Ungaro Croata hajóstársaság ma Anti '. áriból 

és Duiclgnóból távirati értesítést kapott, melyben az 
ottani ügynökség arról értesíti, hogy a montenegróiak 
a magyar és osztrák árukra kimondották a bojkottot. 
A bojkott-mozgalom nagyban terjed. Antiváriva! és 
Dulclgnóval az albániai szolgálatot végző Skodra 
nevű gőzös tartja fenn az összeköttetést kéthetes já­
ratokkal

A katonai kérdések Ausztriában.
— Az osztrák trrakháza ülése. —

Bécs, deczember 29. ■

Az osztrák urakháza a mai ülésen tárgyalta 
a katonai kérdéseket. Politikai körökben feszült 
kíváncsisággal néztek az urakháza mai ülése elé, 
mert sokan azon a véleményen voltak, hogy a 
kormánynak igen veszélyes a helyzete, tekintet­
tel az osztrák urakházában uralkodó helyzetre. 
Illetékes részről tegnap és ma érintkezést keres­
tek a pártokkal oly czélból, hogy a mai ülésen 
elvegyék az esetleges felszólalások élét és elsi­
mítsák az ellentéteket a katonai kérdések körül.

Közvetlenül az ülés előtt hire terjedt az 
urakháza pártjai között, hogy Bienerthnek 
sikerült rávenni Clam-Martinitz jjróíot, 
aki a mai vitában feliratkozott a jobbpárt részé­
ről. hogy álljon el a felszólalástól és ne tegye 
szóvá a katonai kérdéseket. A tárgyalások kü­
lönben már reggel óta szakadatlanul folytak a 
mai ülés napirendjének megállapítása czéljából. 
Az elnök már korán reggel bejött és tanácsko­
zásra kérte magához a pártok vezetőit, többek 
közt a jobboldal elnökét, Thun Eerencz grófot 
és Latour grófot is.

Délelőtt tizenegy órakor ülést tartott a kö­
zéppárt végrehajtó bizottsága. Megelőzőleg ta­
nácskozás volt az alkotmánypárt elnöke, C h 1 u- 
metzky báró és a középpárt helyettes elnöke, 
Z e d i k báró között. Ezen a konferenczián arról 
volt szó, hogy a középpárt a katonai kérdések 
körül a mai illésen szolidárisán viselkedjek a 
többi párttal. A középpárt plénuma közben szin­
tén tanácskozáson volt együtt. Ezen az ülésen 
Beck báró és Gautsch báró is megjelent.

Közvetlenül az ülés megnyitására kitűzött 
idő előtt, délután három órakor végződött a kö­
zéppárt tanácskozása, amelyen elhatározta a 
párt, hogy nyilatkozni fog a katonai kérdésben 
a mai ülésen.

Az illés megnyitása után az elnök és néhány 
szónok felszólalása után Thun gróf tartott ter­
jedelmes beszédet, amelyben óva inti az ural­
kodót, hogy a magyaroknak konczessziót adjon 
a hadügyek terén, mert ez megbolygatná a had­
sereg egységét. Bienerth báró miniszterel­
nök válaszában kijelenti, hogy a közös hadsereg 
vezetése, vezérlete cs belső szervezete tekinte­
tében a rendelkezés joga az uralkodót illeti meg.

1 Ennek ellenében azonban a kormánynak köte­
lessége, hogy alkotmányos felelősségének tuda­
tában minden intézkedést vizsgálat tárgyává 
tegyen.

A többi szónok legnagyobb része és köz­
tük elsősorban P ! e n e r volt pénzügyminisz­
ter keresve sem találhattak volna élesebb sza­
vakat annak a parlamentáris koallcziónak elíté­
lésére, amely különösen báró Beck alatt lett 
divatos. Érdekes, hogy ezt a beszédet végig­
hallgatta maga báró Beck is és a volt mi­
niszterelnök izgatott szóváltásba keveredett 
báró Oppenheim erre 1, a mikor ő P 1 e - 
n e r beszéde közben nagyon is lelkesen helye­
selt. Ez a jelenet általános feltűnést kelteit.

Az ülés lefolyásáról Becsből a következő­
ket jelentik:

Az ülés lefolyása.
W indischer íitz herczeg elnök meleg sza­

vakban emlékezik meg Lohkoxvitz György herczeg, 
Lichtenstein Rezső herczeg és 1irama v. Sternegg, 
az urakháza elhunyt tagjairól, amit a ház állva hall­
gat végig. A napirendre való áttérés előtt a legmele­
gebb részvét hangján emlékezik meg a délolaszor­
szági szörnyű katasztrófáról és felhatalmazást kér, 
hogy az urakháza nevében az olasz kormánynak 
legmélyebb részvétét fejezhesse ki. (Elénk helyeslés.) 
A napirend során, amelybe sürgős utón a felhatalma­
zási törvény is felvétetett, báró N 1 e h a u e r előadó 
bevezeti a költségvetési provizórium tárgyalását. Ez­
után dr. Russ emelkedik szólásra. A hivatalnoki 
karra kívülről gyakorolt befolyásokról szólva, azt kő- 
víteli, hegy azt lehetőleg távol tartsák a hivatalnoki 
kartól.

Gról Tinin beszéde.
Ezután gróf Thun Eerencz emelkedett szólásra, 

aki báró Bienerth miniszterelnöknek, valamint a kép­
viselőháznak legutóbb kivívott sikereihez szerencsét 
kíván és annak szükségességét hangoztatja, hogy a
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nemzetiségek közti ellentétet meg kell szüntetni. 
Ausztria nemzetiségi állam, amelyben minden nem- 
setiségnck jól kell éreznie magát, nehogy kifelé Irá­
nyuld aspiráczidk ébredjenek és a külföldön élő azo­
nos nemzetiségiek irigységgel tekintsenek ausztriai 
konnaczionalisaikra. Szónok megvan arról győződve, 
fiogy a r.émet-cséh kiegyezés a népek között létre fog 
Jönni, mert politikai, gazdasági és kulturális tekintet­
ben kényszerítő szükségesség. Beszéde további fo­
lyamán kifejti, hogy egy kérdéssel kell foglalkoznia, 
emely a monarchia szempontjából még sokkal fonto­
sabb és jelentősebb, mint a nyelvkérdés. Teljes lel­
temmel — Úgymond — e kérdés felé fordulok.

Néhány nappal ezelőtt azt olvastuk az újságban, 
hogy, úgy látszik, igen szerencsétlen időpont előtt ál­
lunk, amennyiben bizonyos körök azt várják és re­
mélik, hogy a közös hadsereg terén engedményeket 
fognak kapni. Teljes tudatában vagyok a kiegyezés 
5-ik czikkclyének, amely szerint e kérdés legkegycl- 
tncsebb urunk és császárunk illetékességi körébe tar­
tozik és sem a t. ház, sem magam, nem merészelnék 
a kormány jogait a legkisebb mértékben is érinteni 
vagy pedig e jogok csökkentése érdekében szót 
emelni. Ha azonban azt mondjuk, hogy ez más oldal­
ról történik meg, hogy politikai tekintetekből kon- 
czessziókat követelnek, hogy Magyarország jóságos 
királyához azt a kérést intézik, hogy adjon engedmé­
nyeket akkor, azt hiszem, nemcsak hogy jogunk van, 
de egyúttal kötelességünk is felemelni szavunkat és 
alázatosan kérjük uralkodónkat, hogy e konczcsszió- 
kat ne adja meg. (Helyeslés.) Ezzel, hitem szerint, 
még a magyar nép néhai legkiválóbb politikusaival 
sem jutunk ellenkezésbe. Nézetem szerint oly férfiak, 
mint Deák Fcrencz és Andrássy Gyula, a kiegyezés 
megalkotói, jól tudták, miért sorozták a katonai ügye­
ket a kiegyezés 5-ik czikkelye alapján az uralkodó 
jogkörébe. E kérdést ki akarták kapcsolni a pártok 
viszályaiból, talán jobban ismerték népüket, mint 
azok az emberek, akiket azzal vádolnak, hogy ellenei 
a népnek. Ha azt kutatjuk, mily engedményt akar­
nának elérni, úgy, sajnos, azt kell konstatálnunk, 
hogy hivatalosan erről nem esett szó és hogy ezen 
engedmények mintegy lepel alatt állanak, hogy azon­
ban abban a perczhcn, amidőn e lepel lehull, az en­
gedmények már meg is adattak.

Mindegyikünk elég tapasztalatot szerzett már a 
közéletben, hogy most már a sorok között is olvas­
hat és hogy a Lajtán túl tapasztalható politikai moz­
galomból világosan és tisztán kivchcsse, miben áll­
hatnak e konczessziók. Ez engedmények 
csak abból állhatnak, hogy a Ma­
gyarországon uionczozott hadtestek 
megnyerjék a magyar hadsereg jel­
legét. Nem irányulhatnak ezen engedmények 
másra, mint arra. hogy az állami eszme, a melyet 
Magyarország oly nagyra tart, a hadseregben is ki­
fejezést nyerjen. Es ha ezek azok az engedmény ck 
— amit én kétségtelennek tartok, mert egyébként 
a magyarországi politikai pártok, amelyeket a leg­
élénkebb nemzeti érzés hevit, nem követelné oly 
vchemencziáv rl — és különösen nem követelhetné, 
hogy politikai engedmények a hadsereg terhére té­
tessenek — úgy ki kell jelentene m, h o g y 
ebben a legveszélyesebb lépések 
egyikét látom, amelyet egyáltalán el lehet 
követni. (Helyeslés.) Hadseregünk nem lehet poli­
tikai követelések ellenértékéképpen adott csere-esz­
köz (Elénk helyeslés) és én ugyanígy erélyesen ál­
lást foglalnék ez ellen akkor is. ha a követelés 
Ausztria részéről Indulna ki. (Helyeslés.) Dicsőséges 
hadseregünk egy testet képez, ez volt és kell, hogy 
ez maradion. (Elénk helyeslés.) Ha tiltakozunk ezen 
engedmények ellen, amelyekről remélem, hogv nem 
adatnak meg. — azért tiltakozzunk, mert károsak­
nak és veszélyeseknek tartjuk. (Helyeslés) A had­
sereg legszentebb palládiuma a hadsereg szelleme 
és ezt tizezerszer többre becsülöm annál az esetleges 
Véletlen lénynél, hogy talán néhány éven át az u Imi- 
ezokat nem kell szaporítanunk. (Helyslés.) A számra 
nézve gyöngébb, de kitűnő szellemtől lelkesített 
hadsereg a veszély pillanatában helyén lesz. lé 
fogja győzni a veszélyeket és bátran fog harczolni 
azért a lobogóéit, amelyre felesküdj A nagy had­
sereg azonban, melynek nincsen meg az rt szelleme, | 
bizonyára legjözetik. (Helyeslés.) Mi lehet az cn- | 
gedmények hatása? A hadsereg szelleme legna­

gyobbrészt csekélységen épült fel és a szellem nem 
más, mint az az érzés, az a tudat, hogy egy csa­
ládot képezünk, egy testet, akár Magyarországból, 
akár Csehországból, akár máshonnan jöttünk is. 
Az engedmények valószínűleg abban 
állanak, hogy a magyar elem, nyelv, 
jelvény stb. tekintetében jobban ki- 
dornborittatik. Minden objektiv itéletü ember­
től azt kérdem, hogy mily állást foglaljanak el az ál­
lam nagy néprétegei, amelyek nem tartoznak a do­
mináló nemzetiséghez és a melyek éppen állást fog­
lalnak ezen domináló nemzetiség törekvéseivel szem­
ben, — miképpen gondolkodnak azok a hadseregről, 
ha felismerik azt a veszélyt, hogy most már a had­
sereget is a magyarosítás eszközévé teszik? És ezek 
a néprétegek éppen azok, amelyek nem a legrosz- 
szabb katonákat adják. (Élénk helyeslés.) Oly nép­
rétegek, akik iránt meleg szívvel érezziink, mert az 
osztrák-magyar monarchia tagjai. (Élénk helyeslés.)

További veszély rejlik abban, hogy ez engedmé­
nyek megadása esetén egyéb aspirácziók is életre- 
keltiek. (Helyeslés.) Meg vagyok győződve arról, 
hegy más néptörzsek is hasonló követelésekkel fog­
nak fellépni, tudatában jelentőségüknek. És mi lesz 
a dolog következménye? Vagy teljesítjük a követelé­
seket, mely esetben folytatódik a hadsereg romlása, 
vagy pedig megtagadjuk, miáltal általános lehangolt- 
ság, kedvetlenség keletkezik. Benső meghatottságtól 
reszkető hangon arra kérem a korona hordozóját, 
gondolja el, hogy a hadsereg közösségének ő a leg­
főbb védője. Arra kérem a közös kormányt, hogy 
ébredjen ő is tudatára felelősségének és ha e tudat 
felébred, úgy egy lépést sem fog tenni ezen intéz­
mény szétosztása érdekében annál kevésbbé, mert 
ezen első lépés a legvégzetesebb volna. Nem tehe­
tünk egyebet, minthogy bensőségteljesen kérjük kor­
mányunkat, hogy ez esetben, amikor alkalma van 
szavát felemelnie, akkor teljes határozottsággal fog­
laljon állást az engedmények megadása ellen és jus­
son tudatára annak a nagy kedvetlenségnek, amely 
a birodalom ezen részében uralkodik. Tartsa szem 
előtt kormányunk azt, hogy habár Magyaror­
szágon az engedmények alapján talán 
meg is szavazzák az ujonczlétszám ki­
csiny felemelését, mert az engedmé­
nyek elnyerése által mintegy elfoglal­
ták az első fokot, nem-e áll fenn az osztrák 
képviseloházban az a veszély, hogy nem szavazzák 
meg a normális tijonczlétszámot (Helyeslés) és hogy 
a delcgácziók és képviselőtestületek megtagadják 
azokat az eszközöket, amelyeket ma örömmel és szí­
vesen adunk a közös hadseregnek, de amelyeket 
semmi szin alatt sem szavaznánk meg a megosztott 
hadsereg részére. (Élénk helyeslés.) E kérdésben, 
amelyben nem mi vagyunk hivatottak dönteni, nem 
tehetek egyebet, mint hogy szivem mélyéből származó 
azon könyörgésnek adjak kifejezést : Isten óvjon ben­
nünket ezen veszélytől 1 (Élénk helyeslés.) Ezek után 
engedtessék meg. hogy fejtegetéseimbe belevonjam a 
külügyi lielyzétct is. A mai körülmények között, né­
zetein szerint, jobb, ha nem megyünk bele nagyon 
a részletekbe és csak bizonyos gondolatokkal foglal­
kozunk, amelyeket az a szándék cs óhaj vezérel, 
hogy a mai komoly helyzetből békés utón, hanem a 
monarchia hatalmi állásának szem előtt tartásával 
és tekintélyének csorbítása nélkül, jussunk ki. Teljes 
bizalommal kísérem a külügyminiszter tevékenységét 
és hő óhajom, hogy sikerüljön neki szétoszlatni azo­
kat a fellegeket, amelyek sok tévedést és félreértést 
idéztek elő. Remélem, hogy sikerülnie fog eleget ten­
nie c feladatának és nagyón örvendek annak, hogy 
ma, amidőn számos nagyhatalom kifogásolja az én 
nézetem szerint clcngcdlietlen szükséges eljárásun­
kat. mint egy fénypontot látom .1 német birodalom 
szilárd szövetséges! hűségét és Olaszország korrekt 
magatartását. Remélem, hogy a hármas-szövetség hí­
ven teljesíteni fogja hivatását és hogy, amit mind­
nyájan remélünk, megmarad a Ilii szövetség úgy a 1 
komoly, mint a békés napokban.

Nem kételkedem abban, hogy az urakháza tigy a 
felhatalmazási törvényjavaslatot, mint az annexió-tör- 
vényjavaslatot egyhangúlag cl fogja fogadni. Kifelé 
ezzel bizonyítékát adjuk annak, hogy e ház minden 
tagja akkor, amidőn Ausztria becsületéről van szó, 
egy emberként cselekszik, (Élénk helyeslés.) hogy 

a képviselöház nagy többségének ugyanaz az érzése,

mint a miénk, hogy valamennyien Ausztria-Magyar- 
ország nagyságát és hatalmát kívánjuk és hogy szi­
vünkön hordjuk azt a jelszót, amelyet egy nagy csá­
szárné sajátkezüleg hímzett egy ifjú ezred lobogójára; 
Qui s’y frotte, s’y pique! (Élénk, hosszantartó he­
lyeslés és taps. Szónokot számosán üdvözlik.)

A középpárt kijelentése.
Báró C z e d i k a középpárt nevében a következő 

kijelentést teszi: Pártja, mint eddig Is, azt az állás­
pontot foglalja el, hogy a hadsereg szervezete és ve­
zetése tekintetében a döntés érinthetetlen joga a ko­
ronának, sürgős szükségnek tartja a hadsereg mi­
hamarább! kifejlesztését és az ezt gátló nehézségek 
megszüntetését és a monarchia nagyhatalmi állásá­
nak fenntartása érdekében elengedhetlen szükségnek 
tartja a hadsereg közösségét, egységét és harcz- 
képességét. Pártja tehát felszólítja a kormányt, hogy 
érvényesítse teljes befolyását abban az irányban, 
hogy a tervbe vett Változtatásokról idejekorán érte- 
sittessék és ez esetben Ausztria érdekét a leghatá­
rozottabban megvédve, megtagadja hozzájárulását 
minden oly változtatástól, amely alkalmas volna 
Ausztria belső viszonyainak kedvezőtlen befolyáso­
lására.

Bienerth beszéde.
Báró Bienerth miniszterelnök válaszol az 

előtte szólók fejtegetéseire és kijelenti, hogy minden 
tekintetben osztja dr. Russ azon felfogását, hogy a 
hivatalnoki karnak távol kell állania minden párt- 
politikai befolyásolástól. Köszönetét mond gróf Thun- 
nak a kormány sikeres működésének, illetőleg jóaka­
ratának adózott hízelgő elismeréséért és biztosítja 
arról, hogy a kormány a jövőben is, mint eddig, teljes 
objektivitással és lojalitással folytatja fáradozásait a 
nemzeti béke előmozdítása érdekében. A miniszter- 
elnök újból hangsúlyozza annak szükségességét, hogy 
a költségvetést idejekorán kell elintézni és az állami 
háztartás egyensúlyának fenntartására ui bevételi 
forrásokat kell feltárni-, majd pedig a következő­
képpen folytatja:

A bankkérdés.
A bankkérdés annyiban aktuális stádiumba lépett, 

minthogy az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy az 1910. év végével 
lejáró privilégiumának meghosszabbítását kérelmezi 
és ezen kérelmét még ez év végén beterjeszti. Amint 
már annak ideién bejelentették a két parlamentnek, 
a kiegyezés megkötése alkalmával a két kormány 
megegyezett abban, hogy az általános pénzügyi hely­
zetre való tekintette! mindkét állam érdekében áll, 
hogy a bank privilégiumának meghosszabbítása ügyé­
ben a bankkal tárgyalások kezdessenek. E megegye­
zésnek megfelelően tehát előbb a két kormány egy­
mással, azután pedig a bankkal tárgyalásokat fognak 
kezdeni a privilégium meghosszabbítása ügyében. 
Természetesen ez idő szerint nem nyiiatkozhatom a 
tárgyalások megkezdésének időpontját illetőleg, amint 
ugyancsak természetes, hogy e tárgyalások érdemi 
tartalmáról már most nem tehetek kijelentést. A kor­
mány az. alkalmas időpontban megkezdi a tárgyalá­
sokat és erre annál is inkább jogosultnak és kötele­
zettnek érzi magát, minthogy a bankkérdés megoldása 
a privilégium lejárása által bizonyos tekintetben idő­
höz van kötve.

A közös hadsereg.
Ami gróf Tinin és báró Czediknek a közös had­

seregre vonatkozó megjegyzéseit illeti, a miniszter 
a következőket jelenti ki: Az itt tekintetbe jövő kér­
désekre az alkotmány maga adja a választ. Itt ki­
zárólag az alkotmányos törvényeket értem, termé­
szetes, mindenki részére érthető magyarázatukban 
Alkotmányunk rendezi az illetékességet és a kor­
mány kötelességéhez tartozik, hogy gondosan őr­
ködjék afelett. Mindenekelőtt ki kell emelnem, hogy 
az 1867. évi deczember 21-iki törvény 5-ik §-ának 
2-ik szakasza értelmében a közös hadsereg ve­
zetése, vezérlete és belső szervezése 
kizárólag a császárt illeti meg. A leg­
főbb hadúr szuverén rendelkezési jogának korlátlan 
épségben tartása a dolog természetéből folyó szük­
ségesség, minthogy a hadsereg egyébként nem fe­
lelhetne meg ezé Íjának. A magyar 1867. évi XII. 
törvényezikk is csak egész hadsereget 
ismer, amelynek egységes vezetése, ve­
zérlete és belső szervezete van. Ezzé! 
nem áll ellentmondásban az, hogy a közös hadseregre
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vonatkozó rendeletek kibocsátásánál — mely rende­
letek az uralkodó illetékességi köréből indulnak ki — 
a kormánynak megvan a joga, sőt köte­
lessége is, hogy ezen rendeleteket al­
kotmányos felelősségének szempont­
jából az azok által előidézett változá­
sok természete és hatása tekintetében 
vizsgálat tárgyáv tegye. E kötelesség nem­
csak általános következménye a kormány alkotmá­
nyos állásának, hanem egyúttal kényszerítő erejű fo­
lyománya államterületünknek a közös hadsereg fenn­
tartásához és kifejlesztéséhez való hozzájárulása té­
nyének.

Ugyanígy tekintette! a Reichsrathnak az állam- 
háztartási költségvetés, az ujonczlétszám és az adó­
megszavazás, valamint a véderő-törvényhozás ügyei­
ben fennálló illetékességére, kétségtelen, hogy az, 
ha az egész hadsereg fentartására és kiegészítésére 
ujabb pénz- és eröanyagot kérnek, jogosult felvetni 
azt a kérdést, vájjon a megszavazásnál szem előtt 
tartott czél eléretik-e és a hadsereg, amelyet az 
említettem törvény első szakasza közösnek mond, 
ezen jellegében nem változott-e. (Helyeslés.) A 
Reichsrath természetesen a kérdés költségvetési ré­
sze tekintetében befolyását csakis az általa kiküldött 
delegáczió utján érvényesíthetné, amelynek alkot­
mányos kötelessége az egész hadseregre szóló költ­
ségvetés megállapítása. Ugyanezen jog illeti meg a 
magyar országgyűlést, vagy pedig az általa válasz­
tott delegácziót, ha részünkről kísérlet tétetnék 
arra nézve, hogy csakis a két állam czéljaira fenn­
álló alkotmányosan egységes vezetésnek, vezérlet­
nek és szervezetnek alárendelt közös hadsereg nem­
zeti kontingensekké oszlassák fel. E felfogás teljesen 
megfelel az 1867. évi XII. magyar törvénynek, 
amelynek 5-ik szakasza elismeri, hogy őfelsége 
többi országainak is alkotmányos jogot adott, ezek 
tehát a jövőben nem állanak abszolút uralom alatt 
és alkotmányos befolyásukat már nem lehet elke­
rülni és amelynek 23-ik szakasza a monarchia két 
„országcsoportját két külön, teljesen egyenjogú rész­
nek“ nyilvánítja és mindkét rész teljes paritását a 
közös ügyek tárgyalásánál és elintézésénél elenged­
hetetlen feltétellé tesz'. A közös hadseregre 
vonatkozólag tehát nem létezhetnek 
jogok, amelyek a magyar országgyű­
lést és nem teljesen ugyanazon joggal 
az osztrák Reichsrat hot illetnék meg.

Majdnem feleslegesnek látszik kiemelni azon 
kérdés fontosságát, amelyről szó van. A közös had­
sereg az európai béke egyik biztosítéka. És mind­
egyik kormány egyik legfőbb kötelessége, hogy a 
hadseregnek képességeit fönntartsa. Ha létezik a 
monarchia minden lakosára nézve közös érdek, úgy 
az a hadsereghez fűződik, mert az egész közgazda- 
sági életünk legfőbb védője és már csak ezért is első­
rangú produktiv intézmény. Mindnyájan ismerjük 
azokat a nehézségeket, amelyek már hosszabb idő óta 
gátolják hadseregünk korszerű kifejlesztését. A t. ház 
méltányolni fogja, ha nem terjeszkedem ki egy ügy 
részleteire, amely a letárgyalás stádiumában van és 
amelynek végleges megoldása nem várható közel jö­
vőben. Az újítások elengedhetlen előfeltétele azon­
ban nézetem szerint az a meggyőződés volna, hogy 
azok nem befolyásolnák a hadsereg egységét, sem 
harczképessőgét, sem pedig hadi ügyességét. Minden­
esetre teljes megnyugtatás végett kijelenthetem, hogy 
a hadseregre vonatkozó kérdések csakis az alkotmá­
nyos fórumok teljes egyetértésével fognak megol­
datni és hogy ezen kérdések megoldásánál törvénye­
sen megállapított és anyagi hozzájárulásunkkal is in­
dokolt befolyásunk teljes terjedelmében érvényesülni 
fog. (Helyeslés.) A kormány tántorithatlanul ragasz­
kodik azon álláspontjához, hogy minden tekintetben 
elismeri a másik államterület alkotmányos egyenjogú­
ságát, de nem engedi meg jogaink csökkentését, be­
folyásunk kisebbítését. (Helyeslés.) A kormány azt a 
reményt táplálja, hogy fáradozásaiban, úgyszintén 
programodénak megvalósítására irányuló törekvésé­
ben a t. ház helyeslésére számíthat. A miniszter a 
költségvetési provizórium elfogadását kéri.

A vita.
Gróf P i 1 i n s k y nem járulhat hozzá ahhoz a 

lelkesedéshez, amelylyel a képviselőház legutóbbi 
sikereit kisérték, mert az a 14. szakasztól való féle­
lemmel, továbbá a napidijak elvesztésének veszélyé­

vel magyarázható. Aggasztónak tartja, hogy az állami 
szükségletek megszavazása csak a szocziáldemokra- 
ták segélyével történhet.

E p p i n g e r védi a csehországi németek jogos 
követeléseit és kijelenti, hogy a németek joggal há­
borodnak fel a mai viszonyok miatt, a kölcsönös 
előzékenység feltétele mellett mindenkor készek a 
tárgyalásra.

P1 e h n e r pártja nevében kijelenti, hogy a mi­
niszterelnök fejtegetései kielégítették és reméli, hogy 
a kormány érvényesíteni fogja az alkotmányos fakto­
rokat megillető egyenjogúságot. Csatlakozik T h u n 
elismeréséhez a miniszterelnök iránt és nézete szerint 
a jelen pillanatban a legszükségesebb az, hogy a 
kabinet főnöke mentnek ismerje állását a pártok 
ingadozó törekvéseitől. Ausztriában annyit kísérle­
teztek, itt volna már az ideje, hogy ui kísérlet sike­
réről, a politikai bátorság sikeréről lehessen beszélni. 
(Élénk helyeslés.)

Dr. Mat tus kijelenti, hogy minden szkepticziz- 
mus ellenére nem lehetetlen, hogy belátható időn 
belül a vitázó pártok közt megegyezés jön létre.

N i e b a u e r előadó zárszava után második és 
harmadik olvasásban elfogadják a költségvetési pro­
vizóriumot, mire vita nélkül az összes olvasásokban 
elfogadják a többi javaslatokat, többek közt a keres­
kedelmi politikai felhatalmazási törvényt, mire az 
ülés véget ért.
f----  ' ~~.................' ------

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Nagykanizsa város tegnap alakult át rendezett 

tanácsú várossá és ma megejtette a tisztujitást. 
Megválasztattak dr. Király Sándor polgármesterré, 
Lackovics Károly főjegyzővé, Mach János közigaz­
gatási, Huszágh István adóügyi és Popovics György 
gazdasági tanácsnokokká, dr. Sóti Imre ügyészszé, 
Aczél Aurél számvevővé, Kelemen István alkapi- 
tánynyá, Szerdahelyi Károly árvaszéki ülnökké, Du- 
kai János pénztárnokká, Dukai Péter adópénztár­
nokká, Apró József városi gazdává. A többi helye­
ket a volt községi tisztviselőkkel töltötték be.

Baja város törvényhatósági bizottsága mai köz­
gyűlésén 60.000 koronát szavazott meg a baja—kis­
kőrösi vasút építésére. A közigazgatási bizottságba 
a függetlenségi párt tagjait választották meg.

Igló város ma tartotta dr. Neogrády Lajos al­
ispán elnöklésével tisztújító közgyűlését. Polgármes­
terré egyhangúlag újra megválasztották Folgens 
Kornélt, ügyészszé Klug Ottót, tanácsnokká Schi- 
wetz Lipótot, főpénztárossá Langsfelder Gézát, fő- 
számvevővé Károlyi Ferenczet. Az újonnan kreált 
állások és pedig gazdasági tanácsnok stb. mint feleb- 
bezés alatt lévők csak a felebbezés eldöntésével lesz­
nek betöltve.

Újvidék város törvényhatósága mai ülésén a 
közigazgatási bizottság kilépő tagjai helyébe a füg­
getlenségi párt jelöltjeit választották meg. Egyhan­
gúlag választották meg újonnan dr. Lusztig Nándort, 
a függetlenségi párt alelnökét.

EGYHÁZAK.
(—) Az óbudai Izr. hitközség uj elnöke. Az óbudai 

izr. hitközség elnöki állását, amely néhai Ehrlich 
Sámuel halálával megüresedett, tegnap töltötték be. 
Hetek óta folytak a kombinácziók s a vélemények 
két személy között oszlottak meg. A hitközségnek 
az illetékes fórum részéről javasolt hivatalos jelöltje 
ugyanis dr. Stern József ügyvéd volt, mig a hit­
községi tagok egy másik csoportja dr. Mittel- 
m a n n orvost jelölte erre a tisztségre. Mind a két 
táborban élénk készülődés folyt az erősnek Ígérkező 
választási harezra. A hitközségnek 467 választói jog­
gal biró tagja közül 402 szavazott le. E 402 szava­
zatból 2Ö0 dr. Stern Józsefre esett, mig dr. Mit­
telmann Bernát 142 szavazatot kapott. Ennélfogva 
dr. Stern József 118 többséggel a hitközség elnöke 
lett. A választás eredményét este hat órakor hirdet­
ték ki a több százra felszaporodott hitközségi tagok 
előtt, akik lelkesedéssel fogadták a választás ered­
ményét. Az újonnan megválasztott elnökért küldött­

ség ment. Szarnék Nándor választási elnök szives 
üdvözlet kíséretében adta át a mandátumot, mire az ul 
elnök lendületes beszédben mondott köszönetét az 
irányában megnyilvánult bizalomért, majd röviden 
vázolta azt a keretet, amelyen belül a hitközséget 
— a régi tradicziónak a modern szellemmel való 
összeegyeztetése mellett — vezetni kívánja. A vá­
lasztó közgyűlés az uj elnök éltetésével ért véget.

Merénylet Falliéres ellen.
— Mattis pinezér vallomása. — ,

Budapest, deczember 29.
Egész Francziaországban érthető izgalommal 

tárgyalják azt a merényletet, amelyet Mattis 
pinezér követett el Falliéres köztársasági 
elnök ellen. Mattis Jean Seraffin — ez a merénylő 
teljes neve — első kihallgalása alkalmával nagy 
önmegelégedéssel viselkedett és a következőket 
jelentette ki:

— Már régen elhatároztam, hogy valamit el­
követek Falliéres elnök ellen, akinek politikai né­
zetei nekem nem telszenek. Úgy találtam, hogy az 
államfő nem halad a helyes utón.

Mattis ezután egész tirádát vágott ki a sza­
badkőművesek, az antimilitarisfák és a hazátlanok 
ellen, majd folytatla:

— Az elnököt energikus intéssel a helyes útra 
akartam visszatérileni, amelyről sohasem lett volna 
szabad letérnie. Biztositom, hogy sohasem akartam 
neki fájdalmat okozni, mert hiszen aggastyán.

Mattis a merénylet előtt alaposan érdeklődött, 
hogy az elnök reggeli sétáján merre szokott járni. 
Azt állítja a merénylő, hogy Falliérest előbb pofon 
ütötte és azután a szakállát megránczigálta. A 
vizsgálat kideritette, hogy Mattis nyolez nap ófa 
Párisban különböző helyeken pinezérkedett. Leg­
utóbb a Boulevard San Michelen volt egy kávé­
házban, ahol mint cscudes, szerény s lelkiismere­
tes munkást ismerték. Nem dohányzóit, nem ivott 
és takarékoskodolf, de ezt a megtakarított pénzét 
egy házasságszédelgőnő kicsalta tőle. Ez idő óta 
még hallgatagabb, elkeseredettebb lett s többször 
változtatta a szolgálati helyéi. A kis szálló tulaj­
donosának, amelyben lakott, elárulta, hogy egy 
botrányt készít elő, amely nagy feltűnést fog kel­
teni. A szállodatulajdonos azt hitte, hogy Mattis 
elméje kissé meghibbant s nem törődött vele. Kü­
lönben sem tudta róla, hogy politikával foglalko­
zik. Mielőtt a „sárga“ szindikátus tagja lett, a 
vörösekhez lartozoli. Buzgó hive volt a rojalisták- 
nak is.

Feltűnő a vizsgálatnak az az eredménye, hogy 
Mattis az utolsó nnpokban olyan kiadásokat tett, 
amelyek egy faczér pinczérnél alig lehetők. Érték­
tárgyakat vett s egy barátjának több száz frankot 
adott kölcsön. Tárczájában Vili. Fülöp felirásu 
bélyegeket találtak az orleánsi herczeg képmásávaL 
A Matin egyik munkatársa meginterjúvolta Ro­
sa m b o marquis képviselőt, a rojalisták egyik 
vezérét, aki a következőket jelentette ki:

— A merénylet nem komoly, ha egyáltalában 
merényletről beszélni lehet. Mattis talán fanatikus 
rojalista, aki azt hilte, hogy a köztársaságot ütötte 
meg az elnök személyében. Tévedett, de meggyő­
ződése liszteletet érdemel. Ebből az esetből azon­
ban a kormánynak nincs joga összeesküvésre gon­
dolni. Az eset ahoz túlságosan sovány.

Érdekes, hogy az eset kapcsán a párisi lapok 
felclcvenitelték az esetet L o u b e t elnök idejéből, 
akivel hasonló kaland történt, mint most Falliéres- 
sel. Néhány nappal ugyanis megválasztása után 
a naczion rlislák és az antiszemiták megkísérelték, 
hogy puccs tévén hatalomhoz jussanak. Bétcncz 
bandák, amelyeknek létezéséről Dupuy, akkori 
miniszterelnök tudomással birl, az elnököt Versailles- 
ból Párisba való visszatérése alkalmával kövei és 
sárral megdobálták s a lovas kíséret feltűnő mó­
don kissé elmaradt, hogy a csőcselék kényelmesen 
hozzáférhessen az elnök kocsijához. Amikor az 
elnök először szerepelt nyilvánosan a longchampsl 
lóversenyen, a klerikális báró Christian! 
botjával az elnök czilinderérc ütött. Mindez pedig 
azért történt, mejt Loubet elnök elődjétől eltérően 
Hm foglalt nyíltan állást Dreyfus Alfréd e//en.
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Messina pusztulása.
w«. óriási földrengés Dél-Olaszországban. —

— Távirati tudósítások, —

- Budapest, deczember 29.

Ismét megrendítő szerencsétlenség színhelye 
Itália. Kalábria, Katánia, Messina: ezek azok a 
helyek, melyek alatt megmozdult a föld és rom- 
jná rázott mindent, ami rajta volt. Nem ösme- 
retlenek e nevek az újságolvasó előtt. Az a vi­
dék majdnem megszokta már a földrengés bor­
zalmait; de elég cgy-két esztendő ahhoz, hogy 
a legiszonyatosabb pusztítás képe is kimosód­
jék az emlékezetből

Nem is olyan régen, maidnem ugyanolyan 
Szövegű sürgönyök jöttek Dél-Olaszországból. 
mint mostan. Akkor is éjszaka volt, zuhogott az 
eső és mozgatta — mozgatta a hátát a föld. 
Az emberek ki rohantak az utczára, lökdösték és 
taposták egymást, közben omlottak össze a há­
zak, mintha kártyából lettek volna építve; min­
den összedőlt ház néhány száz ember életének 
elpusztulását jelentette.

Most megismétlődtek ezek a jelenetek. Ha 
olvassuk azokat a lakonikus telegrammokat, szi­
vünk megindul a rettenetes katasztrófa láttára 
és az elmúlás gondolata erősebben csap le reánk, 
önkéntelenül eszébe jut mindenkinek a nagy 
halnak a meséje; a nagy hal kidugta kicsit a 
hátát a vízből, mire az emberek fölfödözték és 
elfoglalták a „szigetet“. Fölszántották, vetettek 
beléje, házakat építettek rája. A kis társadalom 
nőtt, terjedt cs történelmének lapjai már lassan­
ként sokasodni kezdtek. Egyszer azután megunta 
a nagy hal, hogy a hátát folyton vakarják, nyi- 
szálják: visszabuit a vízbe. A társadalom, tör­
ténelmével együtt, elpusztult.

Ilyfajta optimizmussal élnek a mi földünkön 
is az emberek, áruikor egyszer csak a mostani­
hoz hasonló katasztrófák eszébe juttatják, hogy 
ez a föld mégsem olyan biztos, mint amilyen­
nek gondolják. Természetes, még ilyen éles 
figyelmeztető jelek sem pusztítják el az emberi 
hitet. Az F.tna vagy a Vezúv elég gyakran szo­
kott kellemetlenkedni az oldalaikon sátort ütött 
embereknek: de alig dugia ki a fejét a fii a láva­
kavicsok között, jönnek ni emberek és leteleped­
nek oda, ahol a halál az imént nagy rendeket 
vágott.

S az optimizmus mindaddig élni! fog inig 
ember fog élni a földön. Hinni s bízni egy jobb 
jövőben, a legékesebb emberi tulajdonság. S 
éppen ezért, amikor ilyen megrendítő szeren­
csétlenségről adnak hirt az újságok, a Gondvise­
lésbe vetett hitünk csak megszilárdul; bízzunk 
Benne, ki büntet és jutalmaz és aki ellen zok­
szóval még akkor sem szabad fordulni, mikor 
ilyen rettenetes csapást küld reánk. Mert az Ö 
utjai kifiirkészlietétlenek.

Az első hírek.
\z első táviratok', amelyek bizonyára a leg­

nagyobb kavarodásban indultak útnak, rettene­
tes katasztrófáról, vagyonnak és emberéletnek 
szinte iszonyú pusztulásáról szóltak. Egész 
városok romba d ő léséről és het­
venötezer ember ii a 1 á 1 ü r ó 1 való jelen­
tések azonban, úgy látszik, túlzottak, bár a föld­
rengés igy is egvike a legnagyobb katasztrófák­
nak, amely az utolsó évtizedek alatt szakadt 
az emberiségre.

Annyi eddig is megállapítható, hogy a leg­
nagyobb rombolást Mcssinában vitte vég­
hez a földrengés. He szenvedtek a kalábriai hely­
ségek is, amelyeknek lakossága a földrengés ál­
tal megrémítve, a templomokba menekült és a i 
romok alatt lelte halálát. A kétségbeesés leir- j 
hatatlan. Kalábria számos \ időkén a lakosság ! 
a legutóbbi földrengés óta nem mert többé szi- | 
lárdabhau épült házakban lakni és a befolyt kü- 
nyöradnmányokból csak könnyebb szerkezetű 
házakat épített. Rendkívül sokat szenvedett

Monteleone és Riposzto. Reggio di Ka- 
lábriában és Katanzáróban egész utczák 
romban hevernek. Palmiban és Pa- 
nizettoban, ahol az 1905. évi földrengés 
is nagy kárt tett, a mostani földrengés óriási 
pusztítást vitt végbe.

Messina pusztulása.
A messinai szerencsétlenség terjedelméről 

még nincsenek pontos értesülések. Egy híreszte­
lés szerint több ezer ember életét vesztette. E 
hírek azonban nem ellenőrizhetők. Az a hír, hogy 
Messinanagyrészeelpusztult, meg­
erősítést nyert. A szerencsétlenséget még 
fokozta, hogy gázrobbanás következ­
tében tűz támadt. A tenger állítólag az 
utczák nagy részét elárasztotta és iszappal töl­
tötte meg, ami nagyon megnehezíti a mentést. 
Hír szerint Foro és Kanzirri községek, 
Messina elővárosai, eltűntek a föld szí­
néről.

Az első távirat, amely a katasztrófát jelen­
tette, igy szólt:

— Borzalmas földrengés elpusz­
tította a várost. Isten csodája, hogy néhá- 
nyan megmenekültünk.

Ezután egy radio-telegrafikus jelentés ér­
kezett:

— A város legnagyobb része romokban 
hever. A halottak és sebesültek száma több 
száz. Az utczák járhatatlanok. Nagy szaka­
dékok nyíltak meg. A gazométer felrobbant. 
Mindenütt tűz pusztít.

Katániába tegnap éjfél felé érkeztek meg az 
első menekültek. Annyira rettegnek, hogy be­
szélni se tudnak. Rémületükben egészen meg 
vannak zavarodva.

Egy asszony igy mondta el a katasztrófát:
— Reggel fél hat óra lehetett, amikor bor­

zasztó dübörgés riasztott fel. Torkom szakad­
tából kiabáltam: itt a földrengés! Meneküljünk! 
Az utczára futottam. Akkor már temérdek em­
ber rohant a szabadba és segítségért kiáltozott. 
Senki sem tudta, merre meneküljön. A házak te­
tejéről hullottak a cserepek, falak repedeztek, 
tégladarabok zuhantak a menekülő emberekre. 
Egész ablakfélfák estek le és mind e bajhoz öm­
lött az eső. Egyszerre éjszakai sötétség támadt. 
Nem tudom, hogyan jutottam a hajóra. A fedél­
zeten azt kérdezték tőlem, sokan haltak-e meg. 
Nem tudtam rá felelni, mert csak annyira emlé­
keztem, hogy a város tengerparti részét romok­
ban láttam. Azt hiszem, alig maradt meg a vá­
ros házainak fele.

A kapitány is tudakolta: Hány ember halt 
meg?

— Rémületemben csak ennyit tudtam fe­
lelni: Elve, vagy holtan, mindnyájan Isten ke­
zében vagyunk.

Messinából menekült emberek beszélték, 
hogy a rak odó part összedőlt és a 
tengerbe omlott. A Trinandia-szál- 
1 o d a egészen rombadölt. A vendé­
gekről nincs hir. A tőzsdeép ii le t, a 
posta- és t á vir d a hivatal és a ka­
szárnyák mind bedőltek. A városi 
questor és egész családja meghalt. 
Lodovico Fülei képviselő egész 
családjával házának romjai alatt I 
veszett el.

A pánik leírhatatlan. A romhalmazok fölött 
őrjöngő, siró emberek hajukat tépve keresik 
hozzátartozóikat és vagyonukat. Mcssinát ka­
tonaság szállta meg, mert a börtönökből kisza­
badult fegyenczek a csőcselékkel egyesülve, 
fosztogatva járja he a rombadölt várost. Rög- 
tönitélő bíróság Ítélkezik, amely nyomban 
a g y o ii 1 ö v e t mindenkit, akit rablá­
son érnek.

Teljes lehetetlenség, hogy az emberéletben 
s vagyonban való kárt most meg lehessen álla­
pítani. Egyik verzió szerint ezer, egy másik 
szerint tizenötezer, egy harmadik szerint het­
venötezer ember pusztult cl.

Tengerrengés.
Messzinai hírek szerint a földrengést hatal­

mas tenger rengés kisérte, amely óriási 
magasságra csapta föl a hullámokat s azokat 
a szára / ‘ki felé kergette, úgy, hogy a tenger­
parton lévő városrészek viz alá kerültek. A ka­
tasztrófa oly hirtclctiiil következett be, hogy 
csak nagyon kevés ember tudott ! 
megmenekülni. A városnak és a k ül váró- I 
soknak legnagyobb része teljesen elpusztult s i

amerre a szem lát, mindenütt csak romhalmoka! 
vesz észre. Most még nem lehet megállapítani 
hogy mekkora az áldozatok száma, al.ik1 a ro­
mok között vannak, vagy akiket a hullámok í 
tengerbe sodortak. Sok ezer ember meneküln 
igyekezett, de eddig egyetlen egy sem tért kö­
zülök vissza. Az eddig érkezett hírekből azt kell 
következtetni, hogy katasztrofális ten­
gerrengés volt és hogy a kalábriai és szi- 
czilial földrengés ennek a tengerrengésnek csak 
kisérő jelensége volt. mert sem a Vezúv, sem az 
Etna a katasztrófa idejében nem mutattak vala­
mi különös tevékenységet. A szeizmográfiai 
megfigyelések szerint a tengerrengés kürölbeltíl 
harminczkét másodperczig tartott s egy előtte, 
mint utána földrengés volt. A földrengés után 
egész Kalábriában és Szicziliában felhőszakadás 
volt.

Katániai magántáviratok jelentik, hogy a 
tegnapi katasztrófát nagy tengerrengés előzte 
meg. A tenger hullámai emeletmagasságra emel­
kedtek s a kikötőben lévő hajókat erősen meg­
rongálták. Hatvan bárka elmerült s a 
rajtuk lévő emberek közül egyet­
len ember sem menekült meg. Három 
nagy hajó, közöttük egy osztrák vagy magyar 
hajó is, erősen megrongálódott. A parton fölhal­
mozódott óriás mennyiségű árut a hatalmas hul­
lámok a tengerbe sodorták.

A földrengés után keletkezett hullámverés 
egészen Máltáig terjedt. A máltai kikötőben léve 
hajókat a hatalmas hullámok össze-visszahány. 
ták, egynémelyiket nyílt tengerre sodorták. Szi- 
czilia körül a tenger vize a földrengés után 
szokatlanul zavaros és háborgó volt. Kétségte­
len, hogy a földrengés után közvetlenül tengeri 
földrengés után közvetlenül tengeri földrengés 
volt.

A mentési akczló.
A katasztrófa első hírére nagy erővel indult 

meg a mentési akczló. G i o 1 i 11 i miniszterelnök 
két hivatalnokot küldött Catanzaro tartomány­
ba, hogy a földrengés által okozott kárt vizsgál­
ják meg és a maga részéről 20.000 frankkal áldo­
zott elsőnek a lakosság támogatására megindí­
tandó gyűjtéshez. G i o 1 i 11 i miniszterelnök a 
hadügyi és tengerészeti miniszterekkel egyet­
értve a műszaki csapatokat és egy hadihajót he­
lyeztetett készenlétbe, hogy szükség esetén Ka- 
lábriába indulhasson. A posta- és távirdaminisz- 
ter a „Sirio“ gőzöst Nápolyből Messzinába küld­
te, hogy helyreállítsa a távirati összeköttetést. 
Elelmiszerállomásokat Palmiban és Messzinában 
állítanak fel. A „Sirio“ gőzös magával viszi 
Messzinába a vöröskereszt-egylet segélyeszkö­
zeit Is.

B a r t o 1 i n 1 közmunkaminiszter Kalábriába 
utazott az este és elrendelte, hogy három csata­
hajót Messzinába küldjenek1, hogy a segélyak- 
cziót megindítsák és dróttalan táviróösszekötte- 
tcst létesítsenek.

Catania és Messzina között a vasúti össze­
köttetés ismét helyre van állítva. Messzinából 
menekülőkkel és sebesültekkel zsúfolt vonat ér­
kezett Cataniába. A menekülők szinte őrültek a 
félelemtől. Palermóból csapatok, valamint men­
tőszerekkel ellátott orvosok indultak el Messzi­
nába.

Az Augusztában horgonyozott orosz hajó­
ra] és a Szirakuzában horgonyzó angol hajórai 
Messzinába indultak segélynyújtás czéljából.

A Montebello hadihajó parancsnoka je­
lenti Cataniábó! a Navigazione Generale vezér- 
igazgatóságának, hogy Messzinából 400 mene­
kültet szállított oda. Igen sok köztük a sebesült. 
Egy Messzinából érkező torpedózuzó Milacoban 
hatvan sebesültet szállított partra.

A „Washington“ nevii olasz steamer pa­
rancsnoka, aki hajójával tegnap reggel Messina 
felé tartott, a következőket mondja el: Reggel 
5 óra 20 perez felé a messinai tengerszoros kö­
zelében rázkódást éreztünk, mint hogyha a csa­
var eltört volna. Az volt a benyomásom, hogy a 
hajó zátonyra jutott. Egyidejűleg sűrű köd vette 
körül hajómat. Nem lehetett sem a messinai vi­
lágítótornyot, sem a kalábriai partokat látni. 
Folytattuk utunkat, bár katasztrófát sejtettünk. 
Öt óra 35 pereztöl 0 óra 45 perczig öt lökést 
ereztünk. N’yolcz óra 15 perczkor egy bárka kö­
zeledett felénk, amelynek utasai hirt adtak a 
földrengésről és segítséget kértek. A tengerszo-



1Ü

rosba evezve, törött bárkákat, bútorokat és 
mindenféle tárgyakat láttunk a tenger színén 
uszni. A ousztitás rettenetes látványt nyújtott. 
Mindenfelől jöttek menekültek bárkában és segít­
ségünké: kértek. Gazzirinél a polgármester kül­
döttje jött bárkában hozzánk és közölte, hogy 
Gazziriban a katasztrófánál ezren meghaltak és 
ötszázan megsebesültek. Gőzösünk később pa­
rancsot kapott, hogy Katániába menjen és csa­
patokat vegyen fedélzetére.

A „Giornale d'Italia“ külön kiadásban közli, 
hogy a messinai püspök és Costa tábornok 
is a halottak között vannak. Messinában az ál­
dozatok száma 1200. Pálmában 500 halott van. 
A lap jelenti továbbá, hogy Rómából a helyőrség 
4000 katonája Fecia di Cossato hadtestparancs­
nok vezetése alatt, aki Messina területére kor­
látlan teljhatalmat nyert, a szerencsétlenség 
színhelyére ment. Reggio di Kalábirából még 
nem érkeztek hírek. A legrosszabbtól tartanak. 
Rómában élő számos szicziliai és kalábriai el­
utazott.

A messinai tengerszorosban horgonyzó ha­
lók és a római radio-telegraf állomás között ra- 
dio-telegraf-forgalmat rendeztek be. Az első 
közvetlen jelentések megerősítik azt a szomorú 
nirt, hogy Messina és a Messina körül fekvő 
falvak elpusztultak. Giolitti miniszterelnök a ná­
polyi prefektusnak 100.000 lirát küldött élelmi­
szerek vásárlására, amelyek Messina és a Reg­
gio di Kalábria lakosai között osztattak szét. A 
icormány folytatólagosan is a legmesszebbmenő 
Segélyakcziót indított. így a többek között ha- 
ióstársaságokhoz sürgős kérést intézett, hogy 
najóikat tartsák rendelkezésre. Egy hajóraj Mes­
sina előtt horgonyt vetett.

Katániába folytonosan újabb vonatok ér­
eznek a szerencsétlenségek színhelyéről. Sebe­
sülteket és félig meztelen menekülőket hoznak, 
akik még mindig a katasztrófa emlékezetétől re­
megnek. Igen keveset beszélnek és folytonosan 
azt kiáltják: Messina megsemmisült! Beigazolást 
nyert, hogy a városháza, valamint a székes- 
egyház és a kaszárnyák Messinában bedőltek. 
A vámházépület kaszárnyájában elhelyezve volt 
200 ember közül csak 41-et tudtak megmenteni. 
A vasúti indóháznál történt névsor felolvasása 
alkalmával 280 alkalmazott közül csak 8-an je­
lentkeztek. A vidékről érkező jelentések igazol­
ják, hogy a földrengés valamennyi községet el­
pusztított. Riposztiban a halottak száma 17. Ali­
ban több ház összedőlt, mely alkalommal szá­
mosán meghaltak és megsebesültek.

Palermoból jelentik, hogy a „Regina Mar­
guerite“ gőzös elindulása, amelyre számosán 
felszálltak, az egybegyült közönség nagy rész­
véte mellett ment végbe. Palermo mély gyászt 
öltött úgy a példátlan szerencsétlenség miatt, 
amely a szigetet érte. valamint azért is, mert a 
palermóiaknak Messinában igen sok rokonaik 
cs barátaik vannak. A földrengés sújtotta köz­
ségek hatóságai sürgős segélyt kérnek. A pa­
lermói orvosok segélybizottságot alakítottak és 
így hajót kórházzá alakítanak át, hogy a mes­
sinai áldozatoksegitségére nincsenek. A Vörös- 
Kereszt-Egylet egy hajója Messinába ment. 
Hírlik, hogy a messinai hadosztály vezérkari 
főnöke Katániába táviratilag tudakozódott, vaj­
ion a város abban a helyzetben van-e, hogy 
Messina lakosságát fölvegye, mert a város telje­
sen elpusztult.

A franczia kormány két czirkálót és három 
torpedózuzót küldött Messzinába. F a 11 i é r e s 
elnök. Clemenceau miniszterelnök és Pichon 
külügyminiszter, valamint a kamara és szenátus 
elnökei részvéttáviratot intéztek az olasz kor­
mányhoz.

Máltából az Exmouth, Euryalus, Minerva 
és Sutley hadihajók Messinába indultak, hogy a 
segélymunkákban részt vegyenek.

A Parisban lakó nápolyi exkirályné egy 
hölgybizottságot fog alakítani, hogy megindítsa 
a nagyszabású segitö-akeziót a messinai és reg- 
gioi ínségesek érdekében.

A földrengés okozta katasztrófa áldozatai­
nak felsegélyezésér? az olasz király 200.000 fran­
ko: adományozott. Az újév napjára tervezett fo­
gadás és udvari ebéd elmarad.

A seghő-expeJivziók, amelyeket a hadügy­
minisztérium és a Vöröskereszt-egylet a katasz­
trófa színhelyére küldött, tehetetlenek az óriási 
szerencsétlenséggel szemben. Messina épületei­
ből alig maradt kő kövön és a külvárosok is el­
pusztultak. Megnehezíti a mentést az, hogy a 
meghasadt, falak betiöléssel fenyegetnek és igy
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a romok alól alig lehet kiásni a holttesteket. 
Nincs orvos és nagy a szükség kötszerekben. A 
sebesülteket úgy ahogy bekötözik és a szabad 
mezőn felállított sátrakban helyezik el.

A legutolsó messinai jelentések szerint a 
kiásott holttesteket garmadába rakják, nem is 
agnoszkálják, úgy viszik a temetőbe, de a száz 
meg száz halottat nem lehet elföldelni, napok 
fognak még eltelni és a holttestek feloszlásnak 
indulnak úgy, hogy járványok fognak kitörni.

Messina környékén ezrével táboroz a nép 
étlen-szomjan, senki sem mer visszamenni a vá­
rosba eleségért és ivóvízért. A legtöbb ember 
akkor pusztult cl, amikor rémületében mindenki 
a kikötőbe rohant, hogy bárkákon és gőzhajó­
kon nyílt tengerre jusson. Az óriási hullámverés 
elsodorta a nagy tömeget és valamennyien a 
tengerbe vesztek.

A király a katasztrófa színhelyén.
A király ma reggel hét órakor a Reggia kö­

zelében fekvő Villa San Giovanniba uta­
zott. Onnan a király hajón megy át Messinába. 
A vonaton két automobilt is visznek. A király ma 
éjjel érkezik Messinába. Rómából az éj folya­
mán Nánolyon át nyolez katonai vonatot indítot­
tak útnak Reggio di Kalábriába és Messinába. 
Mindegyik vonat ezer katonát vitt magával. A 
kora reggeli órákban még két vonat megy utász 
és műszaki katonákkal. Kezeket a Vöröskereszt 
két vonata követi, melyek kórházi berendezé­
seket, kötszereket és egészségügyi csapatokat 
visznek. A messinai prefektus háromezer mun­
kást kert.

A részvét.
Vilmos császár rendkívül meleghangú 

részvéttáviratot küldött Viktor Entánuel király­
nak.

Ferencz József király meleghangú 
táviratban fejezte ki részvétét Viktor Entánuel 
király előtt.

Legújabb hírek.
Messináből egyre siralmasabb hírek érkez­

nek. Csaknem az egész város romokban hever. 
A legnagyobb károkat a borzasztó hullámveré­
sek okozták. Ötszáz sebesültet szállítottak Mes- 
sinából Katániába és a romok alatt ezrével he­
vernek a holttestek. A tengerészeti palota és 
az egész kereskedelmi kikötő elpusztult. A leg­
szebb paloták és templomok összedőltek. Amit 
a földrengés megkímélt, azt a gazométer robba­
nása következtében keletkezett tiiz pusztította 
el. A város lángokban áll. Napok fognak elmúlni 
még, amig a holttesteket a romok alól ki lehet 
ásni.

A legnagyobb a pusztulás Messina és Reg­
gio között, ahol a kikötő-épitkezések és a ha­
lászparkok a hajókkal együtt megsemmisültek, 
a telefon- és táviró-vezetékek elszakadtak.

Egy Liceri nevii asszony, aki a földrengés 
ideien Messinában volt és később a sebesültek­
kel együtt Katániába szállították, a következő­
ket beszéli el: Holdvilágos éjszaka volt. Még 
aludtunk, amikor egyszerre tompa dübörgés tá­
madt és az ablakok csörömpölése felriasztott. 
A falak ingadoztak, első emeleti lakásunk padlója 
megnyílt lábunk alatt és valamennyien lezuhan­
tunk a földszintre. Nem tudom, hogyan Jutottunk 
a szabadba. Odakiinn iszonyú vihar tombolt és 
zuhogott az cső. Két leányomat karonragadva, 
rohantam végig az utczán. A romok már ekkor 
járhatatlanná tették az utat, a lehulló téglák és 
vasgerendákon át sikerült a tengerpartra ér­
nünk. Ott erős karok fogtak meg s mind a hár­
man egy halászhárkára jutottunk.

Rómában a középületekre gyászlobogókat tűztek 
ki. A táviróhivatalokat a közönség valósággal meg- 
ostromolia, mert mindenki hozzátartozói felöl akar 
távirati utón tudakozódni.

A Tribuna mai cstilapia szerint Messinában egye­
dül 75.000 ember halt meg, Calábriában 30.000-re 
rug a halottak száma és a sebesülteké még ennél is 
nagyobb. A messinai postahivatalban a katasztrófa 
idején valamennyi postaalkalmazott bent volt és csak 
négyen menekültek meg. a többieket a leszakadó fa­
lak eltemették. A mai nap folyamán sikerült helyre­
állítani a dróttalan távirati összeköttetést Róma és 
Messina között.

A földrengés középpontja a tenger mélyén volt 
a Liguri szigetek között. Onnan indult ki mind a há­
rom földlökés és a hullámverés is, amely Sziczilia 
csúcsától a messinai szoros felé rémitő gyorsaságban
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terjedt. Közvetlenül a harmadik földrengés után, 
amely a legerősebb volt, rengeni kezdett a tenger 
is. Ezek a sok emeletnyi magas hullámok elsodorták 
a messinai rakodópartot és a kikötőből nyilt tengerre 
vittek sok bárkát és kisebb hajót, amelyek mind el­
pusztultak.

A városban a földrengés kitépte a közúti vasul 
sínéit és a vasúti síneket is felszaggatta. Messina 
mellett Bedőlt a vasúti alagút. Növelte a lakosság 
rémületét a sötétség és a felhőszakadás. A kaszár­
nyák romjai alatt sok katona veszett el. A Rómából 
küldött négyezer katona tartja fenn a rendet Messi­
nában. A torpedónaszádok köztil, amelyek a ka­
tasztrófa idején Messina előtt horgonyoztak, egyről 
sem jött hir. A falvak Messina környékén a földdel 
lettek egyenlőek. A kormány már a mai nap fo­
lyamán felszólította a gőzhajózási társaságokat, hogy 
azonnal küldjenek hajókat cleséggel, orvossággal és 
kötszerekkel a pusztulás színhelyére és a menekülte­
ket szállítsák el onnan az ország belseje felé.

A Montebello hajó 500 menekültet vitt Cataniába. 
A hajó kapitánya meséli, hogy hajója horgonyon he­
vert, mikor a földrengés megkezdődött. A hatalmas 
hullámok elkapták és ide-oda dobták a Montebellot. 
A legénység rémülten rohant a fedélzetre és elször- 
nyiiködve látta, amint az iszonyú hullámok irtózatos 
gyorsasággal tolultak Messina felé. A hajóról látni 
lehetett, amikor a házak összedőltek és amint a gáz­
telep felrobbanása után kicsapott a láng a város 
minden részén. Az ég ólomszürke lett és még na­
gyobb sötétség terjedt el, ami növelte a szerencsét­
len nép félelmét. Sok kisebb hajót és bárkát elborí­
tottak a hullámok. A katasztrófa idején a messinai 
kikötő tele volt szállító-hajókkal, amelyek déligyü- 
mölcsöt szoktak ilyen idötájt külföldre exportálni. A 
Norddeutscher Lloyd Therapia nevű hajója igen sok 
menekültet vett fel fedélzetére Messinában és Ná­
polyba szállította őket.

Messinából táviratozzák, hogy a kaszárnyák be- 
dőlésekor hatvan katona halt meg. Nem lehet tudni, 
nem járt-e szerencsétlenül a messinai kikötővel szem­
közt horgonyzó orosz hajóraj valamelyik hadihajója 
is. Az orosz két czirkálóból, két sorhajóból és több 
torpcdónaszádból állott. Már néhány nap óta ott tar­
tózkodott az orosz hajóraj és zenekara minden nap 
a városban hangversenyezett. A messinai hatóságok 
fraternizáltak az orosz tisztekkel, napirenden voltak 
a mulatságok és a katasztrófa idején az orosz tenge­
résztisztek a városban tartózkodtak. Állítólag közü­
lük is többen meghaltak a földrengéskor.

A messinai dóm és a pompás catanai Immaculata 
székesegyház falai annyira megrepedeztek, hogy a 
két templom bedölóssel fenyeget.

Cataniában a földrengés ideién Szent Ágota tisz­
teletére proczesszió volt, a nép egyházi zászlókkal 
és énekelve ment éppen a tengerparton, mikor jöttek 
a nagy hullámok és elsodorták az ájtatos hívőket. A 
pusztulás után a lakosság tömegesen rohant a tem­
plomokba imádkozni s a katonaság karhatalommal 
szorította ki a könyörgő népet, nehogy az összedőlő 
falak eltemessék.

Reggio dl Calabriából érkező menekültek mond­
ják, hogy a városnak mélyebben fekvő része teljesen 
eltűnt. A Plutin-ut palotái, templomai, kaszárnyái 
és a prefektura épülete összeomlottak. Reggioból lát­
szanak Messina romjai, amelyeket íiistíelhő takar 
és amelyből lángok csapnak elő.

A tengerszoroson átutazó utasok elbeszélése sze­
rint szemeik előtt irtózatos jelenetek játszódtak le. A 
katasztrófát egyenesen lelrhatatlannak mondják. Reg­
gio. \ illa San Oiovanno, Scilla, Cannitcllo, valamint 
a part mentén fekvő többi községek és falvak rom­
halmazt képeznek. A romok alatt nagyszámú hulla 
hever. Fuldi volt államtitkár haláláról szóló hir alap­
talan. Az Ebro nevii angol gőzös 17 sebesülttel ideér­
kezett, köztük az angol konzullal is, ki szintén meg­
sebesült. Neje életét vesztette.

A földközi tengeren hajózó két német iskolahajé 
azon parancsot kapta, hogy élelmiszerekkel és meleg 
takarókkal Messinába induljanak.

Egy Messinából Katániába érkezett megsebesüli 
katona elmondotta, hogy Messina képe a katasztrófa 
után borzasztó volt. Nagyszámú halott egy ingbet 
feküdt a romok alatt. Az arezok teljesen eltorzultak 
A hullák borzalmasan meg voltak csonkítva. A romol
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alól mozgó karok és lábak meredtek ki és óriási laj- 
.vcszéklés, segélykiáltás és halálorditás töltötte be a 
várost.

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát fu­

totta meg az „Egyetértés“, a ma­
gyar közönség legkedveltebb, legna­
gyobb napilapja. Csaknem félszázad 
éve szolgálja a magyar kultúra, a ma­
gyar nemzeti eszmények és a magyar 
függetlenség ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyotczas eszmék tör­
hetetlen kikiizdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják. hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharczosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövőnek 
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb pubii- 
czisták írják, rovataink bővek cs válto­
zatosak. közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az. Egyetértés mind c kíván­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szcrc- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az ,.E g y e t é r t é s V a- 
s á r n a p j a“ czimii, g\ önyöriien ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
napnnkint. Nyolc/ oldalas, számos rc- 
prodnkczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kill- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolalokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési őrá:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 UH.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre. . . .28 kor. — Üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhesslik tovább.

-■■Ilin fill'.....ni .mű-! ni.

TÁVIRATOK.
A nagyszerb propaganda.

Zágráb, deczember 29. A nagyszerb propa­
gandában való részvétel által elkövetett felség- 
árulás gyanúja miatt ma letartóztatták Jaknics 
György földbirtokost, Pudonalácz Daniló káp­
lánt, Vuksán Simon tanítót, Jukarovics István 
vendéglős pakráczi lakosokat és Dragosavac 
Ke szia kusonjárai tanítót. A letartóztatottakat 
beszállították a zágrábi ügyészség fogházába.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. decz 28. decz. 29.

Bu z a Jocobuza 108i/a 1091/a
deczernberre 108i/a 109
májusra 11 Cl A 111

Tengeri deczernberre 6'8/< 653/<
667»májusra

Csikaró.
67s/i

Búza deczernberre 1008/6 lOOVs
májusra 1058/6 105V4

Tengeri deczernberre 561/4 5 b3/*
New-York, decz 29. Gyapot New-Yorkban helyben 

9.15 ( 9 20 tegnap', gyapot januárra 8.50 (8.55)
gyapot márcziusra 8.62 -8.64), gyapot New-Orleansban 
helyb 8>Vi« /8ll/ie', petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8 45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, decz. 29. (Zárlat.) Zsír deczernberre 9.30 
ftegn. 9N2), zsír januárra 9 30 (tegnap 9.22), sza­
lonna short clear 8 43, (tegnap 8 43), sertéshús de- 
czemberre 15.00 (tegnap 15.50 I

A berlini pénzpiac/.
Berlin, deczember 29. (Saját tudósítónk távirata.) 

A pénzpiac/ helyzete aránylag könnyű. Ultimon túl 
6—10 napra 5—5/4%-on lehetett pénzt hapni. Általá­
nos a vélemény, hogy a küszöbön levő emissziókra 
való tekintettel a pénz kamatlába alacsonyabb lesz.

ÚJDONSÁGOK.
LakóhelyváltoziatáG esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy aj czimüket ! 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre ; 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- j 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi i 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Szerda, deczember 30. — Ütni. 
U.it. • Anikó. — Prot. • Biborka. — Görög-orosz : decz. 17. , 
Dániel prt. — Zsidó : Kiszlev 7. — A nap kó! reggel 7 < 
óra 50 perczkor, nyugszik délután 4 óra lti perczkor. — ! 
A hold kél déli 12 órakor, nyug.i7.ik éj el 12 órakor.

A horvát miniszter fogad d. ti. 4 órakor, — A közok- 1 
tatásügyi államtitkár fogad 12 órakor.

A Képzőművészet! Társulat téli nemzetközi kiállítása | 
nyitva 9 —1-ig. Belépő—di) 1 kor, — A Nemzeti Szalon féli 
tárlata nyitva. — Ai Uránia Kígyóién szalonjában «a Műhely- 1 
kiállítás nyitva 9 —5-ig, IVépő-dij 20 fillér. — Állandó 
kiálitás Könyves Kálmán Nagymező-utczai 37 — 39. nyílva 
egész nap. — Kiállítás az l j művészeti szalonban (Kecske- 
méti-u!cza 3.) nyitva egé.>z nap. Belépő díj nincs. —
Az Iparművészeti Múzeum kiállítása nyitva. — A Nemzeti Mú­
zeum ásványtára nyitva 9—12 óláig. — A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva. —- A Mezőgazdasági Muzeum nyitva — A 
Néprajz.: Múzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. —
A történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet mú­
zeuma zárva. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Szé­
chenyi-,Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparnmzenm 
nyitva 9-1*1;.. I u 3 - ö-ig — A Hát ti György múzeum 
zárva. — Ar Krzsébet-.Muzemn nyitva. — A Nemzeti mú­
zeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva.
— Az Egyetemi könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár 
nyitva. — z\ Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A 
pedagógiai könyvtár záiva. — A többi nni'cumok és nyi1- 
vános könyvárak zárva.

— Személyi liir. Günther Antal igazságügy- , 
miniszter a Tátrából, hol a karácsonyi ünnepeket 
töltötte, ma hazaérkezett 0S átvette minisztériuma- ; 
r.ak vezetését.

— Kossuth Ferencz állapota, üllenőrizhc- ! 
teilen forrásból riasztó hírek lármázták fel ma dél- i 
előtt Budapestet. A riasztó hírek a beteg kereske­
delemügyi miniszterre vonal kozlak s «arról szóltak, 
hogy állapotában súlyos változás állott be. Ezek a 
hírek, mint örömmel értesülünk, egyáltalában nem 
felelnek meg a valóságnak. Ellenkezőleg: Kossuth 
Fercncz állapota határozottan javul, sőt egészségi 
Illanáfában tegnapról mára is újabb jelentékeny
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javulás állott be. Ma reggel, már kilencz óra előtt 
meglátogatta S z t e r é n y i József államtitkár 
Kossuth Feienczet és másfélóra hosszáig ma­
radt a kereskedelemügyi min szter betegágyánál, 
amikor is a minisztérium fontosabb ügyeiről tett 
jelentést. A miniszter környezetében remélik, hogy 
január elejére Kossuth Ferencz elhagyhatja a 
betegágyát.

— Föherczegi vadászat. A József főherczeg kis- 
jenöi uradalmának somost eredeiében ma rendezett 
vadászat, amelyben Ferencz Ferdinánd főherczeg 
trónörökös is részt vett, a hóesés daczára igen jól 
sikerült. A vadásztársaság ugyanaz volt, mint a teg­
napi bánkuti vadászaton. A társaság reggel hét órakor 
kocsikon ment ki a vadászterületre. A trónörökös, 
ki már az este a kisjenői föherczegi kastélyban volt, 
ebéd folyamán szeretetreméltóságával és közvet­
lenségével elragadta a társaság tagjait, a mai vadá­
szaton is kitűnő kedélyhangulatban volt és ma is csak­
nem kizárólag magyarul társalgóit a társaság tagjai­
val. Ö fensége ma is a legnagyobb megelégedettség 
hangján nyilatkozott úgy a tegnapi, mint a mai vadá­
szat kifogástalan rendezéséről és nagy sikeréről. A 
ma elejtett vad javarészét is ö fensége ejtette el. A 
vadászat befejeztével egy fényképész a vadászat 
színhelyén lefényképezte az egész vadásztársaságot. 
Félnégy órakor a társaság visszatért Kisienöre. Fe­
rencz Ferdinánd főherczeg pedig egyenesen a kis­
jenői állomásra hajtatott, hová József főherczeg és 
Libits Adolf udvari tanácsos, József főherczeg ura­
dalmi jószágkormányzója kisérték. A trónörökös ez­
után szívélyesen elbúcsúzott József főherczegtől és 
a vadászatok kitűnő rendezése felett elismerésének 
adott kifejezést Libits Adolf udvari tanácsos előtt, 
majd 4 óra 16 perczkor kiilönvonaton Bécsbe utazott. 
A trónörökös még a vadászat színhelyén kiilön-külön 
elbúcsúzott a társaság összes tagjaitól és akik a 
bucsuzáskor még nem lehettek jelen, azokat külön 
felkereste, hogy tőlük elbúcsúzhasson. A társaság 
tagjai a legnagyobb elragadtatás hangján dicsérték 
a trónörököst, úgy is, mint kitűnő vadászt, aki rit­
kán hibázza el a lövést, úgy is, mint közvetlenségé­
vel ható társalgót cs mint a magyar viszonyok kitűnő 
ismerőjét. A József főherczeg kisjenői uradalmának 
somosi erdeiében ma Ferencz Ferdinánd főherczeg 
trónörökös részvételével rendezett vadászat ered­
ménye 1775 fáczán, 309 nyúl és 37 fogoly, összesen 
2121 darab. Ebből Ferencz Ferdinánd főherczeg 
trónörökös közel 600 darabot ejtett el s igy a tegnapi 
és mai vadászat eredménye eléri az 1500 darabot.

— Beteg képviselő. Szabó Kálmán Debreczen 
város III. kerületének országgyűlési képviselője több 
napja betegen fekszik Debreczenben. Állapota súlyos, 
de nem életveszélyes. Budapestről dr. Bartha Gábor 
Operateur érkezett Debreczenbe, aki valószínűleg 
megoperálja a képviselőt.

— Castro Berlinben marad. Előző számaink­
ban bőven beszámoltunk arról, hogy Castro, 
Venezuela elnöke, tövid idő előtt még mindenható 
diktátora, alig hogy kitette a Lábát Venezuelából, 
el is játszotta ott kisded játékait. Ma már letört 
ember, akinek semmiféle hatalma nincs, sőt az 
éleiét tenné koczkára, ha visszatérne Venezuelába. 
Erről a szándékáról azonban — úgy látszik — 
lemondott. Soha nem fogja látni többé caracasi 
pompás palotáját, mely disz és szépség dolgában 
vetekedik bármilyen európai fejedelem palotájával. 
Castro — ezt jelenti egy Berlinből érkezeit távirat 
— Izrael professzor klinikájáról visszatért a 
fogadóba és állandóan Berlinben akar megtelepedni.

— A Szahara! császár matrózai. A fél, vagy 
egész bolond I. c b a u d y Jaquesröl, aki magát „sza- 
harai császár -nak nevezi, már régen nem érkezett 
hir. Most is csak a matrózairól érkezik tudósítás Pá- 
risból. E szerint Santa Cruz közelében (Palma) a 
„szaharai császárinak, Lebaudy Jaques-nak hajó­
ján a legénység megtagadta az engedelmességet a 
kapitánynak s megfenyegette, hogy azonnal a ten­
gerbe dobja, ha Lebaudy nyomban nem tér vissza 
Francziaországba. A kapitány végre is kénytelen 
volt a lázadóknak engedelmeskedni. Miután azonban 
a gőzösnek csak egy napra való szene volt, másnap 
a hajónak be kellett futnia Santa Cruz kikötőiébe, 
ahol a lázadó matrózokat átadták a bíróságnak.
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— Tűi. A fővárosban tegnap megindult hava­

zás ma már nagyobb mérvet öltött és a hó egész 
nap szakadatlanul hullott. A hó az utczatestet vas­
tag rétegben borította el, és folytonos eltakarítás 
daczára is forgalmi akadályokat okozott. De nem­
csak a fővárosban, hanem az egész országban, sőt 
Európa legnagyobb részében is beköszöntött a tél 
a maga ridegségében. így Párisban erős havazás in­
dult meg. Nagy a hideg és a fagy következtében 
a járdák igen síkosak. Hasonló jelentések érkeztek 
Frnncziaország különböző vidékeiről is. Vasárnap 
óta Spanyolország északi részében is nagy vihar 
uralkodik, mely tetemes károkat okozott. Bilbao vá­
rosa részben viz alatt áll. Több ház összeomlott. A 
kantabriai partvidéken a hajózás szünetel. Angol- 
országban pedig óriási hideg uralkodik. Londonban 
kora reggel óta havazik. Az ország minden részéből 
érkező jelentések arról szólnak, hogy a vonatok a 
hóban elakadtak. Aberdeenből a havazás következ­
tében tegnap este indíthatták el a londoni vonatot. 
Skóczia számos városa el van zárva a torgalomtól. 
Igen sok ember megfagyott.

— Lecot bíboros halála. Champeryben tegnap­
előtt hirtelen meghalt a franczia klérus egyik leg­
jelentékenyebb alakja: Lecot bíboros. Az elhunyt 
a franczia egyházpolitikában igen előkelő szerepet 
játszott. 1890. óta bordeauxi érsek volt. A bíboros! 
kalapot 1893-ban kapta meg. Különösen feltűnt sze­
replésével akkor, amikor XIII. Leó pápa a franczia 
katolikusoknak azt az utasítást adta, hogy csatlakozza­
nak a köztársasághoz. Egy 1894-ben kiadott pásztor- 
levelében Lecot kijelentette, hogy a köztársaság a 
nép által elfogadott államforma, tehát megtámadha- 
tatlan és el kell ismerni. Emiatt sok támadásnak volt 
kitéve. Lecot Ilii maradt XIII. Leó politikájához és a 
legutóbbi konklávéban Rampolla megválasztása mel­
lett szavazott. Az egyik illésen Sarto bíboros (a mos­
tani pápa) szomszédságába került, akit franczia nyel­
ven szólított meg. A velenczei pátriárka azt felelte 
latinul, hogy nem érti a franczia nyelvet, mire Lecot 
ezt válaszolta-

— No, akkor önből sem lesz pápa.
Ebben Lecot persze csalódott. Mikor az állam 

és egyház szétválasztása befejezett ténynvé lett, 
Lecot mindenkepen azon volt, hogy az uj helyzetben 
megvédje, amennyire lehet, az egyház érdekeit. A bí­
boros hetvennyolca évet élt.

— Tragédia a váróteremben. Kiskorpádról 
meglendítő dráma hiic érkezik. Lakatos József 
nevű görgeteg! bognármesler felesége mintegy 
három héttel ezelőtt megszökött egy falubeli, csi­
nos legénynvcl. odahagyva mát és l ét csöppnyi 
kis gyermeké'. A férj, aki rajongásig szeredé az 
asszonyt, egy ideig tűi elemmel várta annak haza­
térését. De mikor látta, hogy karácsonykor sem 
vágyott vissza g\érmékéihez a családi fészekbe, 
keresésére indult. Fáiad'an, a kóborlástól és, fáj­
dalomtól kimerülve érkezeit a kiskor pád i állo­
mása, hol végső elkeseredésében a váróteremben 
főbe lőtte magát és azonnal meghalt. Az árván 
maradt gyermekeket jószivti lokonok vélték gond­
jaik alá.

— Meteorhullás. E hó 27-én este öt és fél éra 
tád-an gyönyör ii lény nyel \ ilúeitó, emberiéi nagysága 
meteor haladt át Pusztauilak község feleit nyugat- 
keleti irányban s eltűnt egy kis felles mögött. Utána 
ket-három perez múlva mennydörcéhez hasonló erős 
dörrenés rcszkettctle meg a házal; ablakait A m-tteor 
igen szép példány lehet, mert kiszámithatlan magas­
ságból is embertej nagyságúnak látszott s az utána
kövctlu:zet t dörrenés lúschb volt,, mint az erős
monyd|-;rgés vihar a ika! mával.

— riti int család. A 1 Bűnügyi Értesítő mai szánna
nékárv Sr.r■hun cgv sz : 1 csakhl trágé diájáról szá-
moi be . A - egész hir■ad;is nem több öt sornál . Két
nappal V 3 r .••y es; éje U tt. <1 eczember 22-é n el-
tiillt Rá -tárói a K.ossuth-ut,:/a .?!. szánni házá­
1 ól n r: r i n e r Ad: tm kovácxseged Mck áldott éi in-
pótban IU V felesége. A harminc gr. é g y éves as-=zony
magávsl! Y II te iit apr ó f; yermek ét is . Az anya. ala-
csony. .V'Y ágy, barna asszony s ismeetető jele. hogy
több i hiányzik. A z c ít.'iués okárói1 mit sem tud a
rendőri jel cut és. A tők■ api tányságun m egtették a szűk-
séges iirtO z,kedéseket az clbujdosott család felkuta-
tására >

— A fémmunkások országos szövetségét felfüg­
gesztették. Ma este a VII. kér. elöljáróságról egy bi­
zottság vonult ki a Magyarországi fémmunkások és 
rokonszakmák országos szövetségének Budapesten 
lévő szakcsoportjának helyiségeibe és belügyminisz­
teri rendelet alapján valamennyi szakszervezet és 
helyi csoport működését felfüggesztette. A bizottság 
mindenütt rendőri aszisztencziával jelent meg. Lepe­
csételte a helyiségeket, magához vette a kulcsokat 
és eltávozott. A kérdéses belügyminiszteri végzést 
azonban az érdekelt vezetőségeknek sehol se kézbe­
sítették. Rendkívül érdekes és szokatlan a felfüggesz­
tésnek ez a módja, annál is inkább, mert ezúttal a 
szocziáldcmokrata munkások legerősebb és leggazda­
gabb szakszervezetet függesztették fel. A szövetség­
nek ugyanis körülbelül huszonötezer tagja van és 
nagy vagyon felett rendelkezik. A felfüggesztést az­
zal indokolják, hogy az október 8-iki fegyveres tün­
tetés alkalmával ennek a szövetségnek a vezetősége 
látta volna el a tömeget fegyverekkel. Megállapítani 
azt, hogy csakugyan ilyen rendőri jelentés alapján 
hozta-e meg a belügyminiszter a felfüggesztő vég­
zést, az éjjeli órákban nem lehet, mert a végzés hiva­
talos szövege az elöljáróság birtokában van. Annak 
idején, amikor a rendőrség a szövetség vezető embe­
reit ezzel a váddal előállította, az ügyészség elejtette 
ellenük a vádat, mert nem lett bebizonyítva, hogy 
csakugyan a szövetség vezető emberei voltak-e a 
tüntetés értelmi szerzői. Ebben a kérdésben be kell 
tehát várnunk, amíg a feloszlató végzés hivatalos 
szövege nyilvánosságra jut, mert ma sem az elöljáró­
ság, sem pedig a rendőri sajtóiroda nem tájékoztatta 
a sajtót. Ugyanilyen sorsra jutott ma este az aszta­
losok szakszervezete is, melyet azon a czimen füg­
gesztettek fel, hogy a szakszervezet vezetősége volt 
az oka a legutóbb előfordult terrorisztikus asztalos 
mozgalmaknak.

— A postáskisasszony merénylete. Majd­
nem hihetetlennek hangzó hir érkezik a komárom- 
megyei Csap községből. Röviden már megírtuk, 
hogy egy postáskisasszony meiénylelet követelt cl 
egy tanító ellen. Még deczember 16-án törlént a 
gyilkosság! merénylet s a merénylő posiáskisasszonyt 
még sem tai foglalták le. A postáskisasszony neve 
Tóth Róza, a tanítóé Sebestyén Imre. 
Tóth Róza minden tudás és képesség nélkül ke­
rült a csapi postahivatalhoz, melynek eddigi veze­
tőjét, Gaál Gizellát a fehérmegyei Velencére he­
lyezték át. Minthogy a poslaigazgalóság nem talált 
alkalmas helyettest, Tóth Rózát alkalmazták a 
postához. Ez a parasztleány hihetetlenül gyűlölte 
a község úri népét s minden alkalmat fölhasznált, 
hogy boszanlsa őkel. A dmva és figyelmetlen 
bánásmód miatt löbb Ízben panaszkodott Sebes­
tyén Imre főlaniló, de ez nem használt. A postás- 
hölgy piszkolódó levelet lit a tanító családjának, 
sőt szóval is inzultálta a lanitó leányát. Erre Sebes­
tyén felelősségre vonla Tóili Rózát, aki ől a pa­
naszkönyvet kérte. Felelet helyeit egy revolvert 

I vágott a taniléhoz a magyar királyi posta c api 
! képviselője. Dulakodás támadt s eközben Tóth 
I Róza kiragadta az öreg ember kezéből a revol- 
! veri. A leányt annyira elfogta a düh, hogy négy- 
! szer egymásután rá lőtt Sebestyénre <? amint a vizs- 
j gálát során megvallotta, eltökélt szándéka voll, 
1 hogy agyonlövi. Szerencsére egyik lövés sem ta- 
. Iáit. A csendőr ség megindította n vizsgálatot, a 
j község elöljárósága pedig megkereste a postaigaz- 
! gaióságot Tóth Róza eltávolítása ügyében. De 

hasztalan, a merénylő leány még ma is ott ül a 
csapi postahivatalban.

— Szllvcszter-naoia. Az év u Txn napján. Sz.il-
veszten fin népin évzáró istent szt eletek lesznek a
főváros összes kato'iki'.s és prr íc^ táns t emplnmaiban.
Maiamé íny i templomban liéhlt Ml négy és hat óra
közt tn 'tjét v meg az éve 1 tics tíz ató ej yházi beszé­
ticket. 1 1 atolikus tempi omok ián ped li litániával
fejezik be az óeszteiidei ájtatossá gokat.

— Fis riolypárbai. D r. K o s t k a "mii brinvéd-
sírni tő jrvos és ilr. á 1 i y Rich;, rd miniszteri
titkár ma délijén a hol véillo vm sági «szárnyában
pisztolypárbajt vívtak. K oszt k svgé lei V u 11 Al­
íred Imiivé dlmszáralczrcí es és Ií egei ii s Pál hon-
védhuszáröinagy voltak; P á 1 f i y segédei Cs a j t h a y 
Eerencz és B a !; o n y i Károly. Kétszeri golyóváltás
volt. A felek golyója nem talált '<•

— Büntető század. Toulonból jelentik, hogy a 22. 
gyarmatgyalogezredben az utóbbi időben a fegyelmi 
vétségek oly mértékben felszaporodtak, hogy az 
ezredes, egyetértöleg a dandárparancsnokkal, elhatá­
rozta, hogy a különösen fegyelmezetlen elemekből bün­
tető századot szervez.

— Patronage-blzottság Fehértemplomon. Dr. Vi­
rág Béla törvényszéki elnök kezdeményezésére va­
sárnap alakuló értekezletét tartott Fehértemplomban 
a gyermekjogvédő- és patronage-blzottság. Elnöknek 
Virág Bélá-t, alelnöknek Janiczek Emil pápai kamarás, 
esperes plébánost és Rákóczy Géza főgimnáziumi 
igazgatót, igazgatónak pedig Fehér Kristóf ügyészt 
választották meg.

— Hóvihar az Adrián. A magyar, horvát és a 
dalmát tengerparton Portorétól Obravazóig óriási hó­
vihar dühöng. A hófúvás legnagyobb Zengben. Pago- 
ban heves bóra van, mig a dalmát part alsóbb részein 
erős sirokkó tombol. A magyar-horvát hajós társaság 
gőzöseit, melyek ezen az útvonalon járnak, a vihar 
feltartóztatta utjokban. Fiúméban, ahol aránylag csen­
des az időjárás, szintén szokatlanul hideg van.

— A tüdövész ellen. A délvidéki tüdővész ellenes 
szövetség vasárnap tartotta ez évi közgyűlését Kab- 
debó Gergely nyugalmazott főispán elnöklésével. A’ 
közgyűlésen megválasztották Hertelendy Eerencz fő­
ispánt az egyesület tiszteletbeli tagjává. Az évi je­
lentések elintézése után dr. Breuer Ármin főorvos 
a tüdővész pusztításáról tartott előadást, amelyet ve­
tített képekkel kisért. A közgyűlésről táviratban üd­
vözölték gróf Andrássy Gyula belügyminisztert.

— Ég és föld között. Egész életében meg 
fog emlékezni egy Mary Roper nevű asszony 
ariól a légi utazásról, amelyet akarata ellen tett 
meg. New-Yorkból jelentik, hogy Ulstermegye 
földmivelési egyesületének védnöksége alalt miss 
Magie Daily léghajón felszállott a magasba. A 
ritka látványosságra óriási nézőközönség gyűlt 
egybe s a nép a léghajó körül csopoitosult, mely 
erős vaskarikákkal volt a földbe veit vasrudakhoz 
erősítve. Mielőtt a felszállás megtörtént volna, az 
őrök elfávolilotlák a nézőközönséget a léggömbtől, 
mely hirtelen a magasba emelkedett. A nézők 
közölt volt Mary Roper asszony is, aki azonban 
nem távozott el a léghajó közeléből s igy történt, 
hogy midőn a léghajó a magasba szállt, az egyik 
kötél végén levő vaskarika Roperné ruhája körül 
csavarodott és az asszonyt felrántotla a magasba. 
Akármilyen komoly és veszedelmes volt az asszony 
helyzete, a nézőkre kómikus halassal volt, A fejjel 
lefelé csüngő asszony, akinek szoknyája az arczára 
hüllőit s aki a levegőben sikoltozott, jajgatott és 
kiabált, rendkívül derültségre adott alkalmat. Egy 
kaczagó táborrá vált a nézőközönség s jóizü meg­
jegyzések röpködlek a levegőbe. Minlegy ötszáz 
láb magasra emelkedett a léghajó, midőn Magie 
Daily észrevetle a függő asszonyt és belátva a 
helyzet komolyságát, léghajójával lassan lecreszke- 
dcll. Roperné ájulton érkezett a földre s azt gon- 

' dolták, hogy nem fog életben maradni. A földmi­
velési egyesület ekkor bepörölte az asszonyt, hogy 
elrontotta a délutánt s miatta nem sikerülhetett a 
felszállás. A bíróság elutasította az egyesületet 

j keresetével s kimondta, hogy legfeljebb véletlen—
: ségrő 1 van szó, melyből az egylet anyagi hasznot 
I nem húzhat. Az Ítéletet a napokban hozták meg 
i és Roperné ügyvédje már beadta a keresetet az 
I egyesület ellen, 25 ezer dollárt követelvén a hires 

délutánéi!.
— Az njvvi !e\elforgatom. Az újévi nagy le-.él- 

fívgal.un késedelem nélkül való lebonyolítása végett 
Budapest balp.irti részén a rendes levélhordókon ki­
vit i kisegítők is fognak kézbesíteni, kiknek niegkü- 
K ioböztetésű! larszalagjuk lesz. \ posta- és távírda- 
igazgatóság kéri a közönséget, hogy esetleges fel­
szólamlásoknál erre figyelemmel legyen.

— Az iijhold. A görög-kclclicknél régi hagyó- 
mány, hogv az uiho’d bekövetkezését, ha az vasár­
napra esik, lövök! izé: ékkel iiimerlik. Az idén is meg­
ünnepelték az ujhoklat és ivos Márton parasztgazda 
szintén hódolt e kedvtelésnek. Azonban pisztolya tu] 
volt töltve és amint azt clsüt .tie. a fegyver szét­
robbant és annak egy szilánkja oly szerencsétlenül 
érte Vuktics Mihály halántékát, hogy a éves erős 
embert megölte, ■ 8



Szerda, deczember 30. egyetértés
A pécskal katasztrófa. Szabó Márton váltó­

őrt, a pócskai vasúti szerencsétlenség okozóját, aki 
eddig aradon vizsgálati fogságban volt, ma a nagy­
váradi tábla utasítására szabadonbocsátották. A 
pécskal katasztrófa negyedik áldozata a napokban 
meghalt az aradi közkórházban.

— A jótékonyság hiénái. Felkértek bennünket a
következük közlésére:

Ó v 1 s : Az a nagyarányú gyűjtési mozgalom, 
mely a Mentö-Fgyesiilctnek segítése érdekében 
megindult, megteremtette már a maga gombáit is. 
Lépten-nyomon akadnak lelketlen emberek, akik a 
mentőkre hivatkozva, kicsalják a jószivü emberek 
pénzét, azonban a saját czéljaik számára. A mentők 
figyelmeztetik pártfogóikat, hogy a pecsétes gytijtő- 
ivek és gyiijtöperselyek tulajdonosain kiviil senkit, 
még tisztviselőiket sem bízták meg pénz átvételé­
vel és kérik a gyűjtőket, legyenek szívesek a gyűj­
tött pénzt vagy adományt posta utján beküldeni, 

,'g\ az e czélra felállított szilveszteri pénztárba 
(Markó-utcza 22., 1. em, 22. ajtó) személyesen befi­
zetni. Kgyben kérik a szilveszteri gárda tagjait, szi- 
veskedjenek csütörtökön este fél nyolez órakor a 
központi állomáson okvetlen megjelenni. — Visz­
ik z a é 1 é s az Általános Jótékonysági 
Egyesület nevével: A tegnapi újságok kö­
zölték azt a hirt, hogy Budapesten az Általános 
Jótékonysági Fgyesiilet neve alatt egy fiatalember 
egy nő társaságában mindenüvé bekopogtat, oly le­
vél kíséretében, amelyben a jószivü embereket vi­
selt ruhanemilek adására szólítják fel. A levél az 
egyesület elnökének és dr. Borhás titkárnak az 
aláírásával van ellátva. Arra való tekintettel, hogy 
a vezetésem alatt álló Általános Közjótékonysági 
Fgyesiilet a cziménél fogva nagyon hasonlít az em- 
i tett szélhámosok részéről használt névhez és igy 
alkalmas arra, hogy a jóhiszemű embereket, vala­
mint azokat, akik az egyesületünkhöz bármily vo­
natkozásban állanak, tévútra vezesse, óva intünk 
mind-nkit, hogy a szélhámosoknak fel ne üljön, 
annak kijelentése mellett, hogy az illetők az egyesü­
letünkkel semmiféle összeköttetésben nem állanak 
és hogy az egyesületünk ilynemű gyűjtögetéssel 
nem foglalkozik. Gróf Csáky Albinné s. k., elnök.

— Gyógyszerészi Muzeum. Fgy rendkívül ér­
dekes és minden körülmények között hézagpótló in­
tézmény létesítését határozták el legutóbb gyógysze­
részeti körökben. Arról van szó ugyanis, hogy egy 
„Gyógyszerészeti Muzeum“-ot létesítsenek, amely 
múzeum bizonyára egyike volna a legérdeke­
sebbeknek és legtanulságosabbaknak. A gyógysze­
részet tulajdonképpen egykorú az emberiséggel és 
az emberi kultúra fejlődésével nemcsak hogy min­
dig lépést tartott, hanem számos esetben meg is 
előzte azt. A Gyógyszerészi Muzeum felállításán 
elsősorban a Gyógyszcrészhallgatók Segély- és 
Önképzőköre fáradozik, amelynek agilis tagjai már 
most, rövid idő alatt, igen szép anyagot hordtak 
össze. A múzeum létesítéséhez azonban nagy ambi- 
eziúval járulnak hozzá az összes magyar gyógysze- 
lészck is.

— A boszniai katonáknak. \ boszniai katonák 
számára a budapesti hadtestparancsnoksághoz ujab- 
ban a következő adományok érkeztek : Pénzadomá­
ny, d, : Dr. Bállá Aladár főispán (Újvidék) 100 K. dr.
I ..ma Aladár főispán gyűjtése 5él K 19 f, dr. Sah' 
D.jn'vl 11"j\idvk) 1 K. állomásnálancsnokság iZombor)

K, .Neuschloss Kmii és neje 100 K, a -14. gyalog­
ezred 46 K 76 f, a 38. hadkiegészítő-parancsnokság 
■; y ii Lése (Kecskemét) 4% K 60 f. Graff Fiilöp (Djako- 

'. I 5 K. S/elcss .1 Izscf gyűjtése (Törökkanizsa) 13 
: . M e.kc-vílz 1. 25 K. Herald Józsika 2 K, Hajnink 
község 56 K 80 f, gróf Mailáth György (Zavar) 100 
K Adományok természetben: Ferihegyi tehenészet 
40 kg. túró, Klotikl-Fgyiet 100 szivar, Fachininé 109.5 
Ver fehér bor. N. N. (Szabadka) egy doboz, szivar, 
Mnravck Beita (Trencsén) ccy láda konyak, gr.'if 
Keglevich Róbert (Budafok) egy láda konyak, Pod- 

J,l Ernő százados egy láda könyv, Ivancsó István 
ion havanna-szivar, 50 rcgália-szivar és 200 egyip­
tomi szivarka.

— Jubiláló tanító. László István mamsszentannai 
tanító ma ünnepelte tanítói működésének 55 éves 
jubileumát. Az. ünnepély alkalmából Deák Lajos tan­
felügyelő átadta Lászlónak gróf Apponyt Albert köz­
oktatásügyi miniszter elismerő levelét, majd azután 
a vármegyei tanitó-egylctck üdvözölték r. jubilánst.

— Uyermckszauatórliim. Ruffy Pál miniszteri ta­
nácsos ma Hattonyára érkezett, hol megtekintette az 
állami gyerniekmenhelyet, továbbá alkalmas helyet 
nézett egy gyermekeket gazdasági pályára kiképe­
zendő telep számára. A miniszteri tanácsos ezután 
Kcvermesre utazott, hol megtekintette az épülő epi­
leptikus szanatóriumot, mely gyermekszanatórium 
lesz a németországi bieiíieldi szanatórium mintájára.

— Vérengzés egy mulatóban. Párisból ér­
kezik az alábbi, nem mindennapi történet hire. 
Trombettáről, a nemrég még hires orfeum­
énekesről szól a tudósítás. Tiz év előtt még test­
vérével együtt Nápolyban és Olaszország egyéb 
városában énekelt, majd Oroszországba ment s 
vagyont szerzett. Nápolyi sikereinek idején az oltani 
színházakat az a veszedelem fenyegette, hogy kö­
zönségük megapad, mert mindenki a Trombetta- 
lestvérpár énekének hallgatására tódult. Trombetla 
később megnősült s feleségével együtt Parisba 
ment énekelni. Ott történt a szomorú eset. E na­
pokban két szabadjegyet kapott a Scala nevű 
párisi mulatóhelyre. Ezért az egy franknyi szoká­
sos illetéket kellett lefizetnie. A második sorban 
el is foglalták helyüket, de az énekespár nem volt 
vele megelégedve. Otthagylák tehát s a haragos 
énekes a pénztárhoz lohant, hogy egy frankját 
visszakapja. A lármára nagy csoportosulás támadt, 
mert közben a dühös énekes gyűrűjével betörte 
Duchemin pénztáros ablakát. A neje a közönség 
közölt jajgatott s akkor állítólag nyakon is ütöt­
ték. Az azután végleg kihozta a sodrából Trom- 
betiát. Revolverét előiántotta s úgy a pénztárra, 
mint a közönség közé lövöldözni kezdett s a sze­
rencséden pénztárost szive táján úgy eltalálta, 
hogy meghalt. Végre ártatlanná tették a dü­
hös olaszt, aki erie azt állitolla, hogy csak 
ijesztgetésből, önvédelemre használta a revolvert, 
sőt nem is hitte, hogy a ravasza nyitva lett volna, 
mert a zsebében állítólag mindig zárva hordja.

— A körjegyző bűne. So1: hűtlen körjegyzőről 
szólt már a krónika, de olyan elvetemültről, mint 
amilyennek a borsodmegyei Farr község körjegyzője 
bizonyult, talán ritkán. Kiss Ferencz a jeles 
gentleman neve. Egerben letartóztatták s a miskol- 
czi kir. ügyészség fogházába szállították. A kör­
jegyző nyolez éven keresztül 4 százalékkal 
magasabb pótadót szedett a lakosoktól, 
ami által azokat közel 20.000 koronáig megkárosí­
totta. A körjegyző ezenkívül hivatalos pénzt is sik­
kasztott.

— Adományok a nöiszabó tanonczmunka-kiüllltás 
czéljalra. A nőlszabó tanonczmunka-kiállitás sikerét 
méltányolta Sztcrényi József kereskedelmi ál­
lamtitkár azzal, hogy a kereskedelmi kormány nevé­
ben 500 koronát küldött az ipartestiiletnek jutalom­
ként való kiosztás végett. Jutalmazni kívánja a ke­
reskedelmi kormány a legkiválóbb munkák készítőit, 
valamint azok mestereit is. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara hasonló czélból 100 K-t kül­
dött, mely összeget az ünnepélyes megnyitás alkal­
mából a kamara képviseletében Holczer Sándor ke­
reskedelmi tanácsos, kamarai tag adott át a testü­
let elnökségének. Ezenkívül adományoztak: Girardi 
József ipartestületi elnök 50 koronát, Holczer Sándor 
50 koronát, Wehle Hugónc 30 koronát, Berkovits Ig- 
nácznc 10 koronát és Fischer Julia 10 koronát. Az 
Országos Iparegyesület cziist- és bronzérmet ado­
mányozott, ezenkívül az ipartestület maga is ve­
retett érmeket. A kiállítás külső fényét és megkapó 
szépségét nemcsak a kiállított Ízléses és mesés 
szépségű daraboknak köszönheti, hanem annak a 
kiváló szaktudással végzett rendezésnek is, mely 
Lázár Mór, a Holczer-czég kirakatrendezője és Ber­
ger Lajos érdeme. A kiállítás, amelyhez fogható még 
ez ideig e szakmában Budapesten nem volt. méltó 
díszére válik a nöiszabó ipartestiiletnek. A kiállítás 
megvalósulásában nagy érdeme van az ipartestület 
két agilis aielnökének, Kovács Józsefnek és Kállai 
Józsefnek. A kiállítás még a jövő hó 3-ig lesz 
nyitva, mely idő alatt délei tt 9—12 ig és délután 
3—7-ig díjtalanul tekinthető meg az ipartestiiletnek 
Hai isb,!.’ír épületében (IV., Koronuherczcg-uteza S., 
II. cm.) levő helyiségében.

— Megfagyott a kocsiban. I ippáról érkezik a tu­
dósítás, hogy Biscr ikn Miklós nevű krívazdiai tei- 
szállító kocsis tegnap reggel 3 órakor a szomszédos 
községbe Indult, de útközben valószínűleg még nem 
józanodott ki az éjjeli mulatozásból, nem vette észre, 
hogy lovai az érd i szélén megálltak. Hiserika elaludt 
és megfagyott. Arra járó emberek találták meg 
reggel nyolez órakor, de már nem lehetett rajta 
segíteni. ■■

Itt

— A fővárosi postahivatalok karácsonyi for­
galma. Az idei karácsonyi postaforgalmat a fővárosi 
postahivatalok ismét simán és késedelem nélkül bo­
nyolították le. összehasonlítva a zárjel közt kimu­
tatott múlt évi eredménynyel, feladtak Budapesten 
deczember hó 18-tól bezárólag 24-ig 185.972 (158.743), 
kézbesítettek 123.672 (109.229) darabot és átmeneti­
leg kezeltek 280.739 (238.955) darab csomagot. Az 
összforgalom 590.383 (506.927) darabot tett ki. A' 
kézbesítő-osztály legforgalmasabb napja deczember 
24-ike volt, mely napon 21.446 darab csomagot, 1037 

; pénzeslevelet 3,995.847 korona értékben, 17.706 da­
rab postautalványt 536.670 korona értékben és 159 
postai megbízást 10.194 korona értékben kézbesített;

■ a rovatoló-osztály legerősebb napjai voltak deczem­
ber 22-ike és 23-ika, mindegyik több mint 60.000 da­
rab csomaggal. Czim nélkül, illetve elégtelen czlm- 
mel érkezett 679 (628) darab csomag, ezek közül 
mint romlandó tartalmú elárvereztetek 264 (219)
darab, czim kiderítése után tovább küldetett 136 da­
rab csomag. Úgy a rendes személyzet, mint azok 

i hozzátartozóiból toborzott rendkívüli munkaerők
mindvégig lelkes buzgósággal végezték teendőiket,
annak tanúbizonysága a fentvázolt eredmény. Bal­
esete is volt azonban az idei karácsonyi csomag­
szolgálatnak, amennyiben Mihályfi Sándor csomag­
kézbesítő deczember 25-én szolgálat közben karját 
törte, amikor a kézbesitö-kocsi megvadult lovait 
megfékezni igyekezett. Úgy Kossuth Ferencz mi- 

I niszter, mint S z t e r é n y i József államtitkár élén-
j ken érdeklődtek a baleset körülményei iránt és a
j kereskedelemügyi miniszter a kapott jelentés alapján 

nyomban kétszáz korona jutalomban részesítette az 
ügybuzgó kézbesítőt.

— Királyok és császárok „megbízottja“. 
Veszedelmes szélhámost tartóztatott le tegnap a 
londoni rendőrség. Az illető Becker Eredetik­
nek nevezi magát, de valódi neve Sudkovsky. 
Becker azt hireszlelle, hogy ügynöke a czárnak 8 
az a feladata, hogy mindenféle oroszországi vasúti 
és bányászati konczessziókat éifékesitsen. De 
nemcsak a czár bizalmával dicsekedett el, hanem 
királyunk nevében is köveiéit el hasonló szédel­
géseket. Egy brémai orvoslói ily módon tizen- 
nyolczezer koronát csalt ki. A pénzen oroszor­
szági bányarészvényeket kellett volna vásárolnia, 
de a börzén eljátszotta a pénzt. Az orvos feljelen­
tésére Londonban lelaitózialták Sudkovskyt, aki 
állítólag más hiszékeny embereket is rászedett az­
zal a mesével, hogy uralkodóknak ügynöke.

, — Elsikkasztott hirdetések. Néhány nappal ezelőtt
megírtuk, hogy D e m é n y József szövetkezeti igaz- 
gató ellen büntető följelentést adtak be a rendőrsé­
gen. Ehhez a feljelentéshez ma Gross A. is csatla­
kozott, aki inkasszálás czéljából hatezer korona ér­
tékű hirdetési nyugtát adott át D e tn é n y József-) 
nek, a Veritas kereskedelmi részvénytársaság igaz­
gatójának, de ebből csak ezerháromszáz koronát 
kapott vissza. Miután a ezég megtudta, hogy D e- 
m é n y nagylábon él, automobilon jár, de vagyona; 
nincs, dr. Brasch Arnold utján sikkasztás miatt fel­
jelentést tett ellene. A rendőrség az ügyben meg­
indította a nyomozást.

— Házasságok, Bodor Ödön, Csíkszeredái tör­
vényszéki bitó karácsony napján tartotta eljegyzését 
Alsótorján, altorjai báró Apor Irénkével, altorjai 
báró Apor János és neje, alsócsernátotii Bemalet 
Irén leányával.

Janata Vilmos bécsi mérnök eljegyezte. 
Z a o r á 1 Vilmos kérmiigyáros leányát, Gizikét Bu­
dapesten. a

Weiszmann Ármin eljegyezte G á 1 írónkét, 
Gál Sándornak, a Mátészalkai Takarékpénztár fő­
könyvelőjének leányát. J

Glück József aradi nagyiparos írónké leányá­
val vasárnap kötött házasságot Springer Andor,

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebbet] 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén, Budapest. VIL, 
Erzsébct-körut 29.. 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké- 

1 pes album-áricgvzék bérmentve küldetik.
I

— Színházi tolvajlások. Zsitnyányi Istvánná
, szí letett Siller Teréz, gépész neje feljelentést teti

j; a rendőrségen, hogy a minap a Király-Szinházbat) 
ellopták kétfedelű aranyóráját és lánczát. h 
D e u t s c li Nándor kereskedő feleségétől az Anh 
drássy-uton levő Nagy Endre-féle kabaretben ellop- 
ták 1800 koronát érő brilliánssal ékített arany_lánczá(
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r'> A boszniai katonáit egészsége. Néhány lon- 
gonl lap a londoni Daily Mail belgrádi híradása nyo­
mán azt közli, hogy a boszniai határon elhelyezett 
loszírák és magyar csapatok közt vérhas tört ki, 
amelybe sokan belepusztultak, továbbá, hogy a hatá­
ron az őrségek közül sok ember fagyott meg. A 
Budapesti Tudósitó-t illetékes helyről felhatalmazták 
annak a kijelentésére, hogy e hírből egy szó sem 
igaz; a boszniai határon elhelyezett csapatok egész­
ségi viszonyai teljesen kielégítők, a cápátok között 
Semmi tömeges megbetegedés vagy az időjárás kö­
vetkeztében veszteség egyáltalában rém volt. 
ban a minap a maga nemében páratlan pör vette

— Gyilkos boszu. Krizsán György és Hornéi 
Péter szemlaki földesgazdák régóta haragban vol­
tak Gules Tódor gazdával. Miután Krizsán Ameri­
kába készült, tegnap este Hornoiva! együtt megles­
ték az utczán Gulest és agyonverték. Krizsánt és 
társát a rendőrség a vonatkon tartóztatta le.

— Tízezer asszony pőre. Bilbao spanyol város­
kezdetét. Még tavaly történt, hogy egy Pajana nevű 
fiatal és szép masamődleányt nyolez esztendei fog­
ságra Ítélt a bíróság, amiért megölte hűtlen vőlegé­
nyét. A pör tárgyalása közben a vádlott nőre igen 
kedvező körülmények derültek ki s ezeknek hatása 
alatt tízezer bilbaói nő részvétet s együttérzését fe­
lezte ki a vádlott iránt, tüntető nyilatkozatát Írásba 
foglalta s a memorandumot mind a tízezer nő alá­
írta. Az ivet azután hat szép leány személyesen 
idta át az elítéltnek s a lapok is mind közölték más­
lap a tízezer névvel egyetemben. Az ügyész a kis 
Hiutetést úgy fogta fel, hogy bűntettnek ielclicsérése 
történt. Azért megidézte maga elé az emlékirat szer­
zőjét, meg valamennyi tízezer aláíróját. Csupán a 
tízezer idézés kézbesítésére ráment egy esztendő. A 
rengeteg pör most kezdődött meg. Az ügyész négy 
havi börtönt szándékozik kérni az irat szerzőiére 
és egy-egv napot az aláírókra. A tízezer asszonyt 
egyetlenegy ügyvéd védi. A vádlottak között van­
nak Bilbao leghíresebb szépségei.

— A szilveszteri záróóra. Dr. B o d a Dezső fő­
kapitány megengedte, hogy Szilveszter éjszakáján a 
főváros területén levő vendéglők és korcsmák hajnali 
három óráig nyitva maradjanak s mind a vendéglők­
ben. mind pedig a kávéháznkbnn a záróóráig muzsi­
kálhassanak is.

— Halálozások. Orosz! Sándor, a Knssa-Oder- 
herei Vasút nyugalmazott ellenőre Pozsonyban meg­
halt.

L i c li t e n b e r g Mór, Szeged szab. kir. város 
törvényhatósági ingja életének lietvenkilcnczedik 
évében meghalt. Az elhunytban Ullmann Adolf, a 
Magyar Általános Hitelbank ve/vi igazgató-helyet­
tese apósát gyászolja.

Szüllősi Sándorné, szül. Pollatsek Margit, 
Szőllnsi Sándor nngymihálvi gyógyszerész neje éle­
tének huszonnyolczadik évében Nagymihúlyoii el­
hunyt.

He rezeg Fereucz orosházi kikos a gyulai köz­
kórházban hetvenegy éves korában meghalt. Dr. 
Herczeg Eereiuz miniszteri titkár a megboldogult­
ban édesatvját gyászolja.

Özv. Schmidt Istvánná, szül. Reppcr Mária f 
évi deczemher hó 7S-án este hat órakor, életének 
tiegyvcnnyolczadlk é\ ében meghalt.

— Rendőri hírek. Kitűntek: \ rendőrségen 
ma a következők eltűnését jelentették he: .1 e 1 u s 
Dániel zaingróezi születésű 44 íves lakatos-segéd 
(lakott: Kispesten), .Iá derít an ez Mária nyitrai 
születésű 25 éves cseléd (Holló-ntcza in. sz.), 
Warzmann József budapesti születésű IS éve", 
kárpitostanonez (Rózsa-ntczn 111.), Móricz Béla 
17 éves géplakatos (Újpest, Bocskai-u. 4.), Varga 
Teréz csornai születésű 20 éves mindenes (Garav- 
utcza 20.). Wicska Mihály vendéglős 29 éves fe­
lesége Sz tanesik Róza (Pékcrdö 7291.), Dü­
ringer Adóin kovácssegéd *( éves felesége Gál 
Borbála (Rákospalota, Kossuth-u. 21.), öt gyermekét 
is magával vitte. Ka ez ka Teréz r.ézsai születésű 23 
éves varrónő 21 éves nővérével Veronával, aki szin­
tén varrónő volt. a minap eltávozott Józseí-körnt 
32. számú lakásáról s azóta a két testvérnek nyoma 
veszett. A rendőrség keresi az elhint leányokat — 
öngyilkos czipészsegéd: A „Zöld ko- 
ezoru"-szá!ló egyik szobájában ma délelőtt mellbe 
lőtte magát Pl se hl Rezső 21 éves czipészsegéd. 
Mire a mentők megérkeztek, meghalt. Holttestét a

törvényszéki orvostani intézetbe szállították, öngyil­
kosságának oka ismeretlen. — Oázmérgezés: 
Mandl Anna és Saller Matild cselédek a Fő- 
utcza 2. számú szolgálati helyükön a gázcsapot 
tegnap este nyitva feleltették. Ma reggel a két cse­
lédet a cselédszobában eszméletlen állapotban talál­
ták meg. A kiömlött gáz megmérgezte őket. Az élet­
veszélyesen sebesült leányokat a mentők a Rókusba 
vitték. — Tűz. A Szabolcs-utcza 4. szám alatt 
van a budapesti kávépörkölök szövetkezetének a 
géphelyisége. Ma reggel a géphelyiségben, a ben­
zintartály mellett tűz támadt. A benzin felrobbant.
A veszedelemről nyomban értesítették a tűzoltókat, 
akik gyorsan kivonultak s még csirájában eloltották 
a tüzet. — Villamosok összeütközése. A 
kispest—szentlőrinczi villamos vasútnak 52. számú 
kocsija ma reggel a Vágóhid-utcza sarkán összeüt­
között a 298. sz. villamos kocsival. Az összeütközés 
olyan erős volt, hogy mindkét villamos perronja 
összezuzódott s az utasok közül is többen könnyeb­
ben megsebesültek.

— Fővárosi Orfeum. Az évről-évre népszerűbbé 
váló Szilveszter-estét az igazgatóság olyképen ün­
nepli meg, hogy a műsorba egészen ui számokat il­
leszt bele. A többek között színre kerül egy franczia 
vígjáték „A jó tip" czimen, melyben Mezei Irma, 
Sugár Elza, Aalbach Jaques és Baumann Károly lép­
nek fel, valamint egy nagyon humorisztikus túnez- 
egyveleg is „Csintalan leányok“ czimen Holzer J. 
balletmesler betanításában. Fellép továbbá Mr. 
Bicknell amerikai gyorsszobrász is, aki ismeretes sze­
mélyiségek szobrait mintázza villámszerű gyorsaság­
gal. A Szilveszter-est műsorát ezeken kívül még több 
újdonság disziti. Január 1-cn nincs délutáni előadás, 
de az esti előadáson a tökéletesen ui januári műsor 
fog bemutatkozni, melynek keretében fellép a világ­
nak ezidöszerint legnagyobb attrakeziója: Péter, az 
emberi csimpánz, melynek nagy híre hamarosan el 
fog terjedni a fővárosi közönség körében. Úgy a 
Szilveszter-esti, mint a január elsejei előadásra meg­
kezdődött már a jegyek elárusitása. .1 egyelő vétel elő­
vételi dii nélkül naponta 10—1 és 3—6 óráig kizárólag 
a Fővárosi Orfeum nappali pénztárnál. Telefon 91—36.

— Royal-Orfeum. (Ijesztendő napján, pénteken 
mutatkozik be a Royal-Orfeum ui vezetősége és a 
kiváló művészi erőkből teljesen újraszervezett het­
vennégy tagú társulat. A megnyitó előadás napján 
kél előadás lesz: délután félnégy órakor mérsékelt 
helyárakkal és este nyolez órakor rendes helyárak 
mellett. Mind a két előadás teljesen uj műsora egy­
formán nagy körültekintéssel és kiváló Ízléssel van 
összeállítva. Szinrekeriil hat darab: a Drótnélküli 
távíró czimü kaczagtató bohózat, mely Becsben már i 
a 300-ik előadásán is túl van; A vöröslámpa, Gtiy de 
Maupassant remeke, mely a párisi Grandignole leg­
nagyobb sikerű kasszadarabja; Az Ágy, Henry Lave- 
üan szenzácziós sorozatának második — Budapesten 
még elő nem adott -- részéből a Nászéjszaka és Csa­
lódtam önben czimü kép, mely a világ minden nagy 
városában 'öbb száz előadást ért: a B. U. E. K. czimü 
rendkívül kaczagtató aktuális tréfa és a Montenegró 
hadat üzen czimü paródia, mely a czeltinjei skupstinu 
gyűlésed ecseteli ellenállhatatlanul ható szatírával. 
Az igazgatóság által szerződtetett ui társulat 
tagjai a következők: Mérei Adolf főrendező, Szatli- | 
máry Árpád rendező. Barna Izsó karmester, Lonzay 
Annie, Poór Lili, Solti Emma, Antal Erzsi, Szűcsi Sári, j 
Petra Klári. Maglásy k'crykc. Hegedűs Gizi. Kából; : 
Győző, Szabó Gyula, Szcntirmay Béla. Boros Géza. j 
Oeigelv Lajos, Kellér Gyula. 38 tagú karszemélyzet 
és 22 tagú zenekar, megfelelő technikai személyzet. 
Jegyek a január l-i két előadásra, amelyen az összes 
szerző betett tagok bemutatkoznak. valamint a szom­
bat esti és a vasárnap délutáni és esti előadásokra 
szerda reggeltől kezdve válthatók elővételi dii nél­
kül a Royal Orfeum pénztáránál, legyek kaphat-'k 
összes városi jegyirodákban is.

x Ha gyermekűt egészségben. idáiiian és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mcl-ívlc liacmatogén:. Ne vc/ettcsrc magát félre az 
utánzat iktól.

x Fodor-léié vívóterem a Koronak/rczeg-mczn 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel- 
szereit torna- és vívóterme. Különös gond i- rdiuatik 
a gyermektől na- és vívásra.
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szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eöívös-utcza 32. sz. a. van.
A szerkesztőség telefonja: 7SS.
A kiadóhivatal telefonja: 70b.

Szerus, deu.ember' %r

színház és művészet
(*) A Nemzeti Zenede tegnap tartotta meg grl 

Zichy Géza clnöklcséve! az idei rendes évi közgyi 
lését. Az elnöki megnyitó beszéd után felolvastá 
a titkári és számvizsgáló bizottsági jelentéseket, : 
melyeket a közgyűlés tudomásul vett. A jövő év 
költségvetés változatlan elfogadása után megejtettó 
a választásokat és pedig a következő eredménynyel 
Elnök; gróf Zichy Géza, alelnök: Rózsavölgyi Gyula 
titkár: Vajdaffy Emil. pénztáros: Dárday Géza, el 
lenőr: Sekunda V. József, ügyész: dr. Posszer 
Gyula, választmányi tagok: dr. Davida Mikló! 
Fenyvessy Adolf, dr. Fraknóy Vilmos, Glück Fri 
gyes, Hets Ödön, Langer Ignácz, Morzsányi Józsc: 
dr. Papp István, Rausch Károly, Saxlehner Andoi 
Schunda V. József, Vargha Albert és Vidosfalvj 
Gyula. Számvizsgálók lettek: Reményi Antal, Kacz 
vlnszky János, Kauzer József, Devccis Ferencz 6 
Kókay Lafos. Az egyhangúlag megejtett válasz 
tás kihirdetése után Reményi Antal, a választmány 
tagok nesztora, lelkes szavakban mondott köszö­
netét úgy gróf Zichy Gézának, mint pedig a tiszti 
karnak az Intézet felvirágoztatása körül szerzet 
érdemeikért, mire a közgyűlés az elnököt éltetve 
feloszlott.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán az év utolsi 
bérletes előadásául (150. sz.) „A hegyek alján“ eztmi 
dalmű kerül színre a következő szereposztással 
Mária—Kaczér, Nurri M.—Szoyer I., Pepa—Payer 
Antonia—Ambrusné, Rozália—Várady M„ Sebastiane— 
Takács, Pedro—Környei, Totnassó—Venczeil. Nando- 
Déry. Moruccio—Dalnoki V. Vezényel Márkus Dezsl 
karmester, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. — 
Csütörtökön, Szilveszter napján gyermekelőadásu 
a „Jancsi és Juliska“ czimü meseoperát és a „Baba 
tündér“ czimü hallétet adják. Ez az előadás félötko: 
kezdődik.

(*) Paulay Erzsi esküvőié. A mai szürke, kő 
dös, havas levegőbe rózsás színfoltot vetett egy la 
kodalom, melynek szereplői a főváros társaságánál 
kedves alakjai. A vőlegény C z á r á n Zoltán, az is­
mert daliás urlovas és tekintélyes földbirtokos voll 
Menyasszonya pedig a Nemzeti Színház néhai nagy 
nevű Igazgatójának, Paulay Edének és özvegye 
Adorján Berta egyetlen, szépséges leánya — 
valósággal: ,.az anyja lánya“ — Paulay Erzsiké 
A polgári házasságkötést Bárczy István polgármes­
ter végezte; tanuk voltak: Petz István járásbiró é: 
Fejér József seprős! földbirtokos. Az egyházi házas, 
ságkötés délben tizenkét órakor volt a ferenczreit- 
dlek belvárosi templomában; az esketést Buttykas 
Antal gvárdián végezte; tanuk voltak: Bérezik Ár­
pád miniszteri tanácsos és Pctz István járásbiró. A 
szertartás alatt Tarnay Alajos zongoraművész orgo­
nán játszott a „Pillangó kisasszony“ operából. Az 
esküvő után, a melyen a művésznőnek igen számos 
kollegája s a főváros úri társaságának Igen sok tagja 
volt jelen, az uj pár hosszabb nászúira indult. A fiat;' 
művésznő számos tisztelőjét megnyugtathatjuk. Pét- 
rttcchio visszahozza mcgszcliditett Katalinját, s neír 
ellenzi, hogy ezentúl is gyönyörködtesse a közön­
séget egyre lobban finomodó, kristályosodó művé­
szetével.

I ) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán 
a Hamlet. Shakespeare klasszikus tragédiája kérii 
s/mre s a czimszerepet Petlies. a királynét Jásza! 
Mari. a királyt Szacsvay, Otíliát Török irma, Horn­
ból Pálf.v, Polóniiist Gál, Roscnkramzot Náday T G 
t iiildenstcnit Horváth, l.acrtest Rajnai, a két sírásót 
Oauúnyi és Rózsahegyi, a szinészkirályt Iváníi és a 
szmészkirálynét Györgyi Ilona fogja játszani. Cvi 
törtökön, Szilveszter estéién, az Úrhatnám Polgárt 
Moliérc nagysikerű klasszikus bohóságát adják P. . 
ifog)’ e/i a rendkívül mulattak'., látványos bohózatot 
a gyermekvilág is megláthassa, kivételesen este ti 
érakor fog kezdődni az előadás. A czimszerepet Hor­
váth Jenő. a többit pedig S. Fái Szeréna, Vára dl 
Aranka, Vizváry Mariska, Gál, Bakó, Náday Béla. 
Kovács, Horváth Zoltán, Mészáros AKos én Róni.« 
fogja iátszani. Az eh.adás előtt S. Fái Szeréna el- 
szavalja Várad! Antal Mentők czimü alkalmi költe­
ményét.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmldthaner-Idle
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( ) í c!oh ásó ülés a Diigonlcs-Társaságban. Sze­

gedről Írják: A Dugonics-Társaság vasárnap, e hó 
27-én tartotta meg ez évi utolsó fölolvasó illését 
dr. Lázár György elnöklete alatt. Ez az ülés is 
népes és látogatott volt, mint a többi, a városháza 
nagytermét teljesen megtöltötte a közönség. Előbb 
dr. C z i m e r Károly történész olvasott fel részle­
teket Csongrádmegye múltjából, a vándorló megye- 
gyűlésekről. Utána Vikár Béla vendég a Kalevalá­
ból való fordításait mutatta be. A szép költemények 
nagv tetszést arattak. — Kun József r. tag költemé­
ny cit Sziget h y Vilmos olvasta fel, majd Sas Ede 
r. tag adta elő „Hajótöröttek“ czimtl nagyobb költe­
ményét, amiket erős tapssal honorált a közönség.

( ) Bercsényi cmlékszobra, Ungvár város közön­
sége mozgalmat indított, hogy Bercsényi Miklósnak 
emlékszobrot állítsanak. A szoboralap javára január 
2-án nagyarányú hangversenyt rendeznek. A hang­
versenyen közreműködnek Morvay Zsuzsika, az is­
mert nevű fiatal zongoraművésznő, továbbá Usz Irén. 
Kerekes Istvánná, Plotényi Nándorné, Plotényi 
Agatha, Ruszinko Zsigmond, Orlovszky Frigyes és 
Pribék Antal.

(*) Uj „Monna Vanna“-pör. Maeterlinck érde­
kes színmüve, mint opern-libretto, valóságos Eris- 
almájának látszik. Már egyszer nagy viszálykodásra 
adott okot, amikor Ábrányi Emil a fia, ifi. A b - 
r á n y i Emil partitúrája alá dolgozta fel opera- 
szöveggé. Most ismét Monna Vanna-pörre van ki­
látás. F é v r i e r Henry fiatal franczia zeneszerző 
Maeteriinckkel szövetkezve opera-zenét szerzett, 
melynek szövegéhez maga Maeterlinck gyúrta át a 
darabját. Eddig rendben volt a dolog. Csakhogy 
Février nem vette tudomásul, hogy Maeterlinck az 
operát az Opera Comiqtie-nck szánta, a kompo­
nista ellenben a Nagy Operának adta oda, ahol már 
v igán folynak is a próbák s a bemutató előadás ja­
nuár 6-ára volt kitűzve. Most kérdésessé vált, hogy 
megtarthatják-e az előadást, mert Maeterlinck tilta­
kozását jelentette be és a Nagy Operát 10.000 frank 
kártérítési összeg ereiéig pörli.

(*) Az „Ördög“ jubileuma. A Vígszínházban hol­
napután, csütörtökön éri meg Molnár Ferencz vig- 
játéka, az „Ördög“ a hetvenötödik előadás jubileumát. 
Első előadása 1007. április 10-én volt és azóta nem­
csak Magyarország valamennyi színházában játszot­
ták, de hét nyelven Európa és Amerika valamennyi 
nagyobb színpadján szerzett elismerést a magyar iro­
dalomnak. A bemutató szereplői közül Hegedűs 
Gyula, a czimszerep kreálója, Varsányi Irén, 
Jolán személyesít'tje, Hegedűs Gyuláné, Selyem 
Czinka ábrázolója, valamint László szerepében Sze­
ré rny Zoltán valamennyi előadásban resztvettek: 
Fenyvcssi Emil, aki János festőt adja, csak egyetlen 
előadásból maradt ki. A jubiláns előadásban is részt 
vesznek valamennyien. Csütörtökön is lesz. előadás, 
amennyiben gyermekelőadásul megismétlik „Jóka 
ördögét“, Komor Gyula dalokkal és tánczokkal tar­
kított vidám mesejátékát. Holnap, szerdán a „Király“, 
Flers, Caillavct és Arénc szcnzácziós vigjátéka kerül 
színre.

(*) Kipisszegett darab. A berlini Lessing-'l lieater- 
ben Skovronnek és Wilde „Brctzcnburg“ 
cziniii vígjátékét a bemutató-előadás közönsége unot­
tan nézte végig és az utolsó felvonás után erélyes 
pisszegéssel adott nemtetszésének kifejezést. A két 
szerző — Skovronnek és Wilde — nem azzal hibázta 
el, hogy mind a kettő Richárd és egyikiik sem Oszkár, 
hanem azzal, hogy vigjátékuk, ha játék is, de nem vig.

(*) Magyar Vadász. Huszár János szerkeszté­
sében és kiadásában szépen kiállított illusztrált va­
dászati újság első száma jelent meg ma „Magyar ! 
Vadász“ czimmel. Az. li lap minden hó 1-én és 15-én j 
,'elenik meg s előfizetési ára egész évre 2-t korona I 
lesz. Az első számban, amely többek közt a király ] 
képét is közli vadász.ruhában és vadász-társasága j 
körében Gödöllőn, a szerkesztőn kiviil Bársony Ist­
ván, Takách Gyula, dr. Bognár Mátyás, dr. Tafner 
Viktor és dr. Horning Henrik írtak értékes czikkeket.
A folyóiratnak egyik ezélja az. hogy a német illusz­
trált vadászati újságokat kiszorítsa, s ezért minden­
képpen érdemes a támogatásra.

(*) UJ Uhde-kép a Szépművészeti Múzeumban. 
Szmrecsányi Pál, a nemrég elhunyt nagyváradi 
püspök a Szépművészeti Múzeumnak hagyta Uh de 
egyik főmüvét: „Az angyal a pásztoroknak jelenti 
Jézus születését". Ezt a képét a müncheni mester 
1892-ben festette, a mikor művészi képességének 
tetőpontján a legintenzívebben foglalkozott vallásos 
festészettel. Ez a képe egyik legmonumentálisabb, 
festői szempontból egyik legszebb és legpoetikusabb 
alkotása.

(*) Hangversenyek. Friedmann Ignácz, a 
kitűnő lengyel zongoraművész, ki jövő héten csütör­
tökön, január 7-én rendez a Royal-teremben nagy­
szil1 Chopin-estélyt, a következő nagyszerű műsort 
fogja azon bemutatni. Sonate C-moll, Nocturne h-dur 
Ballade as-dur, Imprompte fis-dur, keringő as-dur, 
Polonaise as-dur, Etudeök c-dur, c-moll, ges-dur, cis- 
moll, des-dur, gis-moll, ges-dur. Sonate h-moll. Fried­
mann hangversenye még művészkörökben is feszült 
érdeklődést kelt.

Culp Julia, a bájos hollandi énekművésznő 
egyetlen dalestélyét vasárnap, január 10-én tartja a 
Royal-teremben Dienzl Oszkár zongorakisérete 
mellett. A páratlan művésznő most kapott elsőrendű 
londoni czégtől ajánlatot, hogy a jövő szezonban 50 
dalestélyt tartson Amerikában, amelyért 300,000 ko­
ronát hajlandó letétbe helyezni. A művésznő még nem 
határozott végleg e kérdésben. Friedmann és Culp 
hangversenyeit Méry Béla rendezi.

Weingartner Felix filharmóniai 
estélye. Az idei hangversenyszezón legkimagaslóbb 
eseménye kétségkívül a bécsi Tonkünstler Orchester 
filharmóniai estélye lesz január 26-án a Vigadó ösz- 
szes termeiben. Amint értesülünk, Weingartner 
a világhírű karnagy, a bécsi opera jeles igazgatója, 
a budapesti közönségtől kívánja megtudni, vájjon 
melyik zenemüvek kerüljenek előadásra. Azoknak, 
akik jegyüket Méry Béla zenemű kereskedésében 
megváltják, jogukban áll tehát a programúira vonat­
kozó kívánságaikat közölni. Az estélyen N e d b a 1 
Oszkár a bécsi népopera karnagya és Szántó Ti­
vadar zongoraművész fognak közreműködni. Szántó 
Jivadar Delius hangversenyét fogja játszani, melylyel 
Londonban, Párisban, Berlinben és New-Yorkban kel­
tett igen nagy feltűnést. A fényesnek Ígérkező hang­
versenyre már a jegyek legnagyobb része elkelt.
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Külön értesítés helyett.
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könnyen elmúlik a SCOTT-féle %rn»fata hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák ée szülők bizo­
nyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SPOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCOT T-féle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt Sáp ereje 
is elsőrangú. Már az első 
adagtól csodálatosan javul 
általános egészség.As Emulsio Vísáre 

lÁsAnál a SCOTT« 
lóié módszer vé4- 
jegyét — a halászt 
— kérjük ügye- 

lembe fenni.

Egy eredeti üteg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.
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FŐVÁR OS.

Sziced sz ib. kir. város törvényható­
sági, közigazgatási b>z -tls'gána*. k< z.■ 
ómteszeli lanácstnn , községi i<i;o a- 
székének tagja, n szerűi gazdasági 
egylet diszclnöko, a XXII. i özsó ke- 
1 uloi b róság elnöke, a szegedi Lloyd- 

tárául it lisztuleli u nőké stb. stP.

folyó lió üst én életének Í0- k évében hosszú 
szenvedés inni jobbiáire szendééül.

A megbo dugult hült leieméit folyó hó 31-én 
délelőtt 10 órakor kisérjük a gyásth.ub ! a es i- 
1 di sírhely ruX nyugaim In 

Szeged, 100v. d vem1 er Lí*.

A rendszerem óbból áll, hogy angol és franczia gyáit 
raktárakban vásárolt 0-6 méterei legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek;
finom öltönyt____ ... __ _____ 21 írtéit

. n&safSfLÖom príma öltönyt. 28 » ^

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester a székes- 
főváros Duna-jobbparti közkórházaknál megürese­
dett segédorvosi állásra dr. Pesthy Endre orvost 
kinevezte.

A tisztviselők áthelyezése. Dr. Bárczy István 
polgármester rendeletet adott ki, amelyben kijelenti, 

- hogy tudomására jutott, hogy a tisztviselők körében 
előforduló áthelyezések alkalmával egyes hivatal- 
főnökök az áthelyezett alkalmazottakat nem bocsájt- 
ják el hivatalukból, hogy működésüket uj beosztott 
helyükön megkezdhessék, hanem a tisztviselőket sok­
kal hosszabb ideig visszatartják. Tudomására jutott 
továbbá a polgármesternek az is, hogy egyes hivatal- 
főnökök a polgármester hozzájárulása nélkül a ta­
nácsi segédliivatalból ideiglenesen hivatalnokokat 
vagy szolgákat rendelnek be hivatalukhoz. Minthogy 
az ilyen eljárás a fegyelem érdekében és a közszol­
gálat zavartalan menetének biztosítása szempontjá­
ból meg nem tűrhető, ennélfogva felhívja a polgár- 
mester az összes hivatalfőnököket és intézeti vezető­
ket, hogy az áthelyezésekre vonatkozó rendeletéit 
mindenkor minden késedelem nélkül felelősség terhe 
mellett hajtsák végre és előzetes hozzájárulás nélkül 
a tanácsi segédhivatalból alkalmazottakat el ne von­
janak. Kijelenti a polgármester, hogy ezen rendelke­
zései ellen vétők eljárását fegyelmi vétségnek fogja 
minősíteni, melynek megtorlásától a jövőben eltekin­
teni nem fog.

)( A petróleumgyári vizlopás, A vízmüvek igaz­
gatóságának az utóbbi időben feltűnt, hogy a kő­
bányai vizmedenczéből jelentékenyen több viz fogy, 
mint amennyi fogyasztást a vízmérőkből megállapí­
tani lehetett. Sokáig kutatták ennek az okát, míg 
végre ez év októberében a Hazai Kőolajipar Rész­
vénytársaság Gyömröi-ut 140. szám alatt lévő tele­
pén megtartott váratlan vizsgálat világosságot derí­
tett ebben az ügyben. Megállapították ugyanis,, hogy 
a gyárban kizárólag tiizveszcdelem esetére felállított 
csapról a hivatalos ólomzárat eltávolították, a csapra 
egy gummicsövet helyeztek, amelynek segélyével 
egy, külön c czúlra épített földalatti csatornán keresz­
tül külön tartályba vizet gyűjtöttek. A megindított 
vizsgálat során a gyári személyzet azt vallotta, hogy 
ez a jogtalan vízhasználat a vezetőség parancsára és 
rendelkezésére történt, még pedig éjjel, rendesen 3—4 
órán keresztül. A vízművek igazgatósága kiszámí­
totta, hogy a gyár két év alatt mintegy 125.000 köb­
méter vizet hasznúit el jogtalanul, amelynek értéke 
20.000 koronát tesz ki. A tanács ma tartott rendkívüli

s-BriUzzzz 21-26 Írt
Budapest, IV., (Belváros)

Maqyar-utra 3. sz. I. emelet.
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ülésében a társaságra kivetette a 20.000 koronát és 
az iratokat a büntető eljárás folyamatba tétele végett 
a kir, ügyészségbe? tette át. Megjegyezzük, hogy a 
gyár vezetősége tagadásba veszi a dolgot, ám a ha­
tóság megállapította, hogy a tettenérés napja óta na­
ponkint mintegy 1'0 köbméterrel kevesebb viz 
fogy el.

)( .4 légbzesz. A főváros világítási albizottsága 
Ina délelőtt Yosíís Károly tanácsos elnöklete alatt 
tartott illésén foglalkozott a légszeszgyárak igaz­
gatóságának a magáníelektiél teljesítendő légszesz- 
felszereíési és ja vitás! munkálatokról szóló és 1909. 
évre érvényes árjegyzéké' cl. Minthogy az árjegy­
zék teljesen azonos az ez évivel, az albizottság azon 
javaslattal te neszt! a tanács elé, hogy azt hagyja 
jóvá.

)( Az állategészségügy i telep felülvizsgálása. Az 
állategészségügyi telep felülvizsgálására kiküldött 
bizottság ma délben dr. Melly Béla tanácsos elnök­
lésével ülést tartott, amelyen beszámoltak a vizs­
gálatot vezető közegek eddigi működésűkről. A bi­
zottság a irtai nappal befelezte működését és annak 
eredményéről a jövő cv január havának első köz­
gyűlésén fog beszámolni.

)( A járvány-szabályrendelet. A legutóbbi tí­
fuszjárvány alkalmával felmerült az a kérdés, nem 
kel'ene-c megalkotni a központi jár vány bizottságot.
A járványbizottság teendőire vonatkozólag a tiszti 
főorvosi hivatal szabályrendeletet készített, amely 
felölelte volna az eddigi jogszokásokat. Minthogy 
azonban a tervezet idevágó intézkedései a törvény 
szellemébe ütköznek, a tiszti ügyészség véleménye­
zése alapján a szabályrendelet megalkotását elodáz­
ták addig az időpontig, amig a közegészségügyi tör­
vényt novellám intézkedéssel fogják kibővíteni.

■■--==0=^=--- .......... ■ ■.....................---T=a

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Magántisztviselők Szabadgon­

dolkozó Egyesülete január hó 1-én (pénteken) délután 
öt órakor a Társadalomtudományi Társaság helyisé­
gében (IV., Károly-körut 14. II. em.) vitaülést tart.
A vitaiilés tárgya: „A. szabadgondolkozás és a nők 
.választójoga".

(—) A Régészet és Embertani Társulat ma dél- 
titán báró Nyáry Jenő elnöklésével bemutató elő­
adást rendezett az Iparművészeti Múzeumban. Első­
nek Radics Jenő min tan., az Iparművészeti Mu­
zeum igazgatója bemutatta és ismertette azt a két 
gobelint, amelyek az aranygyapjas-rend brüsszeli 
kiállításán művészeti és régészeti körökben oly 
nagy feltűnést keltettek. Az Iparművészeti Muzeum 
most Parisban megvásárolta ezt a két magyar vo­
natkozású gobelint. A két művészi kivitelű szőnyeg 
királyi czimerekkel ékes és alkalmasint a VI. szá­
zad második tizedében készült Az egyiken Eer- 
dinánd, Laios királyok és Mária s Anna királynők 
czimere, a másikon pedig Károly és Miksa föher- 
czegek czimevei vannak. Mindkét szőnyeg minden 
valószínűség szerint Lajos és illetve Ferdinand ki­
rályok esküvője alkalmából készült. Utána dr. 
Csányi Károly iparművészeti múzeumi igazgatóör 
bemutatta Bethlen Katának gyönyörű tulipános ke­
lengye-ládáját 1695-ből és ugyanannak egy magyar- 
himzésü párnáját. Bemutatott azonfelül több holicsi 
és tatai fayencet a XVIII századból, valamint több 
cseréptáht a pápai és murányi kücserépkészitöktúl 
a XIX. századból. Mimikét bemutató-előadást a 
nagyszámban megjelent közönség tetszéssel fogadta.

(—) A pesti !/r. nöegylcí népkonyháin javára ren­
dezendő in ő; ai tea" közbejött és einárithatlan aka­
dályok miatt nem 1909. iám.ár 1-én a Royal-szálló- 
ban, hanem vasárnap, 1909. január 3-án a LloyJ tár­
sulat dísztermében ÍV.. Mária Valéria-utcza 12' fog 
megtartatni. \ már kiadott belépőjegyek 'azonban ér­
vényben maradnak.
I (—) A Kaposvári Szegény Tanulókat Segítő
Egyesület s. A érült képzőművészeti kiállítást rende­
zett a somogymegyci művészek és a balatoni festő- j 
kolónia tagja utal; müveiből. A kiállítást az egyesület ! 
elnöke, dr. Guí\ ás K.-rcr.cz kir. taníeiiigyclo réti- 
dcztc. A kiáliitíviLi rt\v.f\ ettek: Rippl-R^nai. Kmifv, • 
Bőszt. ,V, Fm; v Ko'.'ív.. I amtié Hilbert I>éu, grói J 
Somsi-lt Bétán.' Bohtii I .,tkar. c-churdinetz s kitlón j 
csoportban a balatoni iv .tókoü'uia tagjai, Boromissza, 
Németh j’, Kádár, llngliváry legválogatottab mii veik- 
keL A műtárgyak fele, közel lőttO'f korona értékben 
piáris elkelt.

(—) Pályázati felhívás. A „Báró Hirsch Mór“ 
jótékonysági és önsegélyző egyesület elnöksége az 
egyesület békéiében fennálló „Falud! Gáborné alapít­
vány“ kamataiból esedékessé váló három, esetleg 
négy, egyenkint 100—100 koronás kiházasitási se- 
gélydijra pályázatot hirdet. A segélydljra csakis oly 
kifogástalan előéletű hajadon menyasszonyok tart­
hatnak igényt, kiknek szülői, vagy ezek egyike leg­
alább öt óv óta tagja az egyesületnek. — A kellőleg 
felszerelt pályázati kérvények bezárólag 1909. évi 
január hó 20-ig az egyesület központi titkári hivatalá­
ban (Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz. a.) nyújtandók 
be: ahol egyéb szükséges felvilágosítással készséggel 
szolgálnak.

Mulatságok.
>-t I - -----

"* Lakatos-bál. A Budapesti Egyesült Lakatos- 
Ipartestület, a tavalyi tánczmulatság fényes sikerén 
felbuzdulva, február hó 6-án a Pesti Lloyd összes 
termeiben az ipartestületi szakkönyvtár javára bált 
rendez. Az agilis vigalmi bizottság, melynek élén 
Lakos Laios védnök, Farkas Gyula, Sajó János tisz­
teletbeli elnökök és Haveríand Antal elnökkel száz 
tagból áll, mindent elkövet, hogy a lakatos-bál az 
idei farsang egyik legfényesebb estélye legyen.
r ... ■' '■ ■■ ~ —==a

Elegáns férfíruháKat
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfipuha bérletemet a
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkeld urlközdn- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, VI,, Andrásst-m LI, em

TÖRVÉNYSZÉK.
S Esküdtszék! tárgyalások. A budapesti büntető 

törvényszék eskiidtbirósága 1909. évi január hó 
11-én kezdődő ülésszakában a következő bűnügye­
ket tárgyalják: lar.uár 11-én Pap János szándékos 
emberölés kísérleti, január 12-én Paszluha Ec- 
icncz és két társa rablás!, január 13-án R á c z lst- 

j ván szándékos emberölés kísérleti, január 14-én 
I Bardovics Mihály szándékos emberölés kísérleti, 

január 15-én Rubes Mihály szándékos emberölési, 
január ló-ált Kálmán János rágalmazás!, január 
18-áit Klobucsár Lörincz szándékos emberölés 
kísérleti, január 20-án \V cisz Dezső izgatási, január
21- én Ecrenczi Szabó Áron izgatási, január
22- én Szabolcs Bálint izgatási, ja mi ár 23-án 
Haitit Béla és két társa rágalmazás: és január 
25-én lakói János rágalmazás! bűnügyeit.

8 Kragujev'cs Spázó bécsi barátja!. K raguié- 
vies Spázónak, a hírhedt és titokzatos kalandornak 
ilzclrnei legközelebb a bécsi bíróságot foglalkoztatják 
abban a vonatkozásban, amely szerint ezen ü ze Írnek- 
len Reilz Ede könyvelő és N a \v r a t i 1 Frigyes 
keteskedö is ■ észtvettek. L két ttjaiib nevezett ellen 
ugyanis az áliamügyész a biintetötörvénykönyv 129. 
szí kaszába ütköző iajíalanságok bűncselekménye 
miatt vádat emelt \ tárgyalás január 12-én lesz. Ré­
gen icglalkrztatta a bírákat és krimlnálistákat ehhez, 
fogható ügy. Mint emlékezetes, a szeptember ötö­
diké: e virradó éjszakát Kragujcvics egyik bécsi ba- 
I áljának, Rf.itz könyv elütlek lakásán töltötte. Reitz 
reggel segiísvgért kiáh-tt A berohanj házbeiieknek 
cin oiidta, hogy Kragtiievics meg akarta fojtani, de 
kiáltásaira megszökött. Később, u hatóság elolt akent 
adta ebi az ügyet, hogy Kvaguievicscsel jóbarútsáw- 
batt 'olt és azért kiáltozott, inéit Kragujcvics ön­
gyilkos akart leim:. A hatóság nem tudott eligazodni 

1 e szerfölött gyanús vallomáson. Kiagujcvksct né­

hány nap múlva Budapesten letartóztatták. De Kra 
gujevlcs kihallgatása nem vetett világosságot arra 
hogy voltaképpen mi történt Reitz lakásán. Mci 
akarta-e fojtani, vagy sem? Végre váratlanul nyomri 
jutott a hatóság. Egy bécsi bankár meghalt és ha­
gyatékában egy levelet találtak, melyből kiderült 
hegy Kraguievics és Reitz bűnös viszonyban álltat 
egymással. A további nyomozás megállapította, hogy 
Kraguievics egy közveszélyes rabló, aki áldozatait 
beteges hajlamú egyének sorából szemeli ki és akik 
közül töbeket nemcsak kirabolt, de meg is gyilkolt 
Berlinben például egész határozottsággal megállapi. 
tolták, hogy ott meggyilkolta egyik áldozatát. A 
Nawrafil elleni vád nincs közvetlen összeíüggésber 
Kiagujevicscsel ; csupán annyiban tartozik az ügy­
höz, hogy kiderült, hogy Navvratil ugyanolyan barát­
ságban állt Reitzczal, mint később Kraguievics. Kra- 
gujevicset, aki Budapesten vau letartóztatásban 
nem idézik he a bécsi tárgyalásra : csupán a vallo­
másairól felvett jegyzőkönyveket olvassák fel. A vá­
dat dr. Ernst ügyész képviseli ; a védelmet pedíj 
dr. Elbogen és dr. Walter ügyvédek látiák el.

§ Megszökött román Izgatók. A budapesti büntető- 
törvényszék eskiidtbirósága több rendbeli izgatás 
suitóvégségeért közel három évi államfogházra és 
6000 korona pénzbüntetésre Ítélte el M a k r e a Va­
zul és Coroir: Virgil oláh hírlapírókat. Lcgulabbar 
mindkettő ellen újabb izgatás sajtóvétsége miatt es- 
kPdtszcki főtárgyalás van kitűzve. Ezt a főtárgya, 
lást nem lehet megtartani, mert úgy Makrea. mim 
C.m-oin kiszöktek Romániába. A kir. ügyészség neg- 
keresésére a rendőrség mindkettő ellen figyelő lapot 
aliiíott ki.

S Közös vőlegény. Szenté Mór gyulafehérvári 
postai gyakornok két éven át udvarolt V. Ilonkának 
egy szolnoki úri család leányának, akinek kezét 
ünnepélyesen meg is kérte. Mint vőlegény aztár 
mézes-mázos hízelgő szavakkal mintegy 1200 kom 
nát kért apródonként kölcsön leendő anyósától. Mi­
kor arra került volna a dolog, hogy házassági ígé­
retét beváltsa, Szente Mór, a vőlegény egy napon 
levélben leleplezte önmagát s kijelentette, hogy az 
orvosok megtiltották neki a nösülést súlyos termé­
szetű vérbaja miatt. A levél tartalmát azonban a 
menyasszony fivére gyanúsnak találta s felkeresve 
Szentét, elvitte egy orvoshoz s megvizsgáltatta. Az 
orvos konstatálta, hogy Szente Mórnak nincsen vér­
baja s hogy akadálytalanul köthet házasságot. Pár 
nap múlva a történtek után a menyasszony levelei 
kapott egy budapesti trafikosnőtöl, a húsz. éves öz­
vegy L. Paulától, aki óva intette a menyasszonyt 
attól, hogy Szente Mór Ígéreteinek higyjen. mert az 
u kezét is megkérte s két év óta vele is icgycsi vi­
szonyban áll. A leleplezés után a két menyasszony 
megismerkedett egymással s a közös vőlegény le­
velei igazolták azt. hogy a postagyakornok játékot 
űzött a fiatal leánynyal, akinek anyjától még 1200 
korona kölcsönt is kicsalt a házasságkötés ürügye 
alatt. V. Ilonka anyja erre beadványt intézett a hu- 

I dapesti postaigazgatósághoz, melyben feltárta rész­
letesen Szente Mór csalfa játékát és arra kérte a 
postaigazgatóságot, hogy kötelezze a jeles gyakor­
nokot arra, hogy neki a kölcsön adott pénzét visz- 

I szatéritse. M:vei ' ezen beadványban Szenté Mór 
személyére vonatkozólag olyas állítások is voltak 
amelyek a liá^asságszédelgő színében tüntették fel. 
Szente Mór büntető feljelentést tett volt menyasz- 
szunyának anyja ellen rágalmazás és becsületsértés 
vétségéért. Ma tárgyalta ezt az. ügyet a büntető 
járásbíróságnál Rezcrédy járásbiró. A panaszos, mi­
után nem tagadhatta el, hogy a levelek tőle szár­
maznak, kijelentette, hogy ö már megígérte, hogy 

i visszafizeti a kölcsönkért összeget, annyival is in- 
i kúhb, mert erre hivatali főnöke is kényszeritette. 

ítéletre ma még nem került a dolog, mert a bíró L. 
Paulának tanúként leendő kihallgatása czéljából a 
tárgyalást Január 25-érc halasztotta cl.

8 A i-lrály ellensége. Sztam kovlcs Józsii 
v ácsi pusztai asztalos királysértés vétségéért már 

I két Ízben volt büntetve. Legutóbbi büntetését, az egy 
havi fogságot múlt év augusztus 21-cn töltötte ki. 
Alig, hogy kiszabadult a fogházból, elment özvegy 

; Nagay Odörnénck az Altoldi-utcza 5. szánt alatt 
j vendéglők"*; * ott újból sértő szavakkal illette a ki­

rály:. Az alkoholizmusban szenvedő asztalosmester: 
nyomban letartóztatták és a kir. ügyészség újból vá­
dat emelt ellene. A mai vádtanácsi tárgyaláson a védi 
kérelmére i vádtanács elrendelte Sztamkovics elme­
állapotára vonalközei orvosszakértői vélemények be 
szerzését, • ...
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KÖZGAZDASÁG.
A szerb provizóriumot meghosszabbították. Hogy 

lassanként Belgrádhan is felülkerekedik a józan be­
látás, azt bizonyltja az is, hogy a szerb kormány 
hozzájárult ahhoz, hogy a deczember 31-én lejárt 
szerb külkereskedelmi provizórium három hónapra, 
1909. márczius 1-ig meghosszabbittassék. Úgy látszik, 
Szerbia is belátta azt, hogy egy gazdasági háború 
rá nézve ugyanazt jelentené, mint a fegyveres harcz: 
a bukást.

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság ma délben 
Bau ni garten Lajos elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott. A rendkívüli közgyűlés főtárgyát 
képezte az igazgatóság azon indítványa, hogy a tár­
saság temesvári fiókjának felhagyásával a társulat 
tulajdonát képező, Tcmesvárott levő malom minden 
tartozékaival és lakházzal ezen czélra 2,000.000 ko­
rona részvény töké vei alakítandó részvénytársaság­
nak az 1907. üzletévi mérlegben kitüntetett 758,925 66 
korona vételáron eladassék, 1909 január 1-től kez­
dődő hatálylyal, olyképpen, hogy akár természet­
beni betét, akár más czimen megy át az alakítandó 
részvénytársaság tulajdonába, a vételár az alakí­
tandó részvénytársaság hasonösszegü részvényeiben 
legyen kiegyenlíthető. Az igazgatóság továbbá in­
dítványozza, hogy a társaság fenti czélra 2,000.000 
korona alaptőkével, temesvári székhelyivel rész­
vénytársaságot alapíthasson vagy ilyennek alapítá­
sánál részt vehessen, úgyszintén ezen alapítandó 
részvénytársaság azon részvényeit, melyek termé­
szetbeni betét által fedezve vagy mások által je­
gyezve nem lesznek, jegyezhesse és teljes névérték­
ben befizethesse. Felhatalmazást kér az igazgatóság 
részére, hogy a fent körülírt jogügyieteket fogana­
tosíthassa, a szükséges okmányok feltételeit megálla­
píthassa és azokat a társaság czégével aláírhassa, 
valamint a Temesvár—józsefvárosi ingatlanok tekin­
tetében, a vevő részvénytársaság tulajdonjogának 
bekebelezésére az engedélyt megadhassa. A köz­
gyűlés az igazgatóság indítványait egyhangúlag el­
fogadta és azok keresztülvitelével az igazgatóságot 
megbízta.

A borszéki üveggyár reaktlválása. A borszéki 
Üveggyár évek óta szünetel. Most a székelység 
lábraállitásának kapcsán ismét napirendre került a 
borszéki üveggyár dolga is. A székely ipari és gaz­
dasági érdekek hathatós támogatását ugyanis azok 
az iparvállalatok szolgáltatják, amelyek a Székely­
föld ipartermékeit dolgozzák fel s a székely nép 
szorgalmas munkásságát veszik igénybe, örvende­
tes az a jelenség, hogy mindinkább szaporodik a 
tőke, mely fokozottabb mértékben vállalkozik a 
Székelyföld iparának fellendítésére Nem kis jelen­
tőségű tehát az a hir, hogy a Borszéken levő s évek 
óta szünetelő üveggyár üzemét újra felveszi egy 
részvénytársaság, mely az üzemfelvételhez szüksé­
ges szénmennyiséget viszont a gyergyói szénbá­
nyáknál máris lekötötte. Az üveggyár üzeme na- 
gyobhszabásunak ígérkezik, amennyiben évi terme­
lése 4_5 millió vizes- és sörös-palaczk előállítására
irányozhatott elő.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Com­
pagnie Belga-Hongroisc det Mines felszámolás alatt 
és Hungária hányatársaság, Déva. — Hochmann Dá­
vid kereskedő, Tardoskcdd. — Szedő Emil papir- 
kereskedés és könyvnyomda, B.-Ovula. — Erdős Ár­
min kereskedő, Budapest. — Valics Károly keres­
kedő, Marosludas. — Pollacsek Miksa kereskedő, 
Salgótarján. -- Fekete István szűcs, Szabadka.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma dél­
után S i ni n II Jakab alelnök clnöklésévcl teljes illést 
tartott, amelyen a következő határozatokat hozta: 
A földmivelésügyi miniszter ama leirata folytán, 
amclylycl a tanácsot a korpaárak tőzsdei jegyzése 
iránt megkereste, kimondotta, hogy a jegyzés kér­
désében a szakértő körük bevonásával a jövő év 
január havának folyamán értekezletet fog tartani. 
Elrendelte a tanács, hogy a Budapesti '.illamos Vá­
rosi Vasút r.-t. elsőbbségi köicsönkötvénycit a tőzsde 
árjegyző lapjában lajstromozzák és jegyezzék. A 
Fiumei Hitelbank r.-t. felszámolásban megkeresése

Szerda, deczember 30.

folytán a tanács elrendelte a nevezett társaság rész­
vényei jegyzésének megszüntetését. A napirend le- 
tárgyalása után a tanács az év ez utolsó teljes ülé­
séből táviratilag fejezte ki az évforduló alkalmából 
szerencsekivánatait külföldön tartózkodó elnökének, 
Kornfeld Zsigmondnak.

A békésmegyei gazdák korpasztikséglete. A Bé­
késvármegyei Gazdasági Egyesület a takarmány- 
hiánynyal sújtott vármegyei kisgazdák érdekében 
oly értelmű felterjesztéssel fordult a földmivelésügyi 
miniszterhez, hogy 1600 q korpa-szükséglet beszer­
zéséhez járuljon hozzá a kilátásba helyezett segély- 
lyel. Darányi földmivelésügyi miniszter a felterjesz­
tés folytán 30 százaléknyi hozzájárulást vállalt magára 
s igy a fenti mennyiség Tótkomlós, Orosháza, Békés- 
szentandrás és Öcsöd községek kisgazdái között ke­
rül kiosztásra. A kiosztáshoz szükséges összeíráso­
kat most teljesíti a vármegyei gazdasági egyesület.

Az Ipar és kereskedelem érdekel az uj perrend­
tartásban. Az ország kereskedelmi és ipari érdek- 
képviseletei felterjesztést intéztek az igazságügy- 
imniszterhez, melyben felsorolják a polgári törvény­
kezési rendtartásról szóló törvényjavaslatnak rájuk 
vonatkozó sérelmes rendelkezéseit. Az egész or­
szág ipara és kereskedelme érdekében kérik az ille­
tékesség és hatáskör kérdésében a mai állapot feli- 
tartását.

Állattenyésztési felügyelőkből — gazdasági fel­
ügyelők. Az állattenyésztésről szóló uj törvény fo­
kozottabb feladatokat ró az államra, miért is Da­
rányi földmivelésügyi miniszter elhatározta, hogy az 
állattenyésztési felügyelők számát szaporítja s a 
működési körüket akként osztja be, hogy fokoza­
tosan minden vármegye területére egy külön fel­
ügyelő jusson. Darányi földmivelésügyi miniszternek 
egyúttal az is szándéka, hogy az állattenyésztési ér­
dekek sérelme nélkül, az állattenyésztési felügyelő­
ket a tárczáia keretében felmerülő mezőgazdasági 
gyakorlati teendőkre is utasítja s ehhez képest a ki­
nevezendő tisztviseők czime is megváltozik. Az ál­
lattenyésztési felügyelők ezentúl gazdasági felügye­
lők lesznek és gyakorlati teendőkkel bízatnak meg, 
de természetesen működésük főfeladatát képezi, 
hogy az állattenyésztés fejlesztéséről szóló 1908. évi 
XLIII. t.-cz. minél gyorsabban elérhesse azokat az 
eredményeket, melyeket a törvény napirendre ho­
zása óta a gazdák méltán várnak.

Csőd. Eszéken a Milos M. tejtermék ezég vagyo­
nára ma elrendelték a csődöt. A ezég tulajdonosa 
Milos Mária. A passzívák 100,1X10 koronát tesznek ki. 
A csődnél leginkább a környék uradalmai vannak ér­
dekelve. Milos Mária, akinek Zágrábban és Szera- 
jevóban fiókjai voltak, vajkivitellel is foglalkozott.

Áruforgalom beszüntetése a Száván. Az árufor­
galom a Száván (Sziszek—Belgrád—Zimony között) 
a Duna Gőzhajózási Társaság közlése szerint de­
czember hó 31-én a folyó évre beszüntettetik. Ezzel 
az áruforgalom a folyó évadra — kivéve a Zimony— 
Belgrád—Pancsova és a Belgrád—Sahac közötti helyi 
forgalmakat, amelyek az időjárás és jégviszonyok­
hoz képest további intézkedésig még ienntartatnak 
és amelyekre nézve az időnkénti helyi hirdetmények 
mérvadók — az összes többi társasági hajóvonalakon 
beszüntettetett.

egyetértés

SPORT.

Felelős szerkesztő:
FDRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató : ERDŐS ARMAND.

( ) Uszóverseny. A Budapesti Egyetemi Atlé­
tikai Klub és a Műegyetemi Atlétikai és Footbail- 

i Klub klubközi uszóversenyt rendez január 3-án, 
I vasárnap a Rudasíürdöben. A két főiskolai egylet 

úszói a következő versenyszámokban fognak tneg- 
j mérkőzni: 40 méteres gólya-verseny, 40 méteres 
I gyorsuszás, 100 méteres úszás, 200 méteres úszás, 
I 400 méteres úszás, 00 méteres hátuszás, 60 méteres 
I mellúszás, négyszer 40 méteres staféta, ötször 40 

méteres sprint-staféta. A legnagyobb pontszámot el­
érő egyesület a rektor vándordíját nyeri. A verseny 
belépődíj nélkül tekinthető meg.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Oahnnatözsde.
Budapest, deczember 29.

A készáruüzletben tna is szilárd volt az irány­
zat. Gyenge kínálattal szemben a malmok igen 16 
vételkedvet mutattak, jobb árakat is szívesen fizet­
tek, élénkebb forgalom még sem fejlődhetett M. 
mert az árubirtokosok tartózkodók és a malmok 
szerint kissé tulkövetelők voltak. Mindössze mint­
egy 20.000 mm. búza kelt el a tegnapiaknál 15—20 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
26.50 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 24 korona 76 kilós bácskai, üszkös 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs 5 fillérrel 
drágább, zab, tengeri, árpa változatlan. Forgalomba 
került: 40 mm. rozs 18 85 koronás áron és 600 mm. 
zab 16.90—17.50 koronás árakon. A határidőpiaczon 
a mai üzlet a beállott havazásra kedvetlenül és a 
tegnapi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzések* 
kel indult meg, a forgalom folyamán, amely külön­
ben nem volt nagyarányú, egyre fokozódó vétel­
kedvre meglehetősen szilárdult az irányzat és külö­
nösen az áprilisi határidők lényegesen emelkedtek. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény-

A készáru niaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 2200 mm. 80 kg. 26.50 korona, 

100 mm. 80 kg. 26.30 korona, 1030 mm. 79.2 kg. 26.4G 
korona, 200 mm. 78.5 kg. 25.90 korona. 200 mm. 78 kg. 
25.90 korona, felső, 140 mm. 76 kg. 25.60 korona, 10C 
mm. 76 kg. 25.20 korona, felső, 200 mm. 74 kg. 24.6C 
korona, felső.

Fejérmegyei: 200 mm. 77 kg. 25.60 korona, 306 
mm. 76.8 kg. 25.50 korona, 200 mm. 76 kg. 25.55 kof-

Bihari: 200 mm. 76 kg. 24.10 korona.
Felsőmagyarországi: 200 mm. 78 kg. 25.90 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 25.90 korona, <*00 mm. 78 kg< 
25.90 korona. •*

Cáréi: 480 mm. S0.5 kg. 26.50 korona.
Bácskai: 100 mm. 80 kg. 26.$0 korona, 100 mm, 

76 kg. 24 korona, üszkös.
Zentai: 3180 mm. 77 kg. 25.95 korona.
Becskereki: 2680 mm. 78 kg. 25 70 korona.
Bánsági: 100 mm. 80 kg. 26.30 korona, tiszai, 2390 

mm. 79 kg. 25.70 korona, üszkös, 1730 mm. 7S.5 kg, 
25.70 korona, üszkös.

Tiszavidéki: 200 mm. 81 kgr. 26.60 korona, 200
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képpen ma az áprilisi búza tizennyolez fillérrel, az jp
áprilisi rozs tizennégy fillérrel, az áprilisi zab két
fillérrel javult, ellenben az október búza nyolez "TI
fillérrel, a májusi tengeri két fillérrel gyengült, az +'
októberi rozs pedig változatlan maradt. • Ti

A készáru jegyzése a mm tőzsdén a követ* ^
kezó voll: m
Busa kilói Áru ICO kg. kiló:. Ar» 100 ke. »"
Tiszavidéki uj 75 79 25.50—26 05 y

76 25 10-25.50 80 25 8 —26.16 rs,
77 26.30-25.70 81 26.00-26 30 *
78 24.55—25.91 82 — .--—

Fejérmegyei uj 75 — .--------.-- 79 25.30 — 95.70
76 21.90—25.20 80 25.65-26.86
77 2b.-----25 35 81
78 25.25—25 55 82 —

Pestvidéki uj 74 --,------------ 78 25.35—25.6,5
75 — .----- —r,_ 79 25.40 -25.ro *5
76 25.00—25.30 80 25.65—26.00 . í
77 25.20-25.50 81 —. Hm

Bánsági uj 74 -- .------ ----- 78 25.31—26.75 TJ
75 79 26 4 - 26.80 L.
76 24.86 26.15 80 25.75-26.00 T
77 26.26—25 6J 81 25.95 - 26 76 Írj

Bácskai uj 74 —.----- -- .-- 78 25 45-25.90 f
75 -------- — 79 25 50 -26.05 I
76 25.10-25 50 80 25 75-2645 lI
77 25.40-25.70 81 — -----it j

Rozs 1 .-rendű ui — -- .--—— — 19.C&—20.15 4~-<
. középminőségü uj------— — 19,85—19.86 :*j

Árpa takarmány l.-rendü — — — 16.10-16.3C
II.-rendű — — — 15.70—16^— r

Köles------ _ — «— — — —
Zab l.-rendü ■— — mmm 17.25-17.6« Ü

. 11.-rendű —. — — •— — •— — 16 96—17.96 N
lenceri belföldi uj____— — — 13.-0-14.0C ,1
R e p c z e: Káposztarepcze — — — -- ------J
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mi$*rm*

pm. 78.5 kgv. 26.60 korona, 200 mm. 79.7 kgr. 26.60 
toron a.

Rozs: 200 mm. 19.85 korona, 150 mm. 19.85 ko- 
tona, mind kpf. mellett, paritás.

Zab: 100 mm. 17.50 korona, 100 mm. 17.30 ko­
ntóit, 100 mm. 17.25 korona, 200 mm. 17.10 korona, 
jöo mm. 16.90 korona, mind kpf. mellett.

Az árak 100 kgr.-ként koronákban értendők.
A haiáridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

3uza 1909 áprilisra 12.64, 12.61. 12.76.
3uza 19C# októberre 10.97,10.98, 10.92 11.-. 
tozs 1909 áprilisra 10.28, 10.32.
?öZs 1909 októberre 9.23,9.22, 9.25, 9.23, 9.28.

Í6U 1909 áprilisra 8.63, 8.66, 8.64, 8.65. 
enged 1909 májusra 7.35, 7.33, 7.37, 7.35.

1 óid 3D vetczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.75-12.76 
10.99-11.— 
10.30-10.32 
9.26- 9.27 
8.65- 8.66 
7.34- 7.35

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 27-1ŐI deczember 28-lg.

Érkezett: Elszállitlatott:
Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

31834
2140
7502
8518
4661
204

2502

508
6841
3785

Értéktőzsde.
A mai forgalom szilárd irányzattal indult, de a 

mérsékelt forgalom nem engedte meg az árfolyamok 
tédvezöbb kialakulását. A mai szilárdabb irányzat 
I Bécsböl érkezett kedvezőbb hírek eredménye s 
Szék a hírek a politikai helyzet javulásáról szóltak, 
ilt vezető értékek árfolyamai alig változtak, a bank- 
részvények közül is csak a Jelzálogbank mutat har- 
mádfé! koronás javulást. A Közúti vasúti részvények­
ben megindult erős árhullámzás a mai nappal nem- 
bSflk, hogy teljesen megszűnt, hanem a mai árfolya­
mokkal a részvények már 4.50 koronás visszaesést 
(untatnak. A helyi értékek piaczán nagyon mérsékelt 
Volt a forgalom. Kötés csupán a Salgótarjáni, a 
Brassói czellulóza és a Magyar villamossági részvé­
nyekben fordult elő. A járadékpiacz csaknem üzlet- 
felen. A Jelzálog arra a hírre, hogy az intézet meg­
ütötte az egymillió korenás főnyereményt, élénk ke­
resletnek örvendett és 3 koronával emelkedett.

Flötözsde
Elötőzsde kedvező.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 619.----- 620.25,

Magyar hitelrészvény 718.-----719.—, Osztrák-magyar
államvasut 667.----- 667.75, Magyar leszámitoló-bank
477.—, Jelzálogbank 410.---- 412.—, Közúti vaspálya
593.-----592.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde iiziettelen.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.25—620.60, 

Magyar hitelrészvény 718.25—719.—, Osztrák-magyar
államvasut 668.----- 668.50, Rimamurányi vasmii
316.-----516.25, Közúti vaspálya 592.----- 588.50, Ma­
gyar koronaiáradék 91.15, Salgótarjáni kőszénbánya
r.-t. 576.-----577.—, Brassói czellulose-gyár 250.----- -
265.—, Magyar villamossági r.-t. 293.-----294.—.

A prémiumüzletben dijbiztosi tásokér t fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8
napra 8.---- 10.— K, 1909 január hó végére 28.------
50.— K. -

Utótözsde.
Az utótőzsde ösztönzés híján iiziettelen volt. Kö­

tés a Közúti vasút részvényekben fordult elvétve
bt5 Ő8$.-----589.50 K árfolyamon és végül zárult
M$t1 K.

LEGS! GA-jJNATÓZSDFr

Bécs, tleezcmber 29. A bőséges havazás kö­
vetkeztében elmúltak az aggodalmak a vetések miatt 
s ez a körülmény ellensúlyozta a külföldi tőzsdék 
szilárd jelentéseit. Eleinte gabonanemilckct 5 fillér­
rel olcsóbban lehetett volna szerezni, de később az 
éladók ragaszkodtak a tegnapi teljes arakhoz. Üzlet

azonban nem volt, aminthogy nem is lehetett arra 
számítani, hogy a kon zu m éppen az évforduló kü­
szöbén fog felhagyni tartózkodó viselkedésével. 
Nemcsak búzában és rozsban, hanem a többi czikk- 
ben is teljes üzlettelenség uralkodott, azonban az 
árak nem változtak. A külföldi piaczok szilárd irány­
zatát a szigorú téli időjárás motiválta, más körül­
mény nem gyakorolt ilyen hatást.

(egyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.40—13.85 ko­
rona, marosi és bánáti 13.15 -13.45 kor., mosoni
12.55 —12.95, korona, tótfelvidéki 12.40-12.95 
korona, déli vasúti 12.55—12.95 korona, march- 
feldi 12.25-12.65 korona.

Rozs : tótfelvidéki 10.30 -10.50 korona, cse­
peli 10.25 -10.40 korona, pestmegyei 10.40 -
10.55 korona, déli vasúti 10.25—10.45 korona, 
különféle magyar 10.25 -10.45 kor., osztrák 10.15 
— 10.35 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.35 kor., march-
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.----- 9.30
korona, tótfelvidéki 8.10-9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20— 
8.80 korona, déli vasúti 8 40 -9.40 korona, 
észak magyar országi 7.60 — 9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60 -8.50 korona, sörárpa —.----- , ko­
rona, takarmányárpa —.------.— korona.

Magyar tengeri: régi —. 
7.70 Korona, cinquantin —.—— 
korona.

—, uj 7.45 — 
—, uj 9.-—9.50

Magyar zab: minőség szerint 8.75-9.30kor.,
közepes —.------.— kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
Válogatott 9.30 - 9.70 korona, cseh- morvaországi 
és alsőausztriai 8.75 -8.90 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, "deczember 29. A inai előtőzsdén arra a 
hírre, hogy a bécsi és orosz kormány közt folyt tár­
gyalásokat közzéteszik és a viszony Ausztria-Ma- 
gyarország és Törökország közt javult, általánosan 
barátságosabb irányzat kapott lábra. Kezdetben a 
piacz ma is tartózkodó volt, de később newyorki je­
lentések által ösztönöztetve, Hitel-, Államvasuti- és 
Alpesi bányarészvényekben helyi vásárlásokat esz­
közöltek. Később a forgalom megcsappant és végül 
teljesen ellankadt. A magyar jelzálogbank részvényei 
budapesti vásárlásokra, melyek azzal a hírrel állot­
tak összefügésben, hogy a konvertált nyereményköt­
vények főnyereménye egy, a bank birtokában levő 
sorsjegyre esett, emelkedtek. A déli tőzsdén csendes 
volt az üzlet és az árfolyamok alig változtak. Később 
az árfolyamok csekély forgalomnál színvonalukat 
megtartották. Berlinből a bányaértékek nyugodt ma­
gatartását jelentik.

11 Arakor zárulnak :
Osztrák hlfelr. 620,50. Magyar Iritelr. 718.50.

Líínderbank 421.50, Allamvusul 669.75-----.—
ElbavÖlgyi vasút — , Déli vasút 104.25------ .—
Alpesi bányatársulat 620.50. tülnatnurányi 517.— 
Májusi járadék 94 30, Magyar koronaiár. —.—. 
Orosz érték 97,70. Török sorsjegy 176.50 Német 
márka 117.23.

1 árakor jegyezlek:
Osztrák hitel 620.25, Magvar hitel 718 —, 

Líínderbank 421.50 Unlo-bank 520. -, Állam vasul 
667. -, Anglo-hank —, Bankverein - ,
Déli vasút 103.25, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvénv 629. -. Májusi járadék 94.20, Magyar 
koronajáradék 91.12, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.23, ElbavÖlgyi vasul 443 50, Rima- 
murányi 517.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak—.—. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Pécs, deczember 29. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék '4.20, 4 százados 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy
15140, Osztrák hltelsorsjegv 467. —, Angol osztrák 
bankrészvény 289.50, Bécsi Bankverein 502.50, 
Osztrák-magyar bank 1732. Déli vasul 102.75 
Dunagözhajozási társ. 890.— Dohány rész. 342.— 
Cs. k. arany (veri) 11.33 Néniéi bankv. 117.16 Usztr. 
Lloyd 406.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.20 97.25, Osztr. 
koronaiáradék 94.40, 1864-es sors'egy 266.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 619.50, Union-Bank 
523.—, Osztrák Líínderbank 420.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 66075, Elbevölgyi vasút 441.50, 
Alpesi részvény 028,25, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóái 23X75, Upótkohó 419.—, Töröksors­
jegy 176.25 Csendes.

Bécs, deczember 29. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 10 1.40. Uszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142. -, Magyar Hitelbank részvény
718.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény —,
Rimamurányi 516.75, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 377.—, Magyar ko- ,

róna járadék 91.05, 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv. 92.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-üderbergi vasutrészvény 356.—, Magyar jel­
zálogbank 410,50, Magyar keresk. bank —,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, deczember 29. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi 

newyorki tőzsde hatalmasan emelkedő irányzatának 
és a mai bécsi piacz kedvező magatartásának hatása 
alatt az alaphangulat szilárd volt, bár a forgalom nem 
volt nagyjelentőségű. Bányaértékek közül a porosz 
szász államvasutak 80 millió márka értékű rendelé­
seinek hatása alatt, német luxemburgiak \'A, bochu- 
miak több mint 1 %-kal emelkedtek, Bankok közül 
csak a német bank, valamint hitelértékek örvendtek 
némi érdeklődésnek. Járadékok és hajózási értékek 
jól tartottak. Villamossági értékek némileg csökken­
tek. Zárlat csendes forgalom mellett szilárd. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei csekély forgalom mellett szi­
lárdak. Ultimópénz 5)4%, magánleszámitolási kamat­
láb 3%.

Zárlatkor jegyezfeflk : 4*2 száza! 'kos papirlára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 195.70, Déli vasút 18.20, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 16.50, Disconto Commandlt 179.60, üinamit- 
iruszt —Harpeni 192.50, Unifikált török 
járadék 93.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koronaiáradék 91.40, Osztrák-magyar 
államvasut 143.70, Bécsi váltóár 85.20, OÍasz
járadék ------ , Alt. villamossági Edison 217.90,
Oelsenkirchenl 188.20, Laurakohó 194.90. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 29. 4-2 százalékos 
papirjáradék —4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.—, 4 nzalékos magyar aranyjáradék 
98.70,Osztrák hitelintézeti részvény 195 60, Osztrák­
magyar államvasut 144.—, Északnyugat! vasút 
—-—, Busflehradi vasút —, Londoni váltóár
204.50, Bécsi Bankverein 127.80, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —. —, 4.2 
százalékos ezüstjáradék —.—.Osztrák koronaiára­
dék 94.40, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák­
magyar bank 124.70, Déli vasul részvény 18.30. 
Elbevölgyi vasút —.— .Bécsi váltóár 85226, Párisi 
váltóár 814.75, Union bankrészvény 130 50, Alpesi 
bányarészvénv —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 29. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 97. — , 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút
17.50, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Oszfrál: 
hitelrészvénv 195.50. Osztrák-magyar államvasul
143.50, Olasz járadék 103."0, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.60 Nyugodt.

London, deczember 29. Angol consoi 83»/«.
Pária, decz. 29. (Zárlat.) 3 százalékos hranczia 

járadék 96.57, < )sztr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490. — , 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.50, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 524.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88 60, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.-, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. [9.90, o száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.— , 4 száz. Szerb járadék 1907, 
430.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.85, 4 száza­
lékos unifikáll török jár. 92.' 7, Török soisjcgy
174.50, Töröl'dohánvrészvény 364.Osztrák föld­
hitelintézet 1100.-, Osztr. Líínderbank 459. Ma­
gyar (elzálogbank , Banque de Paris 1547, 
Banque Ottomane 704. , Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 109. —, Meridional vasul 
Keleti vasutak —.— .Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 526. Rio Tinfo 18.72, Sucrerie d’Egvpfe 
35.—, Tula 268.—, Thomson Houston , IJrikányf 
kőszén 157. Chartered 20.75, De Beers 276. ~, Hast 
Rand 110.50, jagersfonlein 93.50, Transvaal Consols

, Transvaal Land Company 57.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 20862, Váltó német pinezokra 
(rövid) 122.62, Váltó Pécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/a. Olasz aranyváltó (rövid)
1J. Váltó Svájczra (rövd 5 a:. Csek Londonra 250,95. 
Magánkamatláb 2Vi. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, deczember 29. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A mai sertésvásárra 14,735 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 9958 fiatal és 8332 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 108 111 fillér, kivételesen
-----fillér; kőzépnehéz 100 107 ; idős 96—
104 fillér, könnyű 110—130 fillér; liafal sertés 90— 
112 fillér, kivételesen — fillér kilograimnonkint élő 
súlyban levonás nélkül.

« <
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Sertéskercskcdelrot csarnok.

Budnpcst—Kőbánya.
Bndopest, deczcmbcr 29 én. (Hivatalos tudósítás 

Hlzotl sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 
122 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122 123 fillér. Könnyű 
(páronkini 250 klgr-ig) 122 -123 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkini 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ----------fillérig, közén (páronkini 240-
280 kilogramm súlyban) 121 123 fillérig. Könnyű
(páronkini 240 klgr.) 121 123 fillérig.

Senesieiszam 1908. évi deczember 26. napján 
voll készlei 23657 drb., 1908. deczvmber tró 29-én 
fel hajtatott 227 darab, 1908. deczember 29-én el- 
szállitfatoti 040 darab, 1908 deczember 29. napjára 
maradt készletben 23244 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Serléskonzumvásár
Budapest, decz. 29. (Hiv. tud.) Időző napról ma­

radt 154 darab sertés, 79 darab süldő, — darab 
malacz. Fóttelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1205 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1359 darab serlés, 79 darab süldő — darab
malacz. Kiadatott 1322 darab sertés, 67 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
37 drb sertés, 12 darab süldő, — drb malacz.
Mai árak : Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
leiül életsulyban 96 104 fillér, életsuly-
levonással----- füléi. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig, 94 - 96 fillér, életsulylevonással
------------ fillér. fiatal nehéz, 300 kg.-on telül-------
------fillérig, életsulylevonással 116-126 liüérip,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-tg-------- —
fillér, életsulylevonással 118—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------Iliiét, életsulylevonással
112-120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —----- fik-lg, könryü 140- 300 klgr.-ig.
---------fillérig, életsulylevonással ---------— fillér.
Belföldi süldő 88 lu8 lillerig, külföldi süldő 
96 106 fillérig. Malacz 1G2 1C8 fillérig. Arak 
minden levonás nélkül kllogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk.

Vásárcsarnok.
Deczember 29.

A karácsonyi ünnepek alatt igen élénk forgalom 
volt különösen vágott baromfiban. Vajban a kínálat 
túlszárnyalta a keresletet és igy az árak még az 
ünnepek előtt sem bírtak megjavulni. A tojáselhelye­
zést a ezukrászsztrájk nehezítette meg. Vad eléggé 
keresett, burgonya változatlan, hagyma lanyhább. 
Az uiév előtti napokra legjobban ajánlható szopós- 
nialacz felszáliitása, melynek ilyenkor jó kereslete 
van.

Mai árak : Husnemüek : marhahús hátulja 116— 
132 K, eleje —.84—1.— K, vidéki borjú, bőrben hosz- 
szan mérve sulylevonás nélkül 108—120 K, helybeli 
borjúhús 132—148 K, sertéshús szalonéval 120—124 
K, lehúzott sertés 120—124 K. szalonna friss 124—128 
K, szalonna sózott 120—128 K, szalonna füstölt 140— 
146 K, olvasztani való 124—134 K, háj 136—140 K, 
sertészsír 140—144 K, mndi métermázsánkint. Füs- 
tölthus (vidéki) 150—160 K, hazai sonka 180—2.-— K, 
szalámi magyar 320—360 K, szalámi nyári 120—140 
K kllogrammonkint.

Vad : őz 140—140 K, szarvas 80—89 K, dámvad 
80—90 K, vaddisznó SO—1.— K kg.-ként egészben, 
nyúl nagy 260—280 K, nyúl süldő 160—2.— K, fogoly 
1.----- 1.20 K, fáczán 280—340 K darabonkint. Feny­
vesmadár kötegje 1.----- 120 K.

Baromfifélék : Élő : rántani való csirke 160—2.—
K, sütni való 2.-----280 K, kacsa sovány 340—4.— K,
kacsa hízott 4—5 K, lúd hízott 10—15 K, tyuk 320— 
360 K, pulyka 6—7 K páronklnt. Vádott : szépen tisz­
tított baromfi : hízott Ind 130—140 IC, hízott rucza
)30—150 K, hízott pulyka 1.-----180 K, levestyuk
120—140 K kg.-kint. Pulard 180—2— K darabonkint.

Tejtermékek : teavaj (czentrifugált) 1. 220—240 
K, II. 180—2.— K, fözövaj (köpült) 170—ISO K, tehén­
túró 90—96 IC.

Zöldségfélék : burgonya (vaggonáru) sárga S-----
850 K, rózsa 840—880 K, fehér 540—640 K, kifli 12— 
16 K, sárgarépa 13—14 K, petrezselyem 16—20 K, 
vöröshagyma makói 24—26 K, vöröshagyma közön­
séges, hazai 10—16 K, fokhagyma 40—44 K, káposzta 
10—12 K 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék : szőlő —80—1— fill, kg.-kint. 
Alma : válogatott elsőrendű áru (aranypartnál, ra- 
nett, Jonathán, Törökbálint, hatul, stb) 28—30 K, má­

sodrendű 16—26 K, harmadrendű apró áru 8—14 K. 
Körte : elsőrendű —80—1— K, másodrendű 40—60 K, 
dió I. 40—60 K, dió II. 30—40 IC 100 kg.-kint.

Vegyesáruk : Méz 70—90 kg.-kint. Gomba szá­
rított 2-----280 kg.-kint.

Tojás : bácskai 124—126 IC, erdélyi apróbb áru 
122—124 K eredeti ládánkint (1440 drb).
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KÜLÖNFÉLÉK.
Lázong a tenger.

Lázong a tenger. Lenn a mély morajlik. 
Színén a rémes hullám ver zenét,
A vizparányok őrült tánczot járnak . .
Hajó! halálod mintha értenéd!

Eiőre csak! harsogja mind a hullám 
S a szél nyomában gyorsan lejt tova,
Hajónak fordul, az nagyot csikordúl 
S hogy volt, hogy itt járt: annak sincs nyoma.

Előre csak! zúgják a hullámtestek,
A part elé! Ellenségünk a száraz:
Ü hajt igába, küldi ránk hajóit!...
Előre csak! Nem tűrjük! volt a válasz.

S tombolva mind a part felé rohannak.
Ahol jó mélyen nyúlik egy öböl,
Amelyben, mit sem sejtve a veszélyről,
Ezer hajó árbócza tündököl.

A sok hullám, inig végre eddig érne 
Erőtlenül simulva elterül.
S a gyűlölt szárazt és kevély hajóit 
Hízelgő csókkal nyaldossák körül.

Kántor Mihály.

(Buddhista kolostor Angliában.) Allen Bennett 
Macgregor skót ember, ki Indiában hét évet töltött 
egy buddhista kolostorban, nemrég visszatért An­
gliába, hogy a buddhizmusnak híveket szerezzen. 
Akadt is eddig vagy 700 hive, kiknek számára kolos­
tort akar alapítani s reméli, hogy ezt a jövő évben, 
a buddhizmus 2500 év»« jubileumán föl is avathatja. 
E kolostor neme. -iit ór:n. gtagadás és nemesedés 
helye lesz, hárem .« sh< i budi..'.Lkának az a szándéka 
is van vele, 1 ogy hozzájáruljon a v.ntosabb társa­
dalmi problé megoldásához. szegénység és a 
háború a két legnagyobb n: obié’ a s ezeket a budd­
hizmus gyöke, klicn támadja meg. A hol buddhisták 
vannak, — moi, ,:a fi •— • ,,cs szegénység, mert a 
buddhisták áthatva .u. igazi emberszeretettől, minden 
fölöslegüket embertársaiknak adják. Burmában pél­
dául nincs sem koldus, sem milliomos. Ha egy föld- 
birtokosnak nagyobb a termése, mint a mennyire 
számított, a fölösleget elosztja embertársai közt.

Mivel pedig a buddhista előtt legnagyobb biin meg­
ölni valakit (s ez alól még az állatokat s rovarokat 
sem veszi ki), a világ egyszerre megszabadulna a 
háború borzalmaitól, ha mindenki buddhista lenne.

(A hírlapi kacsa eredete.) Az egész világon tud­
ják. hog a kacsa nemcsak asztalunknak egyik leg- 
izletcsebb falatját, hanem a hírlapi hazugságot is je­
lenti. Azt azonban alig tudja meg, liogv a kacsa hogy 
jutott ehhez a kétes dicsőséghez és ezért csak há­
lával lehetünk annak a franczia folyóiratnak, amely 
most megjelent számában szolgál a hírlapi kacsa ere­
detével. Cornclisson brüsszeli polgárnak bizonyos le­
leplezések miatt megvolt minden oka, hogy a sajtóra 
haragudjék. Egyszer azután megtörtént, hogy vala­
melyik brüsszeli lap riportere szenzáczió után ku­
tatva, útba ejtette Cornclisson házát. Betért az orosz­
lánbarlangba, ahol a házigazda izgatott örömmel fo­
gadta zsákmányát. Az újságíró, a zsurnalisztikának 
korántsem gyöngye, akivel a késő utódok éppenség­
gel nem dicsekedhetnek el, kérdést intézett Cornelis- 
sonhoz, hogy tud-e valami újságot. (Hja, száz évvel 
ezelőtt még szervezetlen volt a hírszolgálat s az ak­
kori újságíróknak horgászniok kellett a híreket!) 
Corneiisson úgy érezte, hogy neki elérkezett a boszu- 
állás órája. Az újságírót szívélyesen helylyel kínálta 

; meg s elmondta, hogy gazdaságában tragikus eset 
! történt. Húsz kacsát bezárt egy ketreezbe s nem 
I adott nekik eledelt. Másnap már csak tizenkilencz 

kacsa volt a ketreezben, a huszadikat a társai nagy 
éhségükben felfalták, harmadnap már csak tizen- 
nyolcz, negyednap csak tizenhét és így tovább. Végül 
már csak egy kacsa maradt a ketreezben a huszadik 
napon. Ennek az egy kacsának a gyomrában volt a 
többi tizenkilencz kacsa húsa. Boldogan és büszkén 
távozott el az újságíró és sietett a tüneményes ese­
tet megírni. Lapja másnap feltűnő szedéssel hozta 
a hirt, amelyet az összes európai lapok átvettek. A 
bősz Cornclisson eldicsekedett a csinynyel és azóta 
a hírlapi hazugságok gyűjtőneve a kacsa.

(Gonosztevők értékesítése.) Kínában a gonosz- 
i tevők értékesítése az elsőrendű állami gondok közé 

tartozik, mert sehol sincs annyi fogoly a börtönök­
ben, mint a mennyei birodalomban. Ha valamelyik 
vállalkozó csatornát, utat. öblöt vagy telepet akar 
építeni, akkor elmegy előbb a fogházakba és annyi 
száz gonosztevőt kér magának, amennyire éppen 
szüksége van a munkálat bevégzésére. A vállalkozó 
maga keresi ki a megfelelő munkaerőket az állami 
fogházakban. Midőn már a kiválogatott anyag együtt 
van, akkor a vállalkozó szerződést köt az állammal 
és megfizeti azt az összeget, mely arra jogosítja, 
hogy a gonosztevőket, mint saját rabszolgáit, alkal­

maztassa, A váltság lefizetése után a vállalkozó a fe- 
gyenczek tulajdonosává válik és velük tetszése sze­
rint rendelkezik. Első kötelessége természetesen az. 
hogy a válogatott gonosztevőket féken tartsa, meri 
szabadulásuk esetén az okozott károkért maga a vál­
lalkozó felelős. Az állam csak azt ellenőrzi, vájjon 
alattvalói a vállalkozónál megkapják-e rendesen 
élelmüket és lakásukat. A gonosztevők belső ügyei­
vel, esetleges kihágásaival nem törődik, mert ez a 
vállalkozó Szerződésbeli kötelessége. Ilyen módon 
az állam értékesíteni tudja gonosztevőit és helyet 
tud csinálni a börtönökben ui vendégeknek.

(A Szentlrás fordításába becsúszott tévedés.) 
Dr. Csárszky István írja az Egyházi Közlönyben: 
A Szentlrás hébernelyvii szövege többször emlii 
egy re’em nevezett állatot. A magyar fordítás más 
régibb fordítások után egyszarvúnak és szarvorru- 
nak nevezi. Közönségesen antilopnak tartják. De 
ennek ellentmondanak Jób könyvében róla olvasható 
megjegyzések, melyek szerint az ökörhöz hasonlít 
„Vájjon a szarvorru akar-e neked szolgálni, vagy 
megmarad-e jászolyodnál? Megkötöd-e gyeplőddé: 
a szarvorrut szántásra? vagy fogja-e tördelni a völ­
gyek göröngyeit utánad? Lesz-e bizalmad az ő nagy 
erejében és ráhagyod-e munkáidat? Bizol-e benne 
hogy magodat megadja és szérűdbe gyűjti?“ De­
litzsch, a hires asszirológus fölismeri benne az ék­
iratokban említett remii nevű állatot, melynek szí­
nes képeivel az asszír emlékeken is találkozunk 
Ezek alapján csak bős primigenius és bison euro- 
paeiis-hoz hasonló állatról lehet szó, amely a Liba­
nonban is előfordult. Hogy egyszarvúnak tartották 
az abban leli magyarázatát, hogy Kteziász, Krisz­
tus előtt ötödik századbeli történetíró, perzsa ud­
vari orvos, aki Artaxerxes Mncmon-t elkísérte Ki 
rósz ellen viselt hadjáratába, látott egy ilyen szí­
nes képet, amelyen a kezdetleges vetítés következ­
tében csak egy szarv és egy fül látszik s az ábrá­
zolt állatot, melynek mint mondja, fehér teste é: 
vörös feje van, vad szamárnak nézte, amit színtér 
a kép tökéletlenségéből lehet megmagyarázni. Ez s 
leírás csak az említett képre vonatkozható, mer 
oly szinii állat nincs. Egy sziriai töredék szintét 
tesz említést Kteziászról és egy raima (nyilván c 
héber re‘ein és az asszír remii) nevű állatról, tnné 
kerülhetett az egyszarvú a görög fordításba s lnne’ 
ismét a mieinkbe. Palesztinában is volt egy ha­
sonló nevű állat, mert Plinius puoshátup sziriai ök­
röket említ és egy neapoliszi pénzen ilyfajta álla 
képe látható.

KITAGADOTT
- REGE.NY. -

iria: RICHARD DALI.AS.
---------  31

Most kcgíMtFtt ni; g tulajdonképp a harcz 
a vád és a védcic-m kévéit. Bcnton sok támpon­
tot nyújtott a támadásra, mert fontos adatokat 
mondott he, rí. i u’önben is ti volt az első tanú.
akinél nyos lehetett észrevenni a val­
lomásaiban. Lit tell nice feszült figyelemmel hall­
gatta Bcnton minden egyes szavát. Részletes és 
aprólékos vallómé--: tett a vádlott látogatásairól 
iWithe lakásán, elmondta a vádlott azt a kijelen­
tését, hogy joga van az atyja által hátrahagyott 
pénzhez. Némi ezélzásokat is tett, hogy a vád.'ott 
fenyegcíődvétt és veszekedett. — ezek mind 
olyan jelenségek voltak, amelyek isiik megerő­
sítették a vádlott elleti a felmerült gyanút.

Miután az államiigyész mindent kitudott a 
tanúból, Littell fordult feléje és most látszott a 
védő előbbi helyes viselkedése; mert ahelyett, 
hogy néhány jelentéktelen kérdés után elengedte 
volna a tanul, most valóságos kereszttűzbe vette 
a kérdéseivel. Ezáltal a bírák és esküdtek figyel­
met és érdeklődését újólag felkeltette.

Littell néhány pillanatnyi szünetet tartott s 
ezen idő aiqít élesen figyelte a tanút, mielőtt még 
kérdést intézett volna hozzá. Látszott, hogy ez 
a halasztás Benfonra, aki amúgy is ideges, izga­
tott állapotban és pillantását félénken a védőre 
Szegezte, teljesen kihozta sodrából.

Végre Littell megkezdte a kérdezést. Elc­
sen kikérdezte vallomásának minden pontja 
felől, minden egy cselben szinte odaszögezte 
őt, mert pontos időmeghatározást követelt és 
ekkor emelt hangon intette, vájjon a coroner 
előtt lefolyt tárgyaláskor vallomásában el- 
mondta-c, hogy Winters gyakran járt Withcnél, 
pénzt kért tőle és kijelentette, hogy a pénz jogo­
san ág Q .tulajdonát képeziji „

A tanú bevallotta, hogy akkor nem mondta 
cl e dolgokat.

— Miért nem mondta el? — kérdezte Lit­
tell.

Bcnton zavarba jött. végül habozva kijelen­
tette. hogy azért nem mondta el, mert nem jutott 
eszébe.

Littell türelmesen várta a választ, azután 
folytatta:

— Most mondja el az esküdt uraknak: nem 
az az igazi ok-e. amiért ezeket a dolgokat nem 
mondta el, mert akkor még nem vette észre, 
hogy a gyanú Wintersre irányult?

— Igen — volt a habozó válasz. — Ez le­
hetett az igazi ck.

— Es mikor később meghallotta — folytatta 
Littell — hogy a gyanú Wintersre irányul és öt 
tartóztatták le gyilkos gyanánt, azért mondta 
el mindezeket, hogy a gyanút megerősítse el­
lene?

— Igen — felelte Bcnton — azt hiszem, 
újabb bizonyítékok szólnak ellene.

— Es; mért akar ön uj bizonyítékokat ellene 
kiszolgáltatni? Bűnösnek tartia öt?

Ez a kérdés tulment azon a határon, amed­
dig Bcnton el akart jutni, s ezért csak azt fe­
lelte — ezt nem tudom!

— Helyes — felelte Littell — hadd lássuk, 
hogy nem tudjuk-e önből kivenni azt. amit tu­
lajdonképpen tud. fin mindenesetre sokkal töb­
bet ismer, mint bárki más.

Es újabb kérdéseivel választ csalt ki arra 
nézve, hogy a ház ajtaja zárva volt, hogy azt 
egy kulcsosul ki kellett nyitni, amikor Benton a 
gyilkosság utáni reggel odaérkezett, épp úgy azt 
sem vette soha észre, hogy Wintersnek, bár­
milyen sokat járt is Withe hibásába kulcsa lelt 
volna.

— Es nkl-.or ön szerint hogy jutott be azon 
éjjel abba a lakásba ? — kérdezte Littell.

Bcnton valószínűleg visszaemlékezett rá, 
hogy erre a kérdésre mindeddig még nem tudott 
helyes választ találni, épp azért most sem igen 
erőlködött, s csak annyit jegyzett meg, nem 
tudja, hogy jutott iYiatejs a lakásba.

— Es mégis — folytatta Littell — mindent, 
amit csak elmondhatott az esküdtszék előtt, min­
dent úgy mondott el, hogy látszatát keltse Win­
ters bűnösségének.

Bcnton nem felelt erre a szemrehányásra s 
minden igyekezete csak az volt, hogy kinosar 
elkerüljön minden további kérdést, Littell azon­
ban nem hagyta abba és gyors egymásutánba! 
éles hangsulylyal adta föl fogas kérdéseit.

— Nem tudia-e egészen bizonyosan, vag> 
nincsen-e róla egészen bizonyosan meggyő­
ződve. hogy Wintersnek nem volt kulcsa Withe 
lakásába.

Bcnton. aki hozzászokott a Littell iránti en­
gedelmességhez, s akit most helyzete teljeser 
megzavart, föladta a küzdelmet s a kérdésre 
igennel felelt.

— S nem tudja-e azt is — kérdezte Littel 
tovább — hogy bárki is volt, aki azon az éjje­
len behatolhatott Withe szobájába s azt meg.

I ölte. annak kellett, hogy kulcsa legyen a la- 
I kasba,

Bcnton igennel felelt.
— Akkor szinte lehetetlen, hogy Winters 

I legyen a gyilkos.
Erre a tanú nem tudott mit felelni.
Azután Littell még afelől kérdezte ki Ben­

tont, milyen emberekkel érintkezett Withe, < 
azt a vallomást is kivette belőle, hogy Withe n? 
utóbbi időben nagyon levert kedélyű volt s 
többszőr panaszkodott, mintha valaki nyugta­
lanítaná.

— Nem tudja, miféle nyugtalanság lehetett
ez ?

— Nem — felelte Bcnton.
Littell kissé habozott, mintha nem akarna 

további kérdéseket feltenni, amit az elnök is 
észrevett és most már ö kérdezte Bcntont, nem 
tudná-e, ki lehetett esetleg ez a valaki?

Benton azt felelte erre, hogy nem tudja, de 
megjegyezte, hogy esetleg Winters lehetett.’

Erre Littell ismét a sarkára állt.
(Folyt, köv.)



Szerda, deczember 30.

Kivonat a hivatalos lapbót
— Deczember 29. — >

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Rell Ferencz beregszászi 
pénzügyi segedtitkárt a beregszászi pénzügyigazga- 
tósághoz végleges minőségű pénzügyi titkárrá. 
Csorba Gáspár kecskeméti adótisztet pénzügyi fogal­
mazóvá a szegedi pénzügy igazgatósághoz végleges 
minőségben dr. Limán Emil ügyvédjelölt, marosuj- 
vari lakost állami végrehajtóvá a nagyenyedi pénz- 
ugyigazgatósaghoz ideiglenes minőségben, Szavoján 
Miklós pénzügyi kezelési gyakornokot pénzügyi iro- 
datisztte a lugosi pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségben, Lakatos János kolozsvári igazolványos 
őrmestert pénzügyi irodatiszW a dévai pénzügyigaz- 
gatósághoz ideiglenes minőségben, Popovits János 
.szombathelyi pénzügyi kezelési gyakornokot pénz- 

i iroclatiszttü a szombathelyi pénzügy igazgató- 
Sághoz ideiglenes minőségben, Veidner Antal egri 
díjtalan pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű scgelydijas pénzügyi számgyakornokká, jelen­
legi állomáshelyen való meghagyása mellett ; a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Kunéry J. Kálmán 
okleveles tanítót a magyarpécskai tanyai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Sichert Gabriella ok­
leveles tanítónőt az cszkárosi állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítónővé : a belügyminiszter a belügy­
miniszteri számvevőséghez Nagy Barna és Kosch 
Lajos számvevőségi dihiokokat díjtalan szám gyakor­
nokokká ; a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt álló Ítélőtábla kerületébe Csatári László nagy­
szalontai járásbíróság i díjtalan joggyakornokot dijas 
jeggyakornokká : a szabadkai törvényszék dr. Ma- 
lagurszki Fábián szabadkai gyakorló-ügyvédet a 
szabadkai törvényszék és járásbíróság mellé szerb, 
dalmát cs horvát nyelvű állandó hites toimácscsá ; 
a beszterczebányai pénzügyigazgatóság a beszter- 
czebányai adóhivatalhoz Horváth János városi szám­
vevőségi dijnok. beszterczebányai lakost segélydijas 
adóhivatali gyakornokká, Zsabka Emil besztercze­
bányai adóhivatali kisegitö-diinokot pedig díjtalan 
adóhivatali gyakornokká ugyanoda ; a gyulai pénz­
ügy igazgatóság az orosházai adóhivatalhoz segély­
dijas. gyakornokká Petries Géza békéscsabai adóhi­
vatali díjtalan gyakornokot ; a nagyenyedi pénzügy- 
igazgatóság Kovács Sándor szombathelyi adóhivatali 
gyakornokot a balázsialvi adóhivatalhoz segélydijas 
gyakornokká nevezte ki.

Pályázatok. A lipótmezei állami elmegyógyinté­
zetnél másodorvosi állásra január hó 8-ig : a sásdi já­
rásbíróságnál albirói, a dési és a nagyváradi törvény­
székeknél jegyzői, a pancsovai törvényszéknél iroda 
igazgatói, a módosi adóhivatalnál dijas gyakornoki 
állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­nyeket

IDŐJÁRÁS.
A meíeorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. deczember 29-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időzárasának át nézete • 
Hazánkban borús, a déli részeken helyenkint 

szeles idő uralkodik és sok helyütt havazik. Ma 
reggelig a csapadék mennyisége inkább csak a Du­
nántúl és az Alföld déli részein emelkedett 5 mm. 
fölé. A hőmérséklet általában emelkedett és Erdély­
ben a normális felett van, de egyebütt átlag 5 
C°-kal alacsonyabb a normálisnál; a maximum 
Fiúméban 4 C° és a minimum Tátrnfüreden —14 
£* volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Hideg idő várható, többnyire havazással és 

uk helyütt szélviharral.
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EOyHTERT^S 
színházak

Szerdán, 1908 deczember 30-án.

nemzeti Szintidz
Hamlet.

Tragédia 6 felvonásban. Irta 
bhaiceeporo, ford. Arany János. 
Claudius Szacsvay
Hamlet Feines
Horacio Pálfy
Polonius GáInertes lia Rámái
Voltimand Maeyari
Cornelius Deák
Rosenkrans NAdai B
Gild er sie tu Horváth
Paiuk Mátray
Orsp Iványi
Maroellus Bonis
Bernardo Abonyi
Francisco Szőke

Kezdete fél 8 órakor.

IR Kir. Operahdz
A hegyek alján.
Opera egy oiőjátókkaC 2 felvo­
násban, írta Lothar Rudolf, ze­
néjét bzerzette D' Albert Jenő. 

Személyek;
Sebasziianó Szemete
Vomtissó Vonczoll
Morrucio Dalnoki
Málta haczór
Antonio Ambrus né
Frpa Haver M.
líosalia Várady M.
Nuti M. Szoyer 1.
i’etiro Könnyei

Kezdete 7 oiakór

nZűfí^ar Színház
A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban. Irta:

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Reineröó 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén. leánya 
Bzonlágh Márton 
Kormos Antal 
tiálku'i. igazgató
~ “ * olf *Szticfl Adói:
Dávid, tőzsdetag 
Lili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebos György,

Kádere 'ót Q

Forral R. 
Mészáros G, 
Kői mend í 
Hát hon 0, 
Gams 
Csortee 
Réthei 

kónyvk. Dobi
Hátkai 
P. Makai 
Z. Molnár G. 
László 
Papp 
Árukor

Vígszínház
A király.

Vígjáték 4 felvonásban. Írták 
Flers, Call avet és Aréue. Föl­

dit otta Molnár Ferencz,
A király Hegedűs
Bowdivr képviselő t-ótb 
M nr the, a lo esége Varsányi I. 
Lize t-í, & leánya K-nnlóssy i 
Maintx T. színésznő Uólliné 
Cha nnrande t e yvesl E.
Fiimin, n fia T*n y 
Leiorrain minlozterelnők Tihanyi 
Coureau kor. mm. Vendroy 
Rive'ot, »ltk*»r Sarkadi 
Blond, defektiv bzerémy 
A szenátus elnöke Baiaasa

Kezdete Va8 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IMS Igazgató. VI., Nagymezö-n. 17

Még csak néhány napig

a fényes

decemberi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—8 óráig a nappali pénz­
tárnál. — Jegyek a Sylvester-eetére 

máris előre válthatók.

FOLIES CAPRICE
qazgalok: LEI miit es KELEP Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-afcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

íí„SZABADSÁGON
(Cabaret). Betanította : Tr ebi tu oh Sándor. Előad a 

az egész személyzet.
Továbbá:

«Corpus Delicti»
»Scheiden timt weh.»
Nappali pénztár d. e. 9—t*ig és d. u. 9—6-lp. Az első eme­
leti C&slnó de Parisban elsőrangú táncrattractiók.

— Kezdete fél 12 órakor. —

Étterem es kavehaz
a dnnaparti korzón (Wurm-utcsa sarkán).

ER1ES11ES/

meleg
lásat

A nnuyérdemü kö­
zönség szives figyel­
mét lelhivom, hogy 
e közelgő ünnepek 
alkalmarel hideg és 

ételek Houulítd ha'ak etb. t»lankéoil száll!- 
házo.1 kívül a szokott pontossággal e'zkozlom.

Asztaltársaságok és felni- 
házó-társaságok figyelmébe!
18000 pár fiús leány boxbőr ci­
pőt mesésen olcsó áron eladok.

22—25 számig ...
26 -28 számig_
29—34 számig 
36—38 számig ...

_ 3 korona
_ 4 korona
_ 8 korona
... 6 korona

Vidéki megrendelések még aznap eezhőzőKofcnek. Kende é* 
Sfk 20 koronán lelül hó. mentve. — Mog nem felelő árut kész­
séggel becserélek. — 150 tény képnél elátott remekül ki« fu­
tott képes nagy árjegyzéket kívánattá ingyen és bérűi, küldök.

Budapest, Bdfcóczi-nt 10 szám.

Most 
jelent 
meg l

= A BUDAPESTI 
DJ LAKÁSBÉRLETI 
SZABÁLYRENDELET
Jegyzetekkel és magyarázatokkal
A tót 15rrény hatósági bizottsága álul eliogidotl

::: tervezet. :::
Ara 60 fillér. =--------------Kapható:

LAMPEL R. KÖNYVmESKEDÍSE______________ (WodianerF.es Fiai) r.-t,
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

■■ ■ és minden könyvkereskedésben. .

£Iu^b2°ÄtaEv hashajtó.

teusíein

esbhi

(NEUSTEIM ERZSÉBET-PILULJII)
felfllmolia minőén t. kin<«*lhen *. rasonL készítmény okot. Fenti 
ezer mente minden báré» alkatié»»* Öl «4 léc főbb elh ér­
rel haeeoálják az áttört bánt almai«-ál, *5ivvíl azé* -ététől 
■»erez, vél tisztító, ery gyógyszer sem ártalmatlanabb és 
alkat* 1 jr legyőzésére, mint a legtöbb
m*'. SZ6Kr6K6u6S Cl’"“» ^•lv*** WÄSwvsvw rozolL volta mist a rrer.

mekek te ezívMcn veszik. Kgv d-^hoz 15 piiula 
tar'aloi'mi’. 30 fillér, rgv ’eketcs 8 dobozzal, 
lehét 120 nitulsvat 9 korona. A pénz elére 

kflldéee mellett böimentve.
AvrncV Utánzatoktól óvakodjunk. „Nenetetn 
VV <*3 ■ Fülöp bs-hajtó ptlulAft* lezeok 
kérni ! Csak akkor valódi, ba minden dobozon 
s tői v. be.epvz'-tt Szent L t»ó véd egy és Phit'p 
Neuetzin gyógyszer«*«* «láiróaa teke e-vörös 
nyomásban olvasható. A kereskedelmi sérvény 
által vedelt csomagjainkon ezógünknek rajta 

keil lennie.

NEÜSTáIN rttlÖP gyógyszer Iára SZENT LIPÓTHOZ
, WIEN, PJ&nkengr.aese 6. ■
Kapható Budapesten Török J. gyógyszertárában, Király-

n*«rs 1 \ vH Andr4-»y.nt *)6.

Teljes közlömöberendezések
valamint egyes alkatrósielk.
6yttiBikenésO valamint Seller-rendszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
*• p. sínek, kocsik, villák, fentiták, kooslvasalkalréssek sík.

Motorok és lokomolilok
Nemi», (is- és gásliemra Qsrinoilt mellett felssorelw.

Síalmi és téglagyári czikkek
valamint szerszámok, szerszámgépet, vas- ás eén- 
szakmabeli Miknek használt és ni állapotban kiválóin 

elOnyOsen beszerezhetők

Schlesinger Alajos»
Budapest, ¥„ Váczl - körnt 30. síim.
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SZÍNHAZAK
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Wdrszlnhdz Zlrdisíaszinbdz
Szerelmeskedés.

Színmű hatom 'clvoástun. ir'a 
Schnitzler Arthur, fordította 

Révész F
Weiring flans 
Kristin» 
Schläger Míczl 
FI itz 
Theodor 
Katrin 
A férj 
Lina

LT} házy 
Medgy assay: 
Vízvári M. 
Mészáros 
Deazó 
Keczeri 1* 
uyene««
Kiás A.

K’nvriete 7 Ar<«ttci

lílrtttíisziiiliúz

Mary flnn.
* perelte 8 felvonásban. Ir la Ha­
jós Sándor, zeni jét sze-zelte 

KacBob Pongracz.
t.ancolet 
Péter, barátja 
Mary Ann 
Mr. Leadbetter 
íűtti
í^adi Stewben 
Alice
J.«ord Loafloe 
Pairot hadnagy

Kira Iy 
Pal&athy 
Petráss 
Marosi A. 
Lóránt 1. 
örley F. 
Kosári E. 
Leissér 
Papit

Kezdete tói S órakor

Az éjféli nap országra
Kezdete lél 8 órakor.

Apolló - Projectográf
TELEFON 68-39.

AZ AUTOMOBIL HŐSNŐ.
verseny a líiajraph seilegért. 
Czetvadászat az Északi 
Tengeren. — Az Elhagya­
tott. — Megtérés. — Kirán­
dulás Island szigetére.

Thais regénye. 
Nagytakarítás. — A fegy­
verkovács. — ót perez 
interview. — Gyermeki 
kegyelet. _ Kirándulás 
a napos 01aszor=7ágba. — 

A fehér kcítytls ur.
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

OIBONIÉRE
VI.. Teréí-törnl 28. ♦
Mindem eate BV, erekor BABON EBOVIN, a kölni 
fltadt theater mttva.génekr8vtd német vandég-’At-ka

CABARET
B i® ® isi ei m 

felefon 52—88.

X DEB BRANDSTIFTER
(a gyuj lógató.)

Dráma 1 felvonásban. Irta H. Heyermanns-. (Az összra 
szerepeket Baron hrwin jáísza.) Berlinben, Kölnben szen­
zációs sikerrel adatott elő. Azonkívül: Böree-anket, 
— Ae első hó. Bizonyitványgyár is a teljes fényes műsor. 

Jegyek : 6, 6, 4 és 8 kor. őrt. — Bővebbet a pinkátok.

Minden este 8 órakor.
„Fiú vagy leány ?“

A űeeiemberl nj műsor.
„A primadonna“

látványos operetta zenés bohózat
UJváry Károly ui kuplékkal, Seymour Duett, 
Kovács Andor, Szigeti Aranka Qiroflé-Oirofla, 

Les Tongers, Little Paff, Les Figinis.
A tél kert nyitva reggel 5 óráig, interoationália tánezok 

és cabaretelőaoások.

TEINHÄRDT RSuLATOKJ
Telefon 64-23 Fákóczi-Ut l>3. Telefon 64-83.

Ma 6s mindennap : Kezdete V*9 órakor.
uidoasist Zsiga nem aSari újdonság i
Bohózat, Zr.ák Glinger es Taussig Fordilolta Steinhardt G. 

Kzt követi

A nőtlen férj
Bohózat, frfák: Gllng-er és Taussig. For.iitotia : Sz ke, 

Steinhardt, Gyárfás, Solti és Pápay tel|es"n uj mrcánszámaikkal, 
▼a »mint Vantioro's tornászok, Lhs Angelotti’s turblilion táncosok 

és Boston and PhlladelflaexentrUusok lói tépte.
A remek telikért nun zen» es lauer repgoiic, elsói*ndö ailrak- 
cziók. Boiéptidij nincs. —- Jegyek • w—12-í? és 3—ti-i.- Hnkócxl- 
ut 63. ée Ozv. Kooli lézsefnó (lohányktl’ónlegosaAgi árudájában 
AndiAeey-vt 20. — Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsé­

kelt helyáru eleiedé* ^sinre kerül; A Nőtlen Férj.
Ste nhftrd* fAllénte mar-Ane*Ama.tbn.n

Ingyen
•dónk egy grammuíont leg.“nemibb kivitel 
ben, s ki Bálunk i emezekre elófiset Pros­

pektus Ingyen.

firaimoían - társaság
Budapest, VI!., Vörüsmarly-u. 17.

a PARADlCSOETABAREf
ŰLLŐi-UT *6. szám. — Telefonszámi 115—84.
Jgazgntó Wldfeehy Beseő Jóesef. Karmester Nádor Mihály 
B6vé«a Ilonka, Kender Ernő, Mogrády Blg-t, Csabai Xiótt 
Logoéi Jenő, EUen otlíord, Nagy TUla, Datnolry Imre 
Bálint Bél», Tarján Vilmos, Báttaeeóky la&los Conferencier

„RABLÓK A BANKBAN"!
L  AktnáUe tréfa, előde Ja as egén esenrFlyzet, J

f MARGIT OYÓOY
FORRÁS

Vterfftttele»*

e gyomor, belek, húgyhólyag, • különösen a 
légzőszervek hurutos bánfáiméinál Igen Jé 
hatású még akkor is. ha vérzések eseteforog fenn

Megrendel belli Édeeknt 
torrás kezelőségé

L.-OÓJ Budapesten és • 
lél Munkán»

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok 16 forint készpénzért
vagv szállítok utánvétellel mely­
nek ára részletfizetésre 75 forint 
Mapyarorszáp legnagyobb fonográf 
áruháza — Rend«ivUi nepy vé'asx- 
tek a világhírű párlel „Pétbe*' és 
londoni „KuLUfA iA* bengeiokból
Äekek grammofonukrót ló­

ikról, lemezek és heoge- 
rokröl ingyen.

FRISS GYULA utóda
Havas Simon
Budapest, IV., Férooesi ek-tert S. 

(as udvarban jóimra.)

KÉZIMUNKA
Gobelinek bimzöanyagoi£UUUUIUCR, szövetek sza

és
szabott

gyári árakban. Kérien nagy képes ár 
jegyzéket és kiválasztásikü deinénvt 

TELEFON 109—06.Bérezi O. Sándor
női kézimunka nagyiparos

Budapest, VI., DesseöitZy-utc. a 5. sz.
(VAczi-körut íatokház meiio t, villamos megálló)

...................... ■■ síi saját áruházában. ■—»——■■■■■■'■
HAGYAROBSZÁGLUGSAiltOBB KEZIBURKAÜZLJTE

SZABAUALMAK AT
védjegyeket ée mintaoltalmat megieera
Szabadalmakat Értékesíts Vállalat

PASZTOK (bej. cég.)
BUDAPEST, Vn., ERZSEBET-KÖRUT 17.

FelvilágoaitáB díj tálán* Telefon 84—SS.

Benzin-, 
nyersolai- 
és szivőgdz-motorok

Matoros csép-

A legjobb gépek. A Legolcsóbb Üzem. 
Kedvezd fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kim', Ingyen küldjük.
Ööhrj ^nL™é°pg,árinak

magyarországi ogyodárusilól:
Szabó 13is5Í1 és Társa
ETuíarcsf. Fcrsncz Jczeef-tip 8« szám. 

(Oresham palota.)

fV .: f' ./\'X .. -

m- Saját erűekében
kérjen iriecn'zékci togyee éa bármentve ej
rentoVt ansiamZai rc,ld.„crtt
^IDi.JpŐJtelPŐXej

Fióküzletek:
Budapest: 
Rakóczi-ut 64

várad: 
Kossuth-utca 
6. Bzámóa

Rákóczi-ut,

Ssarajevói 
Rudolfgasáe:

Péoe:
Király-utcza 7. ex,

'Á^sLSSSoh* Petioxeónyi
Kossuth-utcza»

Központi gyártelep: Kagjfáradi

Moskovits Farkas és Társa
e». ée klr. kSiüsbiukarrg aasAUKől

Budapest, VII,, Ráfcé®z!-nf 64/0. szám.

= Surányi :

szaionczukorkäk
legfinomabb minCaégben

1 kg. 4 IC, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 IC,
utánvétel mellett bérmeri ve.

Finom friss teasötenvésiy is kapható.

Surónpi czukaFftagyáp
5 Nagy-Surány Nyitra megye,

.WSBUisaae
ityaaBgaarasreMMEggWiir

legszebb karácsonyi ajándék
es;y hangszer, molyét
lng;obDan os Ino«? csob­
ban cfak'H WAG ER a 

„Hangszerkiráiy“ nál, 
Budapest, Joz-oí-Ké.iut 
16. Hzam a. vá árolhat. 2J D őnoktaló í.-ko u miuden 

a b hungszerh'z mellékelve 
:! lesz.
I Ne küldjük pénzünket
! küllöldio. — hicacr.ies 

megenged vo. 
Tclofon ti7»t6. ezám.

üzlelhelylség nagyobbitás
miatt 50 0^0 pár m r.dennemii

férfi, nőv é; gprmeltclpőt
előáll)'fsí von aiul kiárusítok

Vlszonleladókna ésj sHfelrubazp.si egyleieKne\ 20 ' u en^um.

DOCZI M. I
TFfi

:,F%í
BU9HPEST,

FII., Rdkőd-uí 10. sz.
Eqyedelárusitásaa világhirüaniGrIkaicIpöknek

Párja 13, 15 és 10 korona.

HETI MŰSOR.
Deczember-Január Semzaü Szintiaz 11. Klr. Ooerahaz Vígszínház 1 .iirálv Színház

üagvar Színház rínia j Várszínház

31 CsVtfrtölr ...................................... Urhatoám polgái ’Jancsi és Jul'Bka 
j A babatílndór

Júlia ördöge

Ar. ördiiü
Mary Ann |lrurradalmi nász

A párisi asszony —

1 1 Péntek ^te‘ — —------------ — A betyár Bcmlöje

A eső <
A csavargó

Visszatérés |
Jeruzsálemből ] 

A kiralv !
\ boliandi lány

Mary Ann
A saslióK j Angol clot

l'orradalmi ná^z 1 lógván mul.atunk -

Jj Szombat ..................... .............. Nóra Faust 1 Tatárjárás j Mary Ann A holnap
a

8I Vasárnap d‘ u* — _
este

Ka cliás hölgy

A piros bugyel.,

I A tanít nö 
Istenek alkonyai

1 A király
A Dollár királynő

Mary Ana

A osászárnatouá:

Forradalmi nász " 1 - 1



i$ep3$$i,

OweorekhaW rá»* gl kitek di 
• luatie.aeal » <««.

CSÄfagtorasg

a világ legtökéletesebb lefelé égő gázlámpája, i 
40ol° gáz megtakarítást —»»c«.»™—

ÄT* A teli es világ
asssx. Miklós tei

StirgBnyczlm: »Exolstor.« TELSPON: 16 — 37

iényáaiáa

/*?>*}&##?*•:* vj., ír-
'íttiKW

—:IU}<Süj*m1

Szerda, aeczember 30. Pr.VFTCfíTCC

Soclété Anonyme Mstallargique »Procédés 
de Laval« cég BruxeUes-ben,

a 29760 száma
»Eljárás olvasztandó an vágóknak elek­
tromos sugárzó kemenezékbe való beve­

zetésére.«
czirnü magyar szabadalom u.ajdonosa szubada mának 
gyártása ózdijából magyar gyárosokkal osszckótteiést ké­
tes ; szabadalmát esetleg el is adut, vagy gyártási enge­
délyt ad. Érdeklődőknek szívesen szolgai bővebb felvilá­

gosítással

Kelemen HZ. István
mérnök, hites szabadalmi ügyvivő

Büdapestsn, Ro al szálloda B.

HALB OLYA Gi
bve*er«külöoleoeesépek, | 
valódi lrutcila ea amerikai gyárt­
mány, eredeti csomagolásban! | 
OnnsHaa ajánlva Fel'élen biztos

Arak liiczatonként i
korona 8, 4, 6, 8, 10, 12, IS. 
Női óvezor ,Pc6sa:ium oclusivuxa* 
Mentinga tanár szerint K 3—6 
Bevezető készülik hozzá K 3.— 
II || ,Aalo vádnálSpray1 
UU. a jelenkor legmeg­

bízhatóbb női külön­
legessége ...------ ----K 15,—

„Duna-óv* havinaj-kOtő hölgyek részére „ K II.— 
Baakótók, gnomi gorcsórhartsnyak és Irrigator ok. 
tizétküldés eredeti gyári árak és titoktartás mellett 

Eópee érlegyiék in»yon és bé mentve.
I^&TEI SCTTH II gummiáruk és beteg- 
Enh ä—E» B B ápolásiersiktrek gyára
íudopest, IV., Koronahcrczcg-utcaa 17.

liMBaf^jailwvkrf^iiwgTrwaMiwaiN ■ ».«m uw q

Titkos betegségek
gyógyitásár* legjobban ajánlható 28 íven át eVeractt 

kórházi tapasztalatai alapján

KAJDACSY
w. ei. fa tir. mredorm is kórházi főorvos.

el, r6rrt M« alalt rröfTÜ bagrcsáfolyUI, hóltazbelt, 
«kórt (evpblllet), bórtialokal, elivtoigttlt lirllrtU, 

lm, óoltrllitótt *a ai nek ut'binU, idef OÁt-
• .IsinlAt nilrdfla ItŐi Knlr.ltn?.

BIst*e eikermi, 
beink

ldítebbeknol n,---------- , ..gertnauft, Tílamtnt mir,deo nol hajókat.
■ BENPEJO; »-4-1* 4» este r-*-tr. — -■

Budapest, Vili, József-körut 1
Levelekre válásról, eyó?7iieeieki8l londortmtl«, 

r^evekl utjiin le blütoe gyégyellzer. j

urasági bútorok
alkalmi vétele és eladáa
háló-, ebédló-, ttzalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek. függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és rér 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Bcdapcsl, liszt Ferencz-téi 
1.6i. ezelőtt Qyar-ctcia

Terisfoi* 14-CB

Elsőrendű
SINGER

narróíépekei
nasy.^am Oi-oddl 
nyait *rtv*n 7> 
koronától feljebb 
ós R'indon Ar- 

cmc'.éa nólktll havi 6—10 korona 
zot)ir> szAUitunk iO en 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
vairógóp 6a keróhnAr négy­

kor es.totj/'k
Hudapeit. VI!., 'ózeof-kBrut 41. 
Kló --Iliiéit Rarose-tor 4, sí. és 
Üud*n : Margit-eőrut 6, Képes 
árjegyzők Ingyra :o bónnenlre. 

ÖevnOkkd nőm de'vozun •.
MUiTittttaXUZM, A»»««»

leasttaB ,-,-Y rn.TP bB„*.1í60LCs5bQ,

mr-FARÄR.

Sodrt»y*<Ybetótetc «Nf«i 
normt • 6rtfc41 feljebb*

6ICHNER JUHOS
Arrneme rés-éavsebator-gyAro»
■lAdfir. lünrOnr, eokiH terit4ísdáf*Vi Wtrí^BFi pofeifru,

DAff VAU esték ban.
BUDAPEST,
EnsébcMtBrul £0, e

rtíkOelet I W l
lUílad «Kerepel 0-4« »4 

•yán
BecUee-etee I.

léket
ren ti bér-

_______  ____  __ ldík.
lyereeKKewfli mgf «OlariAMb

Arjemll
rttlmek tnryen

eeotVe küld

># J*

ú o

M

etu

Allattulajdonosoknak, 
gazdáknak és állatkedvelőknek]

Most jelent meg!

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő törvények példákban. 

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor. 

Mftsodik kiadás.
---- — Ára 3 kor. —....—
Kiadja a Franklin-Társulat Bpest 

Kapható:

LÁMPEL R. “"■Si.7*^
bifli) részvény-tárna súgnál. P.nda» 
pest, VI. kér.. Andrássy-ut 21. szw 

és minden kön> vkvrps! <*déslwn

Szabok részére
míndennemtl zsinór, gór. i 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság N’agymező-ulcza 
46. 27903.

Minden háztulajdonos,
kí meggyőződni r-hajt, vájjon általány szerint, vagy vizrctévö után kevesebb 
vizdijat tar!ozik-e fizetni és ha konstatéin ('hajtja, vájjon egyes bérlő a rendé 

fogyasztáson luvúl sok vizet pa arol-e, vezet esgO:i házába

Enz-íéi© v?smérö-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vizmera Beíati Társaság’' Khbz F, czáq
Központi iroda: í. Bors-utva 14. sx. — Gyár és űatőde I. Karos-utca 19 sz- 
Toie on II—C6. Bajái gyárié.ü3 Teieiot ll—Oß

Karácsonyra, ujsvra a legszebb, legkedvesebb aiswpfifés Gyermekek számira

SZ Él ül jEi 1S3 m 1 ■
■BEimtiieeiDsanea'BOBBBiZBeaaBMflaeBiBuncaisaBBSRaBearaiixsansBSBBEBBBMeBei

jN^incs az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyi 
örömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gye.rmekujságj

wa • p.BJti rin»«I—■

’óbb 
ijsággal.

A gyermekvilágnak szines vidám mese kell, Az zls UjságOB pedg 
valóságos kincsesbányája a szebbnél-szebb meséknek. Egész éven 
át háíről-hétrc beköszönt az ő kis olvasóihoz ós a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.

ÁZ En Újságom kiadóhivatala szívesen küld mutatványszamot 
és kérésre dúmlanul elküldi a karácsonyi és az újévi számot

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Negyedévre

2.50 StJROfiiA 5.-
Félévre
KOHOSäÄ

Egész évre
- ACmOSlA

Januárban minden előfizető ingyen megkapja Az En Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztat, tanít, lelkesít.. A naptárnak különö­
sen népszerű része a rejtvénypályázat, amelynek megfejtői között 

25 értékes pályadiiat sorsolnak ki.
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E hirdetési rovatban minden ezö 
C6yszeii beiktatása közönségéé 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Bet íi k bői szedve 6 fii térrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetést rovatban minden •< 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompitól 
betűkből szedve6 fillérreIfizeten 15i

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli oics-5 áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ulcza 6/u 84

Több mini 600
vagyonos hölgy óhajtana 
hamarosan házasságot 

kötni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) jelent­
kezzenek A. Scilesinger- 
oél, Berlin 18

Rízike salatagomba
5 kilós postahordó 6 kor, 
Soieghy Aladár, Kassa.

£682
Wäg ári építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
tér 17. 29110

Azonnali pánz-
ílőleggel heraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvlzs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Hágán aaulák Elő- 
Sisszitése« Rottenbiüer- 
utcza 1. 9j3g

fáézédes
esemegcsrúict, tagyoen e- 

saket postakosaranként 
350, csemege fa almák és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként 2 80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
héju csemegeüiót posta­
zsákonként 3 50. Faiborokat 
hektoliterenként letejtve 28 
koronácrtkölcsönhordóban 
szállítja Cvttmölcük vitel 

C’onarádrol.

Hordós
savaavnl.. ucsih t hasábbal 
és .zöld babot a legkitűnőbb 
iziiekei postako<á:üvegek­
ben 8 kor, ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvárnakk ló­
ját 2 -0, mézédes szilva- 
lekvárnak i -or., külön­
leges birsalmaié -várnak 
vagy sajtnak- 180. Fat- 
bero' at hektoliterenként 
lefejtve kölcsúnhoidót an 
28 koronáért száLi'ja ffvü- 
millc ftiiüel C aggráili-al-

Vessziikosarakat
mindül ncg'-siigbr.n a leg­
olcsóbb ar meiiett szállitía
Ssüx -ciiii. íteiCáoancaitti
ÚJ.- '-kt—-. —

Parlamcníí
gyorsírók állal vezetett ma- 
gyár,német cvorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-otdaiás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadém ai ta­
nárok által oldatott szak­
tantárgyak. ás firsnái70s 
Pa?Tár f-vcrafré-Ilgyosfliei 
hivűlalo- tan? ,!vama. Alít-

SBottá ?i.T :;ovlls ívén 189’• 
an- Plztos állásközvetítés. 
Nyílva szepieniber i-től

Iulius 1-ig. Tájékoztatót 
iflkl a Oobelsheronr a?ak- 
Iskoh (üs.ikí HztPerercz- 

tér 10. n. előbb Ovár- 
ntcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó alább 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68, Beírások 
pgdsz napon ifr 28944 1

Pénzszekrények
ós amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron

1 szállít Birsek és Társa
Budapest, VlL, Szegény­

ház tór 5,

500koronái
fizetnek annak, ki a Bar- 
tiila íogvizének használata 
mellett — üvegje 80 lilléi 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19-' 1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapes!, Török j. 
Kirdly-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Eggcr Váczi- 
körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilln fogvlz* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik.

12 drb. Makart-
lénykép, matt vagy fényes 
5 Irt. 12 Kabinet, mait 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,

Budapest, Eskoczl-at 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fenvkép után.

Stenopáfia
fiábéctl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
fUsze« rendszerű Írógépe­
ién. A »ikonográfia* Or- 
ítégcs ífabelsbergar gyors­
ír» es gépíró iskolában ha­
vonta nj maevnr, német 
gvnvsirásl, géniráni, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
laniolvsmnk nyílnék. Leve­
lező és viiairási lanfolva- 
mok. Oklovelns gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes fanárok. Az in'ézcj 
sotssiTfiSito és másolő iro­
dát» elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A *KailH:raüa< szépírás! 
osyláiyában fényesen hé­
vül KVakcrlali módszer 
íövclkezlrben ir.'iid-'n esel* 
bea s'kerrn szípirascMa* 
tő a iMvi otliell tandíj. Be- 
i;utátolc naponta Itliárólag 
Bákoczy-nt 60 1. em. Bem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal. Kór* 
jen laiíkoztaiít.

{£ QK1 A -Mzfartás.,
ü y5 aJ amagyargazd-í> asszonyoknál^
k ii I ö z h e t e11 e n közlönye 
Kürthv F.mihié szerkesz­
tésében, 1969 janii r i-(-n 
kezdi meg 15 évtoKamái. 
A «K»: tartás - havonként 
3-szvr szépen íllusztiált 
íü elbvn jelenik meg és a 
liázlarlás minden agára 
ki er|ed. Fllöfizetesi ára 
negyedévre 3 K, lélóvre 6 
K, egész evre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra leüld a kiadóhivatal 
(Budapest, Vili., József- 
körül 3: B.

ránxletr* ÍS
Bátyán leszállítóit érbe»

kapható a

Bútor-Udvarban |
Budapest, 7L, Eölifls-a. 17.1

(>. :-x i *„ y-ol earUta.)
Árjegyzék Ingyen.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál­
lam számvltoltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
ién logt szemináriuma 
Spest IV. Eagyar-nteza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Légszesz és villamos
Gail I árok

legelőnyösebben szerez« 
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér., 
Dessewfty-u. 9—1L

30 forint.

IFaardgépeSs
ecy uj valód csa­
ládi Sfnjror varró­
gép KArezekrAny- 
nyol fi évi fótállás* 

shI csakis
smoEn a.

miigép ísznéi Bndapost, főút­
iét Akáofa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek favitásál 
loglulányosahb árban elvál­
lalom. Arlegyzék Ingyotv

AI«fl0!öB7flsefit) réizletflzetém

zongorát,
pffígiSnóf,

cz§mhqfmof,
fie oetjfif

készpénzbenl álakon a leg. 
ajabb rendízeril

ban&bl íeS
otjfln kicArólr.g esakii

RpmPüvi ne57 magyar hanr> ncmtíliyi «terlelepen.
Proapektne ée érleflrysék ti>

nryeo.
Burtape&t, r* irály-e, 

58. e&ága.

Záíogczedulát
I Ingókról Is, brillantot, ere- 

nvat, ezüstöt^ ókszort is 
róglségot veszek. Kertész 
ókszo ész, Bu do pest, VII. 
kér., Klráy-utozs 85. ez. 

TelofonezAm 95- 4S.

Vadásziéul ver
Fi Ír.a kc.vező alk Imi 
vélol egyenként is potom 
áron eladó. Közöltük 

loplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvö 
lakai szerkezetű, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grcner-záru, llilcksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. liijeclo- 
ros(tölténykivctó) Ham mer­
les. 105 frl Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 Irl Ne 
hány jobb revolver, mint 
ßraening Welodopglmmer­

les, ugyanitt alkalmi 
aj ndek tárgyak sz bbnel- 
sseilb disz es használati tár­
gyak és gramofon beszélő- 
népek valamint flfirz Zeiss 
VoigllänUer és inas lmom 
fónvkepézogip, perzsa »2«- 
nyögök cs egy írnloi ke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal elattó. IV F. Egyelem- 
lér 5. szám Radónál. (Nem 
Egyelem ulcza.) Telefon 
105—82, 49082

Magánnyomozó
törv. be e,.yz«tt cóg d- 
vállal blialml, háiassígi 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben leendő kutaíá- 
Rokst, ssemélysk. laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el 
(Unt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomosásét, bel és kU1- 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
108—88. 88687

BÚTOROK
eál*s *bá<516% rnlonfc* 
rendosúsek, továbbá nrV 
reolia, iroda berendezései 
fée- ée mnhagoni bútorok, 
uőnyagek ét fBggönyBl 
faléi! angol bárganiltará* 

•todAea éi rétéin.

(Sechster Károlyaé
fk, fűrály-utcza 23. ezáia 

L emelet 266
__te'ncív-atctt tttrtk.

iefizimnororoÄ
J ' l erőig mlltielyünkbee 

,yaiiiag bljavitva, r&laminl uj 
aioioio^ ia, jóialJAssnl ós kedi 
yzö lizelesi /el ótelek melleit 

kaphatók

KALL AI motortelepén
Budapest, VI., NagymezŐ-utoza 43.
Ugyanitt hasznait gőxcnóplőkósg. 
^elük óa nrlómalmok is kao iától»

Zaloycédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0CO kor, 
költségmentesen : jvai­
tok és teljes értéket ki- 

tizelem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp uicza 8. sz.

few. , IU—IJ lies— se   ■■■■

JogtíMgyl
és illnmtndományl szigoré 
lo!okrii,alapvl7.sgdkr», állana. 
VT'gé.lir* előkészít b'zto# 

sikerrel

Df....
jogi siemlnArinmt.
Budapest

Ifcsseltejl-atcza 18 szám.

Y Soványsán.«^»

Az egyedüli eredménytől 
kísért ház!szer a dr. Wil- 
Hnm BarMov Isnár ame- 
rlkol erótáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
toittrioinokat nyernek. —
Hölgyok romolt keblet. 
Hat hot slott 2d kiló 
gyarapodásért jólállávL
Vérszegénység, gyenge­
ség, Idegenén ellen és gyo 
morb*|osoknaknólkitlös- 
hcletteti 1Ap=zer. Kltiln. 
telve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban,
Kömönd levelek minden 
órásáéból. — Dobozon­
ként 1 irt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár i Balágs Bőr B. 
Budapest, vtr. jstván.ut 

11. IL eme et

Vigyázzon,
ha mcRhült és vásároljon 
valódi Rélhy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Legssebb és legértékesobó

KARÁCSOYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hiráiy-
asszony emiéfe
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek. Íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kivtil 59 nagy 
fe-ezetben megdicsőtllt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb irt- 
ink tollából. A mö 
számos raizzal és mii 
melléklettel 200 oldali 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkütésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
tira 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a«Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmtlnek meg­
rendelési ára 16 korona.
Hhid a kó! dlsxinO egyszerre 
megrendelve eeak 30 kor,

Mr.greodfübeló na

Erzsébet Királyné 
Album kiariúhivaísiábsn
Budapest. Emébct körút 50 
megrendelések utáBvottel, 
vagy a péni előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eRiközőltntnok. Könyvtlgy- 
Bökök helyben és vidéken 

tolritobuk.

ELEKTRO
MOTOROK

minden n*g-yed.gi>an ál­
len dó oerr raktár

Laub Lípól,
BUDAPEST,

Lilit Peremes-tár 17, es.

Zalogcédulakat
veszek. KliáJogositott, 
brlllau sokat, gyöngyö- 
kot, aranyai, ezüstöt ée 
ékszereket lOO.OOQkcr. 
költségmentesen kivál­
tok óe teljes értéket ki­

fizetem.

SÍRQ8F iBhflb
I ékszerkereskedő
\ BUDAPEST,
I Klrály-ntcn 8L ssára.
í isabella-utea sarkán

Saját gyártniftnytf

vas ésrázbutoroif
Rézágy____ __ 45.--fit
Vaságy matracsceal 8.50 e
Gyermekágy_ __ 11.60 »
Sodronydgy-betét 8.60 r 
Vas- 6é ráehutorok arvári’ 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
KlréJy-atoaa 99. esi.n» 

TBI.EFOB 1. 7 -Ot

Vísilamoe
világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
háuak, 'gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos cxikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Uärlner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VE Q/áur-utcia 1. sz.

27805

é'/s 4*/« 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékéit lövő 
bérházakra l.. II., III, he­
lyen 15-60 éviz tórleust- 
heté. Szemclvhitol lisztvi- 
selől.nek gyorsan cszkö- 

zöllelik.
HOFIfiAíi« JAKAB

bankbizományi iroda, Bu* 
dapesl, I eréz-körut ha.

Uuiw*1
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Nyomatott a «Globus* kiadóvállalat rószvénytársaaág HÖríorgóg^pein Budapest, Aradi-utoaa ß,


